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@ CareFusion

MicroCO Meter

Operating manual

I. Overview

The MicroCO meter is a hand held battery operated device used to
measure the concentration of carbon monoxide, CO, on the breath and
calculates the percentage of carboxyhaemoglobin, %COHb, in the
blood.

It is accurate, easy to use, and has many features designed to simplify
its operation.

These include: Auto zero function
Smoking level colour light indicators
Poison level alarm
Simple calibration
Serial interface to PC

Please note: It is recommended that this unit be calibrated
upon receipt

The device should only be used by trained and qualified personnel.



Introduction — English

The MicroCO meter is based on an electrochemical fuel cell sensor,
which works through the reaction of carbon monoxide (CO) with an
electrolyte at one electrode, and oxygen (from ambient air) at the
other. This reaction generates an electrical current proportional to CO
concentration. Output from the sensor is monitored by a
microprocessor, which detects peak expired concentrations of alveolar
gas. This is then converted to % carboxyhaemoglobin (%COHb) using
the mathematical relationships described by Jarvis et al?, for
concentrations below 90 ppm, and by Stewart et al® for higher levels.
Raised levels of carboxyhaemoglobin are most commonly caused by
accidental smoke inhalation/CO poisoning or cigarette smoking. The
MicroCO includes a countdown timer as an aid to timing the breath
holding period prior to exhalation results are displayed on a clear LCD
display. Warning lights are provided to give an instant indication of
the smoking level.

The countdown timer, warning light levels, and the alarm level are
user adjustable when the unit is connected to a PC running COBRA
software.

Note: the countdown timer, warning light levels, and the alarm
level used throughout this manual are the factory settings and
may have been changed.

References

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Rapid estimation of carboxyhaemoglobin levels in fire
fighters
JAMA 1976; 235, 390-392
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Smoke Inhalation/CO Poisoning

CO poisoning usually occurs as a result of smoke inhalation from fires
or exposure to CO from car exhausts or faulty heating systems. CO
binds with haemoglobin to form carboxyhaemoglobin (COHb) which
reduces the capacity of the blood to carry oxygen. Acute poisoning
may cause symptoms ranging from headache and breathlessness (at
COHb levels of 10% to 30%) through confusion to coma and death
(COHb usually greater than 60%). A particularly insidious feature of
CO poisoning is the development of neurological problems such as
movement disorders (often resembling Parkinson’s disease), memory
loss and altered personality. Such problems may develop weeks after
apparent recovery from acute poisoning.

Chronic exposure to relatively low levels of CO may result in a variety
of symptoms including headache, fatigue, poor concentration,
dizziness, palpitations, chest pain, visual disturbance, nausea,
diarrhoea and abdominal pain.

Chronic CO poisoning as a cause of such symptoms is often missed.

The MicroCO meter allows immediate assessment of patients at risk of
CO poisoning who can then be rapidly referred for expert assessment.
Prompt treatment with oxygen (in a hyperbaric chamber, if severe) is
often life saving. Screening for CO exposure may also reveal the
cause of non-specific symptoms relating to low level CO exposure
(usually as the result of faulty gas appliances).

Reference

Meredith T, Vale A, Carbon monoxide poisoning
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith
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Cigarette Consumption and CO Measurements

The MicroCO meter provides a simple screening test for cigarette
consumption for use in anti-smoking clinics and all smoking cessation
programs.

Measurement of carboxyhaemoglobin has been well validated as an
indirect measure of cigarette consumption and is widely used in
smoking cessation programs.

Typical values for carboxyhaemoglobin and expired CO in smokers and
poisoning victims, together with the alarm light status, are given

below:
CO(ppm) | %COHb Cigarette consumption | Indicator
0-6 0-1 Non smoker Green
7 -10 1.1 - 1.6 | Light smoker Amber
11 -72 1.8-12 Heavy smoker Red
>72 >12 Suspected poisoning Red + alarm

Please note that some urban areas may have high environmental
levels of CO. This can cause a rise in exhaled CO of a few ppm above
that which is normally present on the breath. In these cases it is
possible for a non-smoker to appear at the bottom of the ‘light
smoker’ range (7 - 10 ppm).

References

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhaemoglobin levels

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Package Contents

The MicroCO meter is supplied with a carrying case containing the
following items:
I.  MicroCO meter (Cat No. 36-MC02-STK)
II. 22 mm mouthpiece adapter (Box of 10 Cat No.36-PSA2000)
III. 22 mm reducing connector (Cat No.36-MEC1007)
IV. PP3 Battery (Cat No.36-BAT1002)
V. 4 Disposable mouthpieces (Box 250 Cat No.36-PSA1200)

VI.  Calibration tool (Cat No. 36-MEC1184)

13
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Contraindications

There are no known contraindications for using the MicroCO meter.

Warnings and Cautions

The following terms are used as follows in this manual

Caution: Possibility of injury or serious damage

Warning: conditions or practices that could result in personal injury
Please Note: Important information for avoiding damage to the
instrument or facilitating operation of the instrument.

Note: The device should only be used by trained and qualified
personnel.

é CAUTION: Read the manual before use

CAUTION: Do not attempt to charge the batteries, connect
improperly, or dispose of in a fire as there is possibility of leakage or
explosion. Follow manufacturer’'s recommendation for proper
disposal.

WARNING: The instrument is not suitable for use in the presence
of explosive or flammable gases, flammable anaesthetic mixtures or
in oxygen rich environments.

CAUTION: Mouthpieces are single patient use. If used on more than
one patient there is a risk of cross-infection. Repeat use may
degrade materials and lead to an incorrect measurement.

be disposed of as unsorted waste. Please utilise your local

ﬁ PLEASE NOTE: The product you have purchased should not
— WEEE collection facilities for the disposal of this product.

PLEASE NOTE: Degree of protection against Ingress of Water is
IPXO0.
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CAUTION: When you connect the MicroCO to other equipment,
always make sure that the whole combination complies with the
international safety standard IEC 60601-1 for medical electrical
systems. During measurements, connect the MicroCO only to
computers that comply with IEC/EN 60601-1 / UL 60601-1.

Intended Use

The MicroCO is intended to measure the amount of Carbon Monoxide
(CO) that can be expired from the breath. The expired CO is
measured in parts per million and is used to calculate the percentage
of carboxyhaemoglobin, %COHb, in the blood.

The MicroCO is used in smoking cessation clinics, GP’s surgeries,
accident and emergency departments, and by the fire-fighting
services. In smoking cessation clinics it is used for instructional
purposes and to check on the client’s progress and compliance.
General practitioners, A&E clinicians and the fire-fighting services can
use the instrument to quickly assess the level of suspected CO
poisoning.

The MicroCO is designed for use by clinicians and health care
professionals.

Operation

For accurate results the CO meter should be used at room
temperature. If the instrument has been stored in cool or hot
conditions then allow time to reach room temperature prior to use

Install the PP3 battery by sliding open the battery cover, clipping the
battery in place and replacing the cover. Insert the mouthpiece
adapter into the MicroCO meter and then insert a disposable
mouthpiece into the adapter. Turn the unit on by selecting the upper

16



or middle position on the central slide switch and the display will show
the software version number.

This will appear momentarily whilst correction for ambient levels is
executed. During this time the unit must not be exposed to raised
concentrations of CO. The buzzer will then sound and the display will
change to:

Upon hearing the buzzer instruct the subject to inspire fully and hold
their breath for 20 seconds. The display will count down from 20 to 0
as an aid to timing the breath holding period. The green indicator will
then illuminate and the display will change to:

SHel

At this time the subject should seal their lips around the mouthpiece
and exhale slowly and fully. The 20 second breath holding period is
recommended to allow time for equilibration of alveolar gas.

If, however, the subject is unable to hold their breath for this period,
the unit may still be used before 20 seconds have elapsed.

The unit must not be used, however, for one second after the unit is

first switched on i.e. before the countdown commences. Expired

alveolar gas is then entrapped between sensor and mouthpiece valve.
17



The display reading will rise to a plateau over the course of a several
seconds. The final value will be held until the unit is turned off and
represents parts per million CO or %COHb depending on the slide
switch position.

The lights will come on according to the table on page 12 and the red
light will flash and an alarm will sound if the measurement rises above
72ppm (12%COHD).

If this occurs then the possibility of CO poisoning should be
investigated as this level of CO is unlikely to be produced by cigarette
smoking.

Important note:

Before repeating a measurement the unit must be turned off,
and the mouthpiece and adapter removed for at least 1 minute.
This is to allow re-equilibration with ambient air and to dry the
surface of the sensor. Visually inspect that all moisture has
evaporated from the surface of the sensor before reuse.

If the unit is switched on again too quickly after use there may be a
response to residual expired carbon monoxide from the previous test.

In this case the display will show:

If this is displayed then turn the unit off, remove the mouthpiece
adapter, and expose to ambient air for 2 minutes before repeating the
test.

18



Note: If this warning appears again after following the above
procedure then turn off and leave the sensor exposed to ambient air
for a further 3 minutes. If the same message appears again then this
indicates possible contamination of the sensor with a solvent.

In this case remove all sources of solvent from the vicinity of the
sensor and expose to ambient air for 24 hours before switching on
again.

PC Connection

The MicroCO may be connected to the serial port of a PC running
COBRA (CO BReath Analysis) software.

This software allows the measurements to be read by a PC and
automatically entered onto a pre-defined report for subsequent
printing and filing. It also allows the CO level indicators and the
breath holding countdown timer to be configured to individual
requirements.

Note: The MicroCO should only be connected to a computer that is

manufactured in accordance with EN 60601-1.

Note: Keep the PC out of reach of the patient at all times.

Calibration

Calibration will remain stable to within 2% over one month and
typically to within 10% over 6 months. CareFusion supplies calibration
gas (20ppm CO in air) and recommends that the unit is recalibrated on
a 6 monthly basis. See page 37 for calibration accessories.

The gas is supplied in convenient, disposable, aluminium aerosol cans
containing 20 litres of gas (Cat. No.36-MCG020).

19



To carry out the calibration locate the calibration switch on the right
hand side of the instrument as shown below.

Serial

Push the slide switch to the CO - PPM position and wait for the unit to
display zero.

Screw the control valve firmly onto the cylinder and connect the gas
supply as shown below:

20



Plastic Tubing )
Control Flow
Valve —T— Indicator
Reducing Connector
for Calibration
q
20 ppm
carbon monoxide L[J
in air

The plastic tubing supplied with the gas should be pushed firmly over
the reducing connector.

Slowly turn the control knob anti-clockwise until the ball in the flow
indicator is between the two marks. This will then supply a gas flow of
approximately 0.25 I/min. Apply this flow for 25 seconds and if the

21



meter does not read 20ppm use the calibration tool to push the
calibration switch.

The unit will then beep 3 times, store the new calibration value, and
display the following:

r~ b
W W

The gas supply should then be turned off.

If the signal from the CO sensor is too low a new calibration value will
not be stored and the display will show:

. = —-
W W

The most likely cause for this is an expired cell but may also be caused

by depressing the calibration switch with no gas applied. Ensure that
the concentration of calibration gas is correct (20ppm), that the
connections to the gas cylinder are secure, and that the gas cylinder is
not empty, and then repeat the calibration procedure.

If the above message is repeated, the CO meter must be returned to
CareFusion, or an authorised agent, for sensor replacement. Sensor
life ranges from 2 to 5 years and depends upon both the amount of
exposure to CO and other gases, particularly solvents such as alcohol
and cleaning fluids.

22



If the signal from the CO sensor is too high, a new calibration value
will not be stored and the following will displayed when calibration is
attempted:

rr

The most likely cause for this is using an incorrect concentration of

calibration gas. Ensure that the concentration of calibration gas is
correct (20ppm) that the connections to the gas cylinder are secure,
and then repeat the calibration procedure.

In order to stop any gas leak from the can after calibration, ensure
that the control knob is tightened firmly.

Important Notes:

e Only certified calibration gas from a reputable source should
be used.

e Ensure that no CO is present on the sensor for 3 minutes
before starting the calibration procedure.

e Ensure that the instrument and gas cylinder have stabilised at
room temperature before calibrating.

e In order to stop any gas leak from the can after calibration,
ensure that the control knob is tightened firmly.

Battery Life

Battery life is approximately 30 hours of continuous use.
When the battery has approximately 1 hour of useful life left the alarm
will sound momentarily after the unit is first switched on and the
following message will be displayed:
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When the battery has completely expired the above will be displayed
continuously and the battery must be replaced.

Battery Replacement

Locate the sliding cover situated on the rear of the unit, towards the
bottom of the device.

Place your thumb over the round thumb indent, press gently and slide
the cover to the right to remove it from the unit.

Lift the old battery out, and holding the battery terminal by the plastic
body, pull it off the old battery.

Plug the new battery into the battery terminal, taking care that the
correct polarity is observed.

Push the battery back into the battery holder, and replace the battery
cover onto the guides. Slide the battery cover to the left until it is fully
home.

Note: Please remove the battery if the meter is likely to be unused for
some time.

CAUTION: Do not open the battery cover when the device is turned
on.

CAUTION: The operator should not touch the contacts of the battery
and the patient at the same time.
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Please Note: Dispose of the waste battery in accordance with EU
Waste Battery Regulations.

Internal Battery Expiry

The MicroCO meter has an internal battery with a life of approximately
10 years. This battery supplies the sensor signal conditioning circuit
continuously to ensure instant start up.

When the battery has expired, the following warning message will be
displayed:

and the alarm will sound when the unit is first turned on.

When this occurs, the CO meter must be returned to CareFusion, or an
authorised agent, for battery replacement.

Sensor Expiry

Sensor life ranges from 2 to 5 years and depends upon both the
amount of exposure to CO and other gases and solvents such as
alcohol and cleaning fluids.

When the sensor has expired it will become impossible to obtain a
correct calibration. When this occurs, the Micro CO must be returned
to CareFusion or an authorised agent, for sensor replacement.
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Cleaning

Disinfection of contaminated parts is only effective after having them
carefully pre-cleaned. CareFusion recommend the tested solution of
PeraSafe sterilizing powder (36-SSC5000A) for pre-cleaning and
disinfection. If a different solution is used, please follow the given
manufacturer’s instructions.

CAUTION: Switch off the device and always unplug your MicroCO
meter from the computer before cleaning.

When using the disposable cardboard mouthpiece with one-way valve
under the prerequisite that the patient was instructed only to exhale,
the mouthpiece adapter and the CO meter surface have to be cleaned.

The mouthpiece adapter may be cleaned and sterilised by immersion
in Perasafe (36-SSC5000A) or other cold sterilising solutions. Exposed
surfaces of the meter may be wiped with a clean, damp cloth or a
cloth that has been immersed in a sterilising solution. It is
recommended that this procedure is performed after each use and all
used cardboard mouthpieces discarded.

Important note: The sensor surface must not be wiped with any
aqueous solutions and must not be exposed to solvents e.g. alcohol
or permanent damage may result

CAUTION: Do not attempt to wash or immerse the MicroCO meter in
water or cleaning fluid, as there are electronic components inside that
will be permanently damaged.

Important note: Cardboard mouthpieces must be disposed off
immediately after the use.

If there are changes on the material surfaces of either the unit or
mouthpiece adaptor (cracks, brittleness) the respective parts must be
disposed off.
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Servicing

If your unit requires service or repair please see page 39 for contact
details. A full service manual including circuit diagram and parts list is
available upon request.

Trouble Shooting Information

Should you encounter problems operating your MicroCO meter, please
consult the table below:

Problem

Possible Cause

Solution

MicroCO cannot be
switched on or “bat”
is displayed

Batteries are flat

Change the battery

Battery life is
shorter than
expected

Unit not being
switched off

Turn the unit off after
use

“CEL" is displayed

Fuel cell is
depleted

Return unit for cell
replacement

“Err” is displayed

Gas cylinder empty

Check valve on cylinder
for contents and replace
cylinder if necessary

Check the calibration
value on the cylinder is
20ppm.

“bt2” is displayed

Internal battery

Return unit for battery

has expired replacement
“gAS” is displayed Fuel cell is Return unit for cell

depleted replacement

Fuel cell is Allow unit to be

contaminated by
residual gas or
solvents

exposed to clean air.
Turn unit ON and await
message to disappear,
if not return unit for cell
replacement.
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Safety Designation per IEC 60601-1

Type of protection against Internally powered
electrical shock Equipment
Degree of protection against Type B applied part

electrical shock

Power Equipment Battery type: PP3 battery,
Alkaline Manganese Dioxide,
9.0V, 550mAh

Battery life: 2000 tests.

Degree of Electrical connection Equipment designed as non-

between equipment and Patient electrical connection to the
patient.

Degree of mobility Transportable

Mode of operation Continuous

Classifications according to IEC 60601-1
MicroCO meter Applied part, type B
WARNING: No modification of this equipment is allowed.

WARNING: Do not connect devices that are not specified as part of
the system.

NOTE: When you connect other equipment to the unit, always make
sure that the whole combination complies with the international safety
standard IEC 60601-1-1 for medical electrical systems. When
connecting to a PC with the supplied serial cable then the PC must be
EN 60601-1 / UL 60601-1 compliant.

WARNING: The user must not touch any voltage-carrying parts
and the patient at the same time.
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Electromagnetic Compatibility (EMC) to
EN60601-1-2:2007

WARNING: use of portable phones or other radio frequency (RF)
emitting equipment near the system may cause unexpected or
adverse operation

The MicroCO has been tested to EN60601-1-2:2007, regarding it’s ability to
operate in an environment containing other electrical/electronic equipment
(including other medical devices).

The purpose of this testing is to ensure that the MicroCO is not likely to
adversely affect the normal operation of other such equipment and that other
such equipment is not likely to adversely affect the normal operation of the
MicroCO.

Despite the testing of the MicroCO that has been undertaken, normal operation
of the MicroCO can be affected by other electrical/electronic equipment and
portable and mobile RF communications equipment.

As the MicroCO is medical equipment, special precautions are needed regarding
EMC (electromagnetic compatibility).

It is important that the MicroCO is configured and installed/put into service, in
accordance with the instructions/guidance provided herein and is used only in
the configuration as supplied.

Changes or modifications to the MicroCO may result in increased emissions or
decreased immunity of the MicroCO in relation to EMC performance.

The MicroCO should be used only with the PC serial cable provided by
Carefusion (Cat. No. 36-CAB1000, Description: Interface cable for COBRA
software). This cable should not be extended by the user. This cable should not
be used with devices other than the MicroCO. If the cable is extended by the
user, this may result in an increased level of emissions or decreased level of
immunity, in relation to the MicroCO’s EMC. Use of the cable with devices other
than the MicroCO, may result in an increased level of emissions or decreased
level of immunity, in relation to the other devices’s EMC.

The MicroCO meter has an essential performance - the product should continue

to operate as intended, to an accuracy of +/- 5% of reading or 1ppm
(whichever is greater).
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WARNING:

The MicroCO should not be used adjacent to or stacked with
other equipment. If adjacent or stacked use with other equipment is necessary,
the MicroCO and the other equipment should be observed /monitored, to verify
normal operation in the configuration in which it will be used.

Guidance and Manufacturer’s Declaration - Electromagnetic Emissions

The MicroCO is intended for use in the electromagnetic environment specified
below. The customer or the user of the MicroCO should assure that it is used in
such an environment.

Emission Test

Compliance

Electromagnetic Enviroment -
Guidance

RF emissions
CISPR 11

Group 1

The MicroCO uses RF energy only
for its internal function. Therefore,
its RF emissions are very low and
are not likely to cause any
interference in nearby electronic
equipment.

RF emissions
CISPR 11

Group B

Harmonic emissions

IEC61000-3-2

Not Applicable
(battery
powered)

Voltage fluctuatuins
/ flicker emissions

IEC61000-3-3

Not Applicable
(battery
powered)

The MicroCO is suitable for use in all
establishments, including domestic
establishments and those directly
connected to the public low-voltage
power supply network that supplies
buildings used for domestic
purposes

Guidance and Manufacturer’s Declaration - Electromagnetic Inmunity

The MicroCO is intended for use in the electromagnetic environment specified
below. The customer or the user of the MicroCO should assure that it is used in
such an environment.

Immunity
Test

IEC 60601 test
level

Compliance
Level

Electromagnetic
Enviroment -
Guidance

Electrostatic + 6 kV contact + 6 kV Floors should be wood,
discharge + 8 kV air contact concrete or ceramic tile.
(ESD) + 8 kV air If floors are covered
IEC61000-4-2 with synthetic material,
the relative humidity
should be at least 30%.
Electrical fast + 2 kV for Not Applicable | Mains power quality
transient / power supply (Battery should be that of a
burst lines Powered and typical commercial or
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IEC61000-4-4

+ 1 kV for input
/ output lines

Serial cable
<3m)

hospital environment.

Surge
IEC61000-4-5

+ 1 kV line(s) to
line(s)
+ 2 kV line(s) to
earth

Not Applicable
(battery
Powered)

Mains power quality
should be that of a
typical commercial or
hospital environment.

Voltage dips, <5% Ur Not Applicable | Mains power quality
short (>95 % dip in (battery should be that of a
interruptions Un) Powered) typical commercial or
and voltage For 0.5 cycle hospital environment. If
variations on 40% U+ the user of the MicroCO
power supply (60 % dip in Um requires continued
input lines for 5 cycles operation during power
IEC61000-4-11 70 % U+ mains interruptions, it is

(30 % dip in Uy) recommended that the

for 25 cycles MicroCO be powered

<5% Ur from an uninterruptable

(>95 % dip in power supply or a

Ur) battery.

For5s
Power 3 A/m 3 A/m If incorrect operation
frequency occurs, it may be
(50/60Hz) necessary to position

Magnetic field
IEC61000-4-8

the MicroCO further
from sources of power
frequency magnetic
fields or to install
magnetic shielding. The
power frequency
magnetic field should be
measured in the
intended installation
location to assure that it
is sufficiently low.

NOTE Uy is the a.c. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and Manufacturer’s Declaration - Electromagnetic Inmunity

The MicroCO is intended for use in the electromagnetic environment specified
below. The customer or the user of the MicroCO should assure that it is used in
such an environment.

Immunity
Test

IEC 60601
test level

Compliance
Level

Electromagnetic Enviroment -
Guidance

Conducted
RF
IEC61000-4-
6

Radiated RF
IEC61000-4-

3 Vrms
150 kHz to
80 MHz

3V/m
80 MHz to
2.5 GHz

3 Vrms

3V/m

Portable and mobile RF
communications equipment
should be used no closer to any
part of the MicroCO, including
any cables, than the
recommended separation
distance calculated from the
equation applicable to the
frequency of the transmitter.
Recommended separation
distance (d)

d=1.2VP

d=1.2VP 80 MHz to
800 MHz

d=2.3VP 800 MHz to
2.5 GHz

Where P is the maximum output
power rating of the transmitter
in watts (W) according to the
transmitter manufacturer and d
is the recommended separation
distance in metres (m).

Fields strengths from fixed RF
transmitters, as determined by
an electromagnetic site survey,®
should be less than the
compliance level in each
frequency range.”

Interference may occur in the
vicinity of equipment marked
with the following symbol:

()
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NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic
propagation is affected by absorption and reflection from structures, objects and
people.

@ Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio
(cellular/cordless) telephones and land mobile radios, amateur radio, AM and
FM radio broadcast and TV broadcast cannot be predicted theoretically with
accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF
transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the
measured field strength in the location in which the MicroCO is used exceeds
the applicable RF compliance level above, the MicroCO should be observed to
verify normal operation. If abnormal performance is observed, additional
measures may be necessary, such as re-orientating or relocating the MicroCO.

b. Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less
than 3 V/m.
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Recommended separation distances between
portable and mobile RF communications equipment and the MicroCO

The MicroCO is intended for use in an electromagnetic environment in which
radiated RF disturbances are controlled. The customer or the user of the
MicroCO can help prevent electromagnetic interference by maintaining a
minimum distance between portable and mobile RF communications equipment
(transmitters) and the MicroCO as recommended below, according to the
maximum output power of the communications equipment.

Rated Maximum | Separation Distance in Meters (m) according to
Output Power Frequency of Transmitter
'(I)':ansmitter in 150 KHz to 80 80 MHz to 800 800 MHz to
Watts (W) MHz MHz 2.5 GHz
d=1.2vVP d=1.2vVP d = 2.3VP
0.01 0.12 0.12 0.23
0.1 0.38 0.38 0.73
1 1.2 1.2 2.3
10 3.8 3.8 7.3
100 12 12 23.3

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the
recommended separation distance d in metres (m) can be estimated using the
equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is the
maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the
transmitter manufacturer.

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher
frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic
propagation is affected by absorption and reflection from structures objects and
people
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Symbols

[
W Type B device
c € In accordance with Directive 93/42/EEC
0086

Disposal in compliance with WEEE

Consult the instructions for use

Caution: Consult the accompanying documents

Date of Manufacture

Manufacturer

E[LD k¢

SN Serial number

Single patient use

Federal U.S. law restricts this device to sale by or
on the order of a physician. (Rx only)

>2U@

Medical Device listing mark for US and Canada by
:m @ SGS Testing Services recognised by the American
Occupational Safety and Health Administration
(OSHA) for electrical safety and compliance.

ANSI/UL 60601-1
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Specifications
Sensor type

Range

Resolution

Green indicator light
Amber indicator light

Red indicator light
Flashing red light + alarm
Accuracy

Sensitivity drift

Sensor life

Response time
Hydrogen cross sensitivity
Operating temperature
Operating pressure
Pressure coefficient
Relative humidity

(Non condensing)
Baseline drift

Long term drift

Power source

Main battery life

Internal battery
Internal battery life
Weight
Dimensions
Display

Storage & Transport
temperature

Storage & Transport
humidity

Electro-chemical fuel cell
0-100 ppm

1 ppm

0 to 6ppm (0 to 1 %COHb)

7 to 10ppm (1.1 to 1.6 %COHDb)
11 to 72ppm (1.8 to12 %COHDb)
>72ppm (>12 %COHb)

+/-5% of reading or 1ppm
whichever is the greater

0.5%/°C

2 to 5 years

< 15 sec (to 90% of reading)
<15%

15 -25°C

Atmospheric +/- 10%
0.02% signal per mBar

15 - 90% continuous

(0 - 99% intermittent)
Oppm (auto-zero)

< 2% signal loss per month
Single Alkaline 9 volt PP3

30 hours of continuous use
equivalent to approximately 2000
tests

Lithium %2 AA 3.6 volt

10 years

180 g (Including battery)
170 x 60 x 26 mm

3 Y- digit LCD

-20° to +70 °C

30% to 90% RH
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Consumables / Accessories

Cat. No.

36-PSA1200

36-PSA2000

36-PSA1100
36-BAT1002

36-MEC1184

36-MCG020

36-MGA222

36-MEC1007
36-CAB1000

36-SSC5000A

36-VOL2104
V-861449
861427

Description
22mm paediatric disposable mouthpieces
(250 per box)

22mm mouthpiece adaptor with one-way valve
(pack of 10)

Adapter for paediatric disposable mouthpieces
Alkaline PP3 Battery

Calibration Tool

Medican calibration gas canister

20 litres of gas compressed in a 1-litre canister
20ppm Carbon Monoxide in air

MicroFlow pressure reducer for Medican calibration
gas canister with flow indicator

22mm reducing connector for calibration
Interface cable for COBRA software

Perasafe sterilising powder

(to make up 5 litres of solution)

Nose Clips (pack of 5)

Silicone adapter "oval" for MicroGard® IIB
Calibration syringe adapter

For further information or to place an order for Disposables/

Supporting products please contact CAREFUSION, your local distributor

or view our website www.carefusion.com/micromedical

PLEASE NOTE: USE ONLY CAREFUSION ACCESSORIES
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Please Note: Information in this manual is subject to change without
notice and does not represent commitment on the part of CareFusion
232 UK Ltd. The software may be used or copied only in accordance
with the terms of that agreement. No part of this manual may be
reproduced or transmitted in any form or by any means, electronic or
mechanical, including photocopying and recording for any purpose
without the written permission of CareFusion 232 UK Lt
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Customer contact information

UK Customers only

For all Sales Order processing for products, training and spare parts,
Service and Technical Support enquiries, please contact the following:

CareFusion UK 232 Ltd

UK Customer Service & Support
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

Customer Service Sales Enquiries:
Telephone: 01256 388550
Email: micro.uksales@carefusion.com

Factory Repair and Administration Enquiries:
Telephone: 01256 388552
Email: micro.ukservice@carefusion.com

Technical Support Enquiries:
Telephone: 01256 388551
Email: support.rt.eu@carefusion.com
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International customers only

For all Sales Order processing for products and Spare parts, Service
and Technical Support enquiries, please contact the following:

CareFusion Germany 234 GmbH
Customer Service & Support International
LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

Germany

Customer Service Sales Enquiries:
Telephone: 0049 931 4972 670
Email: micro.internationalsales@carefusion.com

Factory Repair and Administration Enquiries:
Telephone: 0049 931 4972 867
Email: support.admin.eu@carefusion.com

Technical Support Enquiries:
Telephone: 0049 931 4972 127
Email: support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion

MicroCO Meter

Operating manual

Federal (USA) law restricts this device to sale by or on the order of a
physician or licensed practitioner.

CareFusion,
22745 Savi Ranch Parkway,
Yorba Linda
CA 92887-4668
USA

II. Overview

The MicroCO meter is a hand held battery operated device used to
measure the concentration of carbon monoxide, CO, on the breath and
calculates the percentage of carboxyhemoglobin, %COHb, in the
blood.

It is accurate, easy to use, and has many features designed to simplify
its operation.

These include: Auto zero function

Smoking level color light indicators
Poison level alarm

Simple calibration

Serial interface to PC

Please note: It is recommended that this unit be calibrated
upon receipt.

The device should only be used by trained and qualified personnel.
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Introduction - English - USA

The MicroCO meter is based on an electrochemical fuel cell sensor,
which works through the reaction of carbon monoxide (CO) with an
electrolyte at one electrode, and oxygen (from ambient air) at the
other. This reaction generates an electrical current proportional to CO
concentration. Output from the sensor is monitored by a micro-
processor, which detects peak expired concentrations of alveolar gas.
This is then converted to % carboxyhemoglobin (%COHb) using the
mathematical relationships described by Jarvis et al?, for
concentrations below 90 ppm, and by Stewart et al® for higher levels.
Raised levels of carboxyhemoglobin are most commonly caused by
accidental smoke inhalation/CO poisoning or cigarette smoking. The
MicroCO includes a countdown timer as an aid to timing the breath
holding period prior to exhalation.

The results are displayed on a clear LCD display. Warning lights are
provided to give an instant indication of the smoking level.

The countdown timer, warning light levels, and the alarm level are
user adjustable when the unit is connected to a PC running COBRA
software.

Note: the countdown timer, warning light levels, and the alarm
level used throughout this manual are the factory settings and
may have been changed.

References
1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS

Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment

Thorax 1986; 41: 886-887
2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP

Rapid estimation of carboxyhemoglobin levels in fire
fighters

JAMA 1976, 235, 390-392
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Smoke Inhalation/CO Poisoning

CO poisoning usually occurs as a result of smoke inhalation from fires
or exposure to CO from car exhausts or faulty heating systems.

CO binds with hemoglobin to form carboxyhemoglobin (COHb) which
reduces the capacity of the blood to carry oxygen. Acute poisoning
may cause symptoms ranging from headache and breathlessness

(at COHb levels of 10% to 30%) through confusion to coma and death
(COHb usually greater than 60%). A particularly insidious feature of
CO poisoning is the development of neurological problems such as
movement disorders (often resembling Parkinson’s disease), memory
loss and altered personality. Such problems may develop weeks after
apparent recovery from acute poisoning.

Chronic exposure to relatively low levels of CO may result in a variety
of symptoms including headache, fatigue, poor concentration,
dizziness, palpitations, chest pain, visual disturbance, nausea, diarrhea
and abdominal pain.

Chronic CO poisoning as a cause of such symptoms is often missed.

The MicroCO meter allows immediate assessment of patients at risk of
CO poisoning who can then be rapidly referred for expert assessment.

Prompt treatment with oxygen (in a hyperbaric chamber, if severe) is

often life saving. Screening for CO exposure may also reveal the cause
of non-specific symptoms relating to low level CO exposure (usually as
the result of faulty gas appliances).

References

Meredith T, Vale A, Carbon monoxide poisoning
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith

45



Cigarette Consumption and CO Measurements

The MicroCO meter provides a simple screening test for cigarette
consumption for use in anti-smoking clinics and all smoking cessation
programs.

Measurement of carboxyhemoglobin has been well validated as an
indirect measure of cigarette consumption and is widely used in
smoking cessation programs.

Typical values for carboxyhemoglobin and expired CO in smokers and
poisoning victims, together with the alarm light status, are given

below:
CO(ppm) | %COHb Cigarette consumption | Indicator
0-6 0-1 Non smoker Green
7 -10 1.1 - 1.6 | Light smoker Amber
11 -72 1.8-12 Heavy smoker Red
>72 >12 Suspected poisoning Red + alarm

Please note that some urban areas may have high environmental
levels of CO. This can cause a rise in exhaled CO of a few ppm above
that which is normally present on the breath. In these cases it is
possible for a non-smoker to appear at the bottom of the ‘light
smoker’ range (7 - 10 ppm).

References

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhemoglobin levels

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Package Contents

The MicroCO meter is supplied with a carrying case containing the
following items:
I.  MicroCO meter (Cat No. 36-MC02-STK)
II. 22 mm mouthpiece adapter (Box of 10 Cat No.36-PSA2000)
ITII. 22 mm reducing connector (Cat No.36-MEC1007)
IV. PP3 Battery (Cat No.36-BAT1002)
V. 4 Disposable mouthpieces (Box 250 Cat No.36-PSA1200)

VI. Calibration tool (Cat No. 36-MEC1184)
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Contraindications

There are no known contraindications for using the MicroCO meter.

Warnings and Cautions

The following terms are used as follows in this manual

Caution: Possibility of injury or serious damage

Warning: conditions or practices that could result in personal injury
Please Note: Important information for avoiding damage to the
instrument or facilitating operation of the instrument.

Note: The device should only be used by trained and qualified
personnel.

é CAUTION: Read the manual before use

CAUTION: Do not attempt to charge the batteries, connect
improperly, or dispose of in a fire as there is possibility of leakage or
explosion. Follow manufacturer’s recommendation for proper
disposal.

WARNING: The instrument is not suitable for use in the presence of
explosive or flammable gases, flammable anesthetic mixtures or in
oxygen rich environments.

CAUTION: Mouthpieces are single patient use. If used on more than
one patient there is a risk of cross-infection. Repeat use may
degrade materials and lead to an incorrect measurement.

PLEASE NOTE: The product you have purchased should not
be disposed of as unsorted waste. Please utilize your local
— WEEE collection facilities for the disposal of this product.

PLEASE NOTE: Degree of protection against Ingress of Water is IPXO.
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CAUTION: When you connect the MicroCO to other equipment,
always make sure that the whole combination complies with the
international safety standard IEC 60601-1 for medical electrical
systems. During measurements, connect the MicroCO only to
computers that comply with IEC/EN 60601-1 / UL 60601-1.

Intended Use

The MicroCO is intended to measure the amount of Carbon Monoxide
(CO) that can be expired from the breath. The expired CO is measured
in parts per million and is used to calculate the percentage of
carboxyhemoglobin, %COHb, in the blood.

The MicroCO is used in smoking cessation clinics, physician offices
emergency departments, and by the fire-fighting services. In smoking
cessation clinics it is used for instructional purposes and to check on
the client’s progress and compliance. General practitioners, Emergency
room personal and the fire-fighting services can use the instrument to
quickly assess the level of suspected CO poisoning.

The MicroCO is designed for use by clinicians and health care
professionals.

Operation

For accurate results the CO meter should be used at room
temperature. If the instrument has been stored in cool or hot
conditions then allow time to reach room temperature prior to use

Install the PP3 battery by sliding open the battery cover, clipping the
battery in place and replacing the cover. Insert the mouthpiece
adapter into the MicroCO meter and then insert a disposable
mouthpiece into the adapter. Turn the unit on by selecting the upper
or middle position on the central slide switch and the display will show

the software version number.
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This will appear momentarily while correction for ambient levels is
executed. During this time the unit must not be exposed to raised
concentrations of CO. The buzzer will then sound and the display will
change to:

Upon hearing the buzzer instructs the subject to inspire fully and hold
their breath for 20 seconds. The display will count down from 20 to 0
as an aid to timing the breath holding period. The green indicator will
then illuminate and the display will change to:

d_OW

At this time the subject should seal their lips around the mouthpiece
and exhale slowly and fully. The 20 second breath holding period is
recommended to allow time for equilibration of alveolar gas.

If, however, the subject is unable to hold their breath for this period,
the unit may still be used before 20 seconds have elapsed.

The unit must not be used, however, for one second after the unit is
first switched on i.e. before the countdown commences. Expired
alveolar gas is then entrapped between sensor and mouthpiece valve.
The display reading will rise to a plateau over the course of a several
seconds. The final value will be held until the unit is turned off and
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represents parts per million CO or %COHb depending on the slide
switch position.

The lights will come on according to the table on page 46 and the red
light will flash and an alarm will sound if the measurement rises above
72ppm (12%COHD).

If this occurs then the possibility of CO poisoning should be
investigated as this level of CO is unlikely to be produced by cigarette
smoking.

Important note:

Before repeating a measurement the unit must be turned off,
and the mouthpiece and adapter removed for at least 1 minute.
This is to allow re-equilibration with ambient air and to dry the
surface of the sensor. Visually inspect that all moisture has
evaporated from the surface of the sensor before reuse.

If the unit is switched on again too quickly after use there may be a
response to residual expired carbon monoxide from the previous test.

In this case the display will show:

If this is displayed then turn the unit off, remove the mouthpiece
adapter, and expose to ambient air for 2 minutes before repeating the
test.

52



Note: If this warning appears again after following the above
procedure then turn off and leave the sensor exposed to ambient air
for a further 3 minutes. If the same message appears again then this
indicates possible contamination of the sensor with a solvent.

In this case remove all sources of solvent from the vicinity of the
sensor and expose to ambient air for 24 hours before switching on
again.

PC Connection

The MicroCO may be connected to the serial port of a PC running
COBRA (CO BReath Analysis) software.

This software allows the measurements to be read by a PC and
automatically entered onto a pre-defined report for subsequent
printing and filing. It also allows the CO level indicators and the breath
holding countdown timer to be configured to individual requirements.

Note: The MicroCO should only be connected to a computer that is

manufactured in accordance with EN 60601-1.

Note: Keep the PC out of reach of the patient at all times.

Calibration

Calibration will remain stable to within 2% over one month and
typically to within 10% over 6 months. CareFusion supplies calibration
gas (20ppm CO in air) and recommends that the unit is recalibrated on
a 6 monthly basis. See page 71 for calibration accessories.

The gas is supplied in convenient, disposable, aluminum aerosol cans
containing 20 liters of gas (Cat. No.36-MCG020).
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To carry out the calibration locate the calibration switch on the right
hand side of the instrument as shown below.

Serial

Push the slide switch to the CO - PPM position and wait for the unit to
display zero.

Screw the control valve firmly onto the cylinder and connect the gas
supply as shown below:
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Plastic Tubing )
Control Flow
Valve —T— Indicator
Reducing Connector
for Calibration
q
20 ppm
carbon monoxide L[J
in air

The plastic tubing supplied with the gas should be pushed firmly over
the reducing connector.

Slowly turn the control knob counter-clockwise until the ball in the flow
indicator is on the first mark.. This will supply the proper amount of
flow to the cell.. Apply this flow for 25 seconds and if the meter does
not read 20ppm use the calibration tool to push the calibration switch.
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CAUTION: opening the control knob more than indicated will
give erroneous reading and could damage the cell.

The unit will then beep 3 times, store the new calibration value, and
display the following:

~ b
W W

The gas supply should then be turned off.

If the signal from the CO sensor is too low a new calibration value will
not be stored and the display will show:

. = —-
W W

The most likely cause for this is an expired cell but may also be caused

by depressing the calibration switch with no gas applied. Ensure that
the concentration of calibration gas is correct (20ppm), that the
connections to the gas cylinder are secure, and that the gas cylinder is
not empty, and then repeat the calibration procedure.

If the above message is repeated, the CO meter must be returned to
Micro Direct Inc, for sensor replacement. Sensor life ranges from 2 to
5 years and depends upon both the amount of exposure to CO and

other gases, particularly solvents such as alcohol and cleaning fluids.
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If the signal from the CO sensor is too high, a new calibration value
will not be stored and the following will displayed when calibration is
attempted:

rr

The most likely cause for this is using an incorrect concentration of
calibration gas. Ensure that the concentration of calibration gas is
correct (20ppm) that the connections to the gas cylinder are secure,

and then repeat the calibration procedure.

In order to stop any gas leak from the can after calibration, ensure
that the control knob is tightened firmly.

Important Notes:

e Only certified calibration gas from a reputable source should
be used.

e Ensure that no CO is present on the sensor for 3 minutes
before starting the calibration procedure.

e Ensure that the instrument and gas cylinder have stabilized at
room temperature before calibrating.

e In order to stop any gas leak from the can after calibration,
ensure that the control knob is tightened firmly.

Battery Life

Battery life is approximately 30 hours of continuous use.
When the battery has approximately 1 hour of useful life left the alarm
will sound momentarily after the unit is first switched on and the
following message will be displayed:
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When the battery has completely expired the above will be displayed
continuously and the battery must be replaced.

Battery Replacement

Locate the sliding cover situated on the rear of the unit, towards the
bottom of the device.

Place your thumb over the round thumb indent, press gently and slide
the cover to the right to remove it from the unit.

Lift the old battery out, and holding the battery terminal by the plastic
body, pull it off the old battery.

Plug the new battery into the battery terminal, taking care that the
correct polarity is observed.

Push the battery back into the battery holder, and replace the battery
cover onto the guides. Slide the battery cover to the left until it is fully
home.

Note: Please remove the battery if the meter is likely to be unused for
some time.

CAUTION: Do not open the battery cover when the device is turned
on.

CAUTION: The operator should not touch the contacts of the battery
and the patient at the same time.
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Please Note: Dispose of the waste battery in accordance with EU
Waste Battery Regulations.

Internal Battery Expiry

The MicroCO meter has an internal battery with a life of approximately
10 years. This battery supplies the sensor signal conditioning circuit
continuously to ensure instant start up.

When the battery has expired, the following warning message will be
displayed:

and the alarm will sound when the unit is first turned on.

When this occurs, the CO meter must be returned to CareFusion, or an
authorized agent, for battery replacement.

Sensor Expiry

Sensor life ranges from 2 to 5 years and depends upon both the
amount of exposure to CO and other gases and solvents such as
alcohol and cleaning fluids.

When the sensor has expired it will become impossible to obtain a
correct calibration. When this occurs, the Micro CO must be returned
to CareFusion or an authorized agent, for sensor replacement.
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Cleaning

Disinfection of contaminated parts is only effective after having them
carefully pre-cleaned. CareFusion recommend the tested solution of
PeraSafe sterilizing powder (36-SSC5000A) for pre-cleaning and
disinfection. If a different solution is used, please follow the given
manufacturer’s instructions.

CAUTION: Switch off the device and always unplug your MicroCO
meter from the computer before cleaning.

When using the disposable cardboard mouthpiece with one-way valve
under the prerequisite that the patient was instructed only to exhale,
the mouthpiece adapter and the CO meter surface have to be cleaned.

The mouthpiece adapter may be cleaned and sterilized by immersion
in Perasafe (36-SSC5000A) or other cold sterilizing solutions. Exposed
surfaces of the meter may be wiped with a clean, damp cloth or a
cloth that has been immersed in a sterilizing solution. It is
recommended that this procedure is performed after each use and all
used cardboard mouthpieces discarded.

Important note: The sensor surface must not be wiped with any
aqueous solutions and must not be exposed to solvents e.g. alcohol
or permanent damage may result

CAUTION: Do not attempt to wash or immerse the MicroCO meter in
water or cleaning fluid, as there are electronic components inside that
will be permanently damaged.

Important note: Cardboard mouthpieces must be disposed off
immediately after the use.

If there are changes on the material surfaces of either the unit or
mouthpiece adaptor (cracks, brittleness) the respective parts must be
disposed off.
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Servicing

If your unit requires service or repair please see page 73 for contact
details. A full service manual including circuit diagram and parts list is
available upon request.

Trouble Shooting Information

Should you encounter problems operating your MicroCO meter, please
consult the table below:

Problem

Possible Cause

Solution

MicroCO cannot be
switched on or “bat”
is displayed

Batteries are flat

Change the battery

Battery life is
shorter than
expected

Unit not being
switched off

Turn the unit off after
use

“CEL"” is displayed

Fuel cell is
depleted

Return unit for cell
replacement

“Err” is displayed

Gas cylinder empty

Check valve on cylinder
for contents and replace
cylinder if necessary

Check the calibration
value on the cylinder is
20ppm.

“bt2” is displayed

Internal battery

Return unit for battery

has expired replacement
“gAS” is displayed Fuel cell is Return unit for cell

depleted replacement

Fuel cell is Allow unit to be

contaminated by
residual gas or
solvents

exposed to clean air.
Turn unit ON and await
message to disappear,
if not return unit for cell
replacement.
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Safety Designation per IEC 60601-1

Type of protection against Internally powered
electrical shock Equipment
Degree of protection against Type B applied part

electrical shock

Power Equipment Battery type: PP3 battery,
Alkaline Manganese Dioxide,
9.0V, 550mAh

Battery life: 2000 tests.

Degree of Electrical connection Equipment designed as non-

between equipment and Patient electrical connection to the
patient.

Degree of mobility Transportable

Mode of operation Continuous

Classifications according to IEC 60601-1
MicroCO meter Applied part, type B
WARNING: No modification of this equipment is allowed.

WARNING: Do not connect devices that are not specified as part of
the system.

NOTE: When you connect other equipment to the unit, always make
sure that the whole combination complies with the international safety
standard IEC 60601-1-1 for medical electrical systems. When
connecting to a PC with the supplied serial cable then the PC must be
EN 60601-1 / UL 60601-1 compliant.

WARNING: The user must not touch any voltage-carrying parts
and the patient at the same time.
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Electromagnetic Compatibility (EMC) to
EN60601-1-2:2007

WARNING: use of portable phones or other radio frequency (RF)
emitting equipment near the system may cause unexpected or
adverse operation

The MicroCO has been tested to EN60601-1-2:2007, regarding its ability to
operate in an environment containing other electrical/electronic equipment
(including other medical devices).

The purpose of this testing is to ensure that the MicroCO is not likely to
adversely affect the normal operation of other such equipment and that other
such equipment is not likely to adversely affect the normal operation of the
MicroCO.

Despite the testing of the MicroCO that has been undertaken, normal operation
of the MicroCO can be affected by other electrical/electronic equipment and
portable and mobile RF communications equipment.

As the MicroCO is medical equipment, special precautions are needed regarding
EMC (electromagnetic compatibility).

It is important that the MicroCO is configured and installed/put into service,
in accordance with the instructions/guidance provided herein and is used only
in the configuration as supplied.

Changes or modifications to the MicroCO may result in increased emissions or
decreased immunity of the MicroCO in relation to EMC performance.

The MicroCO should be used only with the PC serial cable provided by
Carefusion (Cat. No. 36-CAB1000, Description: Interface cable for COBRA
software). This cable should not be extended by the user. This cable should not
be used with devices other than the MicroCO. If the cable is extended by the
user, this may result in an increased level of emissions or decreased level of
immunity, in relation to the MicroCO’s EMC. Use of the cable with devices other
than the MicroCO, may result in an increased level of emissions or decreased
level of immunity, in relation to the other devices’ EMC.

The MicroCO meter has an essential performance - the product should continue

to operate as intended, to an accuracy of +/- 5% of reading or 1ppm
(whichever is greater).
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WARNING: The MicroCO should not be used adjacent to or stacked with other
equipment. If adjacent or stacked use with other equipment is necessary, the
MicroCO and the other equipment should be observed /monitored, to verify
normal operation in the configuration in which it will be used.

Guidance and Manufacturer’s Declaration - Electromagnetic Emissions

The MicroCO is intended for use in the electromagnetic environment specified
below. The customer or the user of the MicroCO should assure that it is used in
such an environment.

Emission Test Compliance Electromagnetic Environment -
Guidance
RF emissions Group 1 The MicroCO uses RF energy only
CISPR 11 for its internal function. Therefore,

its RF emissions are very low and
are not likely to cause any
interference in nearby electronic

equipment.
RF emissions Group B The MicroCO is suitable for use in all
CISPR 11 establishments, including domestic

Harmonic emissions Not Applicable establishments and those directly
IEC61000-3-2 (battery connected to the public low-voltage

power supply network that supplies

powered) buildings used for domestic
Voltage fluctuations / | Not Applicable purposes
flicker emissions (battery
IEC61000-3-3 powered)

Guidance and Manufacturer’s Declaration - Electromagnetic Inmunity

The MicroCO is intended for use in the electromagnetic environment specified
below. The customer or the user of the MicroCO should assure that it is used in
such an environment.

Immunity IEC 60601 test | Compliance Electromagnetic

Test level Level Environment -
Guidance
Electrostatic + 6 kV contact + 6 kV Floors should be wood,
discharge + 8 kV air contact concrete or ceramic tile.
(ESD) + 8 kV air If floors are covered
IEC61000-4-2 with synthetic material,

the relative humidity
should be at least 30%.

Electrical fast + 2 kV for Not Applicable | Mains power quality
transient / power supply (Battery should be that of a
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burst
IEC61000-4-4

lines

+ 1 kV for input
/ output lines

Powered and
Serial cable
<3m)

typical commercial or
hospital environment.

Surge
IEC61000-4-5

+ 1 kV line(s) to
line(s)
+ 2 kV line(s) to
earth

Not Applicable
(battery
Powered)

Mains power quality
should be that of a
typical commercial or
hospital environment.

Voltage dips, <5% Ut Not Applicable | Mains power quality
short (>95 % dip in (battery should be that of a
interruptions Un Powered) typical commercial or
and voltage For 0.5 cycle hospital environment.
variations on 40% U+ If the user of the
power supply (60 % dip in Uy MicroCO requires
input lines for 5 cycles continued operation
IEC61000-4-11 70 % U+ during power mains
(30 % dip in Uy) interruptions, it is
for 25 cycles recommended that the
<5% Ut MicroCO be powered
(>95 % dip in from an uninterruptable
Ur) power supply or a
For5s battery.
Power 3 A/m 3 A/m If incorrect operation
frequency occurs, it may be
(50/60Hz) necessary to position

Magnetic field
IEC61000-4-8

the MicroCO further
from sources of power
frequency magnetic
fields or to install
magnetic shielding.

The power frequency
magnetic field should be
measured in the
intended installation
location to assure that it
is sufficiently low.

NOTE U is the a.c. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and Manufacturer’s Declaration - Electromagnetic Inmunity

The MicroCO is intended for use in the electromagnetic environment specified
below. The customer or the user of the MicroCO should assure that it is used in
such an environment.

Immunity
Test

IEC 60601
test level

Compliance
Level

Electromagnetic Environment -
Guidance

Conducted
RF
IEC61000-4-
6

Radiated RF
IEC61000-4-

3 Vrms
150 kHz to
80 MHz

3V/m
80 MHz to
2.5 GHz

3 Vrms

3V/m

Portable and mobile RF
communications equipment
should be used no closer to any
part of the MicroCO, including
any cables, than the
recommended separation
distance calculated from the
equation applicable to the
frequency of the transmitter.
Recommended separation
distance (d)

d=1.2VP

d=1.2VP 80 MHz to
800 MHz

d=2.3VP 800 MHz to
2.5 GHz

Where P is the maximum output
power rating of the transmitter
in watts (W) according to the
transmitter manufacturer and d
is the recommended separation
distance in meters (m).

Fields strengths from fixed RF
transmitters, as determined by
an electromagnetic site survey,®
should be less than the
compliance level in each
frequency range.”

Interference may occur in the
vicinity of equipment marked
with the following symbol:

()
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NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic
propagation is affected by absorption and reflection from structures, objects and
people.

@ Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio
(cellular/cordless) telephones and land mobile radios, amateur radio, AM and
FM radio broadcast and TV broadcast cannot be predicted theoretically with
accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF
transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the
measured field strength in the location in which the MicroCO is used exceeds
the applicable RF compliance level above, the MicroCO should be observed to
verify normal operation. If abnormal performance is observed, additional
measures may be necessary, such as re-orientating or relocating the MicroCO.

b. Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less
than 3 V/m.
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Recommended separation distances between
portable and mobile RF communications equipment and the MicroCO

The MicroCO is intended for use in an electromagnetic environment in which
radiated RF disturbances are controlled. The customer or the user of the
MicroCO can help prevent electromagnetic interference by maintaining a
minimum distance between portable and mobile RF communications equipment
(transmitters) and the MicroCO as recommended below, according to the
maximum output power of the communications equipment.

Rated Maximum | Separation Distance in Meters (m) according to
Output Power Frequency of Transmitter
'(I)':ansmitter in 150 KHz to 80 MHz to 800 MHz to
Watts (W) 80 MHz 800 MHz 2.5 GHz
d=1.2vVP d=1.2vVP d = 2.3VP
0.01 0.12 0.12 0.23
0.1 0.38 0.38 0.73
1 1.2 1.2 2.3
10 3.8 3.8 7.3
100 12 12 23.3

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the
recommended separation distance d in meters (m) can be estimated using the
equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is the
maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the
transmitter manufacturer.

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher
frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic
propagation is affected by absorption and reflection from structures objects and
people
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Symbols
®

W Type B device

Consult the instructions for use

Caution: Consult the accompanying documents

&I Date of Manufacture

Manufacturer

wl

SN Serial number

Single patient use

Federal U.S. law restricts this device to sale by or
on the order of a physician. (Rx only)

— : Medical Device listing mark for US and Canada by
@ @ SGS Testing Services recognized by the American
= Occupational Safety and Health Administration

(OSHA) for electrical safety and compliance.

ANSI/UL 60601-1
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Specifications
Sensor type

Range

Resolution

Green indicator light
Amber indicator light

Red indicator light
Flashing red light + alarm
Accuracy

Sensitivity drift

Sensor life

Response time
Hydrogen cross sensitivity
Operating temperature
Operating pressure
Pressure coefficient
Relative humidity

(Non condensing)
Baseline drift

Long term drift

Power source

Main battery life

Internal battery
Internal battery life
Weight

Dimensions

Display

Storage & Transport
temperature
Storage & Transport
humidity

Electro-chemical fuel cell
0-100 ppm

1 ppm

0 to 6ppm (0 to 1 %COHb)

7 to 10ppm (1.1 to 1.6 %COHDb)
11 to 72ppm (1.8 to12 %COHDb)
>72ppm (>12 %COHb)

+/-5% of reading or 1ppm
whichever is the greater

0.5%/°C

2 to 5 years

< 15 sec (to 90% of reading)
<15%

15 -25°C

Atmospheric +/- 10%
0.02% signal per mar

15 - 90% continuous

(0 - 99% intermittent)
Oppm (auto-zero)

< 2% signal loss per month
Single Alkaline 9 volt PP3

30 hours of continuous use
equivalent to approximately
2000 tests

Lithium %2 AA 3.6 volt

10 years

180 g (Including battery)
170 x 60 x 26 mm

3 Y- digit LCD

-20° to +70 °C

30% to 90%
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Consumables / Accessories

Cat. No.

36-PSA1200

36-PSA2000

36-PSA1100
36-BAT1002

36-MEC1184

36-MCG020

36-MGA222

36-MEC1007
36-CAB1000

36-SSC5000A

36-VOL2104
V-861449
861427

Description
22mm pediatric disposable mouthpieces
(250 per box)

22mm mouthpiece adaptor with one-way valve
(pack of 10)

Adapter for pediatric disposable mouthpieces
Alkaline PP3 Battery

Calibration Tool

Medican calibration gas canister

20 liters of gas compressed in a 1-litre canister
20ppm Carbon Monoxide in air

MicroFlow pressure reducer for Medican calibration
gas canister with flow indicator

22mm reducing connector for calibration
Interface cable for COBRA software

Perasafe sterilizing powder

(to make up 5 liters of solution)

Nose Clips (pack of 5)

Silicone adapter "oval" for MicroGard® IIB
Calibration syringe adapter

For further information or to place an order for Disposables/ Supporting

products please contact CAREFUSION, your local distributor or view our

website www.carefusion.com/micromedical

To place an order for consumables / supporting products, or for general

and service enquiries please contact CareFusion or your local dealer.

For US Customer Care: Toll Free 1-800-231-2466,
phone 1-714-283-2228
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PLEASE NOTE: USE ONLY CAREFUSION ACCESSORIES

Please Note: Information in this manual is subject to change without
notice and does not represent commitment on the part of CareFusion
232 UK Ltd. The software may be used or copied only in accordance
with the terms of that agreement. No part of this manual may be
reproduced or transmitted in any form or by any means, electronic or
mechanical, including photocopying and recording for any purpose
without the written permission of CareFusion 232 UK Lt
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Customer contact information

UK Customers only

For all Sales Order processing for products, training and spare parts,
Service and Technical Support enquiries, please contact the following:

CareFusion UK 232 Ltd

UK Customer Service & Support
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

Customer Service Sales Enquiries:
Telephone: 01256 388550
Email: micro.uksales@carefusion.com

Factory Repair and Administration Enquiries:
Telephone: 01256 388552
Email: micro.ukservice@carefusion.com

Technical Support Enquiries:
Telephone: 01256 388551
Email: support.rt.eu@carefusion.com
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International customers only

For all Sales Order processing for products and Spare parts, Service
and Technical Support enquiries, please contact the following:

CareFusion Germany 234 GmbH
Customer Service & Support International
LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

Germany

Customer Service Sales Enquiries:
Telephone: 0049 931 4972 670
Email: micro.internationalsales@carefusion.com

Factory Repair and Administration Enquiries:
Telephone: 0049 931 4972 867
Email: support.admin.eu@carefusion.com

Technical Support Enquiries:
Telephone: 0049 931 4972 127
Email: support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion
MicroCO Meter

Manuel d'utilisation

III. Présentation

Le MicroCO est un appareil ultra portable fonctionnant sur pile dont

la fonction est de mesurer la concentration de monoxyde de carbone,
CO, dans le souffle, et de calculer le pourcentage de
carboxyhémoglobine, % COHb, c’est a dire la teneur de monoxyde de
carbone dans le sang.

C'est un appareil fiable, facile d'emploi et possédant de nombreuses
fonctionnalités visant a simplifier son fonctionnement.

Parmi elles :  fonction d'autozéro
trois indicateurs lumineux/tabagisme
alarme au niveau d'empoisonnement
calibration réalisable par I'utilisateur
sortie série pour transfert sur PC

A noter : il est conseille de calibrer cet appareil tous les ans.

L'appareil ne doit étre utilisé que par du personnel habilité et qualifié.
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Introduction - Francais

L'appareil MicroCO permet une mesure a partir d’'une cellule
électrochimique, qui fonctionne par réaction du monoxyde de carbone
(CO) avec son électrolyte par rapport a I'oxygéne de |'air ambiant. Cette
réaction génére un courant électrique proportionnel a la concentration de
monoxyde de carbone. La tension de sortie du capteur est récupérée par
un microprocesseur, qui détecte dans |'expiration la concentration de gaz
contenu dans les alvéoles des poumons. Cela est ensuite converti en %
de CO dans I'hémoglobine (% COHb) par le biais des formules
mathématiques décrites par Jarvis et al!, pour les concentrations en
dessous de 90 ppm, et par Stewart et al® pour les plus hauts niveaux.
Les raisons les plus communes de niveaux élevés de carboxyhémoglobine
sont I'inhalation accidentelle de fumées, I'empoisonnement au CO ou

le tabagisme. Le MicroCO est doté d'un compte a rebours automatique
afin d’aider le patient a garder son souffle avant d’expirer I'air de ses
poumons dans |'appareil. Les résultats sont affichés sur un écran LCD.
Des niveaux lumineux sont aussi présents afin de donner une indication
directe du niveau de tabagisme.

La durée du compte a rebours, les niveaux lumineux ainsi que
le niveau d’alarme sont tous configurables lorsque |'appareil est
connecté a un PC par l'intermédiaire du logiciel COBRA.

Note : la durée du compte a rebours, les niveaux lumineux et
le niveau d'alarme explicites dans ce manuel sont les valeurs
d'usine par défaut, qui peuvent avoir été changées.

Références

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Rapid estimation of carboxyhaemoglobin levels in fire
fighters
JAMA 1976; 235, 390-392
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Tabagisme/Empoisonnement au CO

L’empoisonnement au CO est souvent la conséquence de I'inhalation de
fumées provenant de feux ou de I'exposition au CO des échappements
automobiles ou de systemes de chauffage défectueux. Le CO entoure
I’hémoglobine pour former la COHb (carboxyhémoglobine), qui diminue
la capacité du sang a véhiculer I'oxygéne. Un empoisonnement aigu
peut causer des symptomes allant du mal de téte et du manque de
souffle (COHb de 10 % a 30 %) au coma et a la mort (COHb souvent
supérieur a 60 %). Une des marques de I'empoisonnement au CO est
le développement de problémes neurologiques, tels que des troubles du
mouvement (ressemblant souvent a la maladie de Parkinson), des
pertes de mémoire et |'altération de la personnalité. De tels problémes
peuvent n‘apparaitre que longtemps aprés I'empoisonnement.

Une exposition chronique a des niveaux relativement faibles de CO
peut entrainer toute une variété de symptomes comme : maux de
téte, fatigue, manque de concentration, vertiges, palpitations,
douleurs thoraciques, troubles de la vue, nausées, diarrhée ou
douleurs abdominales.

L’exposition chronique au CO est une cause a ces maux souvent omise
dans de nombreux diagnostics.

Le MicroCO permet de repérer immédiatement les patients présentant
un risque d'empoisonnement au CO, pour les orienter rapidement vers
un spécialiste. Un traitement rapide a I'oxygéne (en chambre
hyperbare, dans les cas graves) est souvent vital. Le dépistage de
I'exposition au CO peut également révéler la cause des symptdémes
non spécifiques liés a un faible niveau d'exposition au CO
(généralement causés par des appareils a gaz défectueux).

Référence

Meredith T, Vale A, Carbon monoxide poisoning
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith
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Tabagisme et mesures de CO

Le MicroCO propose un test simple d'évaluation du tabagisme,
couramment pratiqué dans les centres anti-tabac et tous
les programmes d'arrét du tabagisme.

La mesure de la COHb a été validée comme mesure indirecte de
la consommation de cigarettes, et elle est couramment pratiquée dans
les programmes d'arrét du tabagisme.

Les valeurs typiques de COHb et de CO expiré chez les fumeurs et
les victimes d'empoisonnement, ainsi que les indicateurs d'alarme
correspondants, sont les suivants :

CO (ppm) | % COHb Consommation Indicateur
0-6 0-1 Tabagisme nul Vert
7 -10 1,1 - 1,6 | Tabagisme modéré Jaune

11-72 1,8-12 Tabagisme important Rouge

>72 >12 Empoisonnement Rouge + alarme

Veuillez noter que certaines zones urbaines peuvent avoir un niveau
environnemental élevé de CO. Ceci peut causer une augmentation
du CO expiré de quelques ppm au dela des valeurs normalement
présentes dans le souffle. Dans ce cas, il est possible qu’un non-
fumeur atteigne le bas de la plage intitulée « tabagisme modéré »
ci-dessus (7 - 10 ppm).

Références

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhaemoglobin levels

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Contenu de I'emballage

Le MicroCO est fourni avec une malette de transport contenant les
éléments suivants :
L. Unité centrale MicroCO (N° cat. 36-MC02-STK)

II. Adaptateur pour embouts 22 mm (Boite de 10 N° cat.
36-PSA2000)

ITI.  Adaptateur 22 mm (N° cat. 36-MEC1007)
IV.  Pile PP3 (N° cat. 36-BAT1002)
V. 4 embouts jetables (Boite de 250 N° cat. 36-PSA1200)

VI.  Outil de calibration (N° cat. 36-MEC1184)
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Contre-indications

Il n'existe aucune contre-indication connue a |'utilisation du MicroCO.

Avertissements et mises en garde

Dans ce manuel, les termes suivants sont utilisés comme suit

Mise en garde : Risque de blessures ou de graves dommages
Avertissement : conditions ou pratiques pouvant entrainer des blessures
A noter: Information importante pour éviter d'endommager
I'instrument ou pour faciliter son utilisation.

Remarque : L'appareil ne doit étre utilisé que par du personnel
habilité et qualifié.

é MISE EN GARDE : Lisez le manuel avant utilisation

MISE EN GARDE : N'essayez pas de recharger les piles, de
les connecter de maniére incorrecte ou de les jeter au feu, en raison
du risque de fuite ou d'explosion. Suivez les recommandations du
fabricant en matiere d'élimination du produit.

AVERTISSEMENT : L'instrument ne doit pas étre utilisé en
présence de gaz inflammables ou explosifs, de mélanges anesthési-

ques inflammables ou dans des environnements riches en oxygene.

MISE EN GARDE : Les embouts buccaux sont a usage unique. Si on
les utilise pour plusieurs patients il y a risque d'infection croisée.
Une utilisation répétée peut entrainer une détérioration des
matériaux et fausser les mesures.

éliminé avec les déchets non triés. Pour I'élimination de ce
produit, veuillez faire appel a vos services locaux de collecte
des DEEE.

E A NOTER : Le produit que vous avez acheté ne doit pas étre
|
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A NOTER : Degré IPX0 de protection contre les infiltrations d'eau.

MISE EN GARDE : Lorsque vous connectez d'autres équipements
au MicroCO, assurez-vous toujours que |'ensemble est conforme a
la norme de sécurité internationale CEI 60601-1 pour les appareils
électromédicaux. Lors des mesures, ne connectez le MicroCO qu'aux
ordinateurs conformes a la norme IEC/EN 60601-1/UL 60601-1.

Utilisation prévue

Le MicroCo est prévu pour mesurer la quantité de monoxyde de
carbone (CO) pouvant étre expirée par le souffle. Le CO expiré est
mesuré en parties par million et est utilisé pour calculer le pourcentage
de carboxyhémoglobine (% COHb) dans le sang.

Le MicroCo est utilisé dans les centres anti-tabac, les cabinets médicaux,
les services d'urgence et pour les accidentés, ainsi que par les services
de lutte contre les incendies. Dans les centres anti-tabac, il est utilisé a
des fins pédagogiques et pour vérifier les progrés du client et savoir
s'il respecte les consignes. Les médecins généralistes, les cliniciens des
urgences et des services pour accidentés, ainsi que les services de lutte
contre les incendies peuvent utiliser cet instrument pour évaluer
rapidement le niveau d'empoisonnement au CO.

Le MicroCo est congu pour étre utilisé par des cliniciens et des
professionnels de la santé.

Utilisation

Pour une précision maximale, le MicroCO devrait étre utilisé a
température ambiante. Si 'appareil a été stocké dans des conditions
froides ou chaudes, veuillez attendre que I'appareil regagne une
température normale avant de I'utiliser.

Installez la pile PP3 en faisant glisser le cache de la pile, enclenchez
la pile et replacez le cache. Insérez I'adaptateur dans le MicroCO, puis
introduisez un embout buccal dans I'adaptateur. Allumez I'appareil en
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sélectionnant la position supérieure ou centrale de l'interrupteur
central et le numéro de version du logiciel s'affichera a I'écran.

Ceci apparaitra momentanément, pendant la correction des niveaux
ambiants. Pendant ce temps, |'appareil ne doit pas étre exposé a des
concentrations de CO élevées. L'appareil émettra un signal sonore,
puis I'écran affichera :

Dés que vous entendez le signal sonore, dites a votre patient
d’inspirer profondément, et de retenir son souffle durant 20 secondes.
L'écran affichera un compte a rebours de 20 jusqu’a 0, afin de faciliter
le minutage de la période pendant laquelle le patient retient son
souffle. L'indicateur vert s’allumera alors et I'écran suivant apparaitra :

3 _ow

Le patient doit serrer les lévres autour de I'embout et souffler lentement
et trés profondément. La période d'apnée de 20 secondes est recomman-
dée et permet de laisser le temps au gaz alvéolaire de s'équilibrer.

Cependant, si le patient est incapable de retenir sa respiration pendant
cette durée, I'appareil peut quand méme étre utilisé avant la fin de ces
20 secondes.

Mais l'appareil ne doit pas étre utilisé pendant la seconde qui suit
I'allumage, soit avant le début du compte a rebours. Le gaz alvéolaire
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ainsi expiré est prisonnier entre la valve de I'embout buccal et

le capteur. La valeur mesurée a I'écran atteindra alors un palier au
bout de quelques secondes. La valeur finale sera conservée jusqu'a ce
que l'appareil soit éteint, et représente des parties par million de CO
ou le % de COHb, en fonction de la position de l'interrupteur central.

Les indicateurs se déclenchent conformément a ce qui est indiqué dans
le tableau de la page 80. L'indicateur rouge clignotera et une alarme
retentira si la mesure dépasse 72 ppm (12 % de COHb).

Si cela se produit, il convient d'envisager la possibilité d'un
empoisonnement au CO, car le tabagisme seul ne peut pas provoquer
un tel niveau de CO.

Remarque importante :

Avant de réaliser une autre mesure, I'appareil doit étre éteint
et il convient de retirer I'embout buccal et I'adaptateur pendant
au moins 1 minute. Cela permet de ré-équilibrer I'air ambiant
et de sécher la surface du capteur. Veuillez vérifier que toute
humidité s'est évaporée de la surface du capteur avant
réutilisation.

Si I'appareil est rallumé trop vite aprés utilisation, il peut y avoir une
réaction due aux résidus de monoxyde de carbone expirés lors du
précédent test.

Dans ce cas, |'écran affiche :
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Si ce message s'affiche, éteignez I'appareil, retirez I'adaptateur
d'embout buccal et exposez-le a I'air ambiant pendant 2 minutes avant
de refaire le test.

Remarque : Si ce message apparait de maniére persistante aprés
avoir réalisé la procédure ci-dessus, éteignez l'appareil et laissez

le capteur exposé a I'air ambiant pendant 3 minutes supplémentaires.
Si le méme message apparait de nouveau, il se peut que votre capteur
ait été contaminé par un solvant.

Dans ce cas, veuillez enlever toutes sources du solvant, et laisser
I'appareil a I'air ambiant pendant 24 heures avant de I'allumer de
nouveau.

Connexion PC

Le MicroCO peut étre connecté au port série d’'un PC en utilisant
le logiciel COBRA (CO BReath Analysis).

Ce logiciel permet aux mesures d’étre lues par le PC, et entrées
directement dans un rapport pré-défini, permettant impression et
archivage. Il permet aussi de configurer les niveaux lumineux et
le compte a rebours en apnée, selon les exigences individuelles.

Remarque : Le MicroCO ne doit étre connecté qu’aux ordinateurs
fabriqués en accord avec la Norme EN 60601-1.

Remarque : Gardez l'ordinateur a tout moment hors de portée du
patient.

Calibration

La calibration reste stable a environ 2 % pendant le premier mois et
environ 10 % sur 6 mois. CareFusion fournit un gaz de calibration

(20 ppm CO dans de l'air) et recommande que |'appareil soit re-calibré
tous les 6 mois. Voir page 105 pour les outils de calibration.
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Le gaz est fourni dans des aérosols en aluminium pratiques, jetables,
pouvant contenir 20 litres de gaz (N° cat. 36-MCG020).

Pour effectuer la calibration, veuillez localiser le commutateur de
calibration sur le c6té droit de I'appareil, comme indiqué ci-dessous.

Commutateur
de calibration

Poussez l'interrupteur central en position CO - PPM et attendez que

I’écran affiche 0.

Vissez la valve de contréle fermement sur le cylindre et connectez
I'alimentation en gaz comme ci-dessous :
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Tube plastique ' R
Valve de Indicateur
contréle T de débit
Adaptateur
pour calibration
20 ppm
monoxyde T#
de carbone
dans l'air

Le tube plastique fourni avec le gaz doit étre poussé fermement sur
|'adaptateur de calibration.

Tournez la valve de contrbéle doucement dans le sens anti-horaire,
jusqu’a ce que la boule de l'indicateur de débit se trouve entre

les deux marques. Un débit moyen de gaz d’environ 0,25 I/min sera
alors délivré. Maintenez ce débit pendant 25 secondes. Si I'appareil
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n’affiche pas 20 ppm, alors utilisez I'outil de calibration pour enfoncer
le commutateur de calibration.

L'appareil émettra 3 signaux sonores, puis enregistrera la nouvelle
valeur de calibration et affichera le message suivant :

~ b
W W

L'alimentation en gaz doit alors étre coupée.

Si le signal du capteur de CO est trop faible, la nouvelle valeur de
calibration ne sera pas enregistrée, et I'appareil affichera :

~ b
W W

Il est possible que votre cellule soit arrivée en fin de vie, ou que le gaz
de calibration n’ait pas été acheminé au moment ou le bouton était
pressé. Assurez-vous que la concentration du gaz de calibration est
correcte (20 ppm), que les connexions a la bouteille de gaz sont bien
sécurisées et qu'elle n'est pas vide, puis répétez la procédure de
calibration.

Si le message persiste, |'appareil doit étre retourné a CareFusion ou

un agent agréé, pour remplacement du capteur. La durée de vie du
capteur varie entre 2 et 5 ans, et dépend du niveau d’exposition au CO
et autres gaz, en particulier certains solvants tels que I'alcool ou les
produits de nettoyage.
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Si le signal du capteur CO est trop élevé, la nouvelle valeur de
calibration ne sera pas enregistrée non plus, et le message suivant
apparaitra lors de la tentative de calibration :

rr

La cause la plus probable de cette erreur est |'utilisation d'une
concentration de gaz de calibration incorrecte. Assurez-vous que

la concentration du gaz de calibration est correcte (20 ppm), que

les connexions a la bouteille de gaz sont bien sécurisées, puis répétez
la procédure de calibration.

Afin d'empécher toute fuite de gaz de la bouteille aprés calibration,
assurez-vous que la valve de controle est bien serrée.

Remarques importantes :

e Seuls des gaz de calibration certifiés provenant d’'une source
connue doivent étre utilisés.

e Assurez vous que le capteur ne soit pas en contact avec du CO
pendant 3 minutes avant de commencer la procédure de calibration.

e Assurez-vous que l'instrument et la bouteille de gaz se sont
stabilisés a température ambiante avant la calibration.

e Afin d'empécher toute fuite de gaz de la bouteille apres calibration,
assurez-vous que la valve de contrdle est bien serrée.

Durée de vie de la pile

La pile dure en moyenne pendant 30 heures d’utilisation continue.
Quand il vous restera environ une heure d’utilisation, une alarme
retentira aprés I'allumage de I'appareil et le message suivant sera
affiché momentanément :
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Quand la pile sera complétement épuisée, le message ci-dessus sera affiché
de maniére continue, ce qui signifie que la pile doit étre changée.

Remplacement de la pile

Repérez le cache coulissant situé a I'arriere de I'appareil, dans la partie
inférieure du dispositif.

Placez votre pouce sur I'encoche, appuyez doucement et faites glisser
le cache vers la droite pour le retirer de I'appareil.

Soulevez la pile usagée et, tout en tenant la pile par la partie en
plastique, sortez-la de son emplacement.

Placez la nouvelle pile dans cet emplacement en prenant soin de
respecter la polarité.

Enfoncez la pile dans son emplacement et replacez le cache sur
les guides. Faites glisser le cache vers la gauche jusqu'a ce qu'il soit
entierement enfoncé.

Remarque : Veuillez retirer la pile si I'appareil ne va pas étre utilisé
pendant un certain temps.

MISE EN GARDE : N'ouvrez pas le cache de la pile lorsque |'appareil
est en marche.

MISE EN GARDE : L'opérateur ne doit pas toucher en méme temps
les poles de la pile et le patient.
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A noter : Eliminez les piles usagées conformément a la directive
européenne sur les piles usagées.

Durée de vie de la batterie interne

La durée de vie moyenne de la batterie interne du MicroCO est
d’environ 5 ans maximum. La pile alimente le circuit du capteur de
signal de maniére continue, pour garantir un démarrage instantané.

Quand la batterie est épuisée, le message suivant apparait :

et I'alarme sonore retentit quand I'appareil est allumé.

Lorsque cela se produit, I'appareil doit étre retourné a CareFusion ou
un agent agréé, pour remplacement de la batterie.

Durée de vie du capteur

La durée de vie du capteur varie entre 2 et 5 ans, et dépend du niveau
d’exposition au CO et autres gaz, ainsi qu'a certains solvants tels que
I'alcool ou les produits de nettoyage.

Une fois que la durée de vie du capteur est épuisée, il devient
impossible d'obtenir une calibration correcte. Lorsque cela se produit,
le MicroCO doit étre retourné a CareFusion ou un agent agréé, pour
remplacement du capteur.
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Nettoyage

La désinfection des pieces contaminées n'est effective que si elles ont
été soigneusement pré-nettoyées. Pour le pré-nettoyage et la désin-
fection, CareFusion recommande la solution testée de poudre
stérilisante PeraSafe (36-SSC5000A). En cas d'utilisation d'une
solution différente, veuillez suivre les instructions du fabricant.

MISE EN GARDE : Eteignez I'appareil et débranchez toujours votre
MicroCO de I'ordinateur avant de le nettoyer.

Lorsque vous utilisez les embouts buccaux jetables en carton avec
clapet de non-retour en supposant que le patient devait uniquement
expirer, I'adaptateur d'embout buccal et la surface de I'appareil
doivent étre nettoyés.

L'adaptateur d'embout peut étre nettoyé et stérilisé par immersion
dans du Perasafe (36-SSC5000A) ou d'autres solutions stérilisantes
froides. Les surfaces exposées de |'appareil peuvent étre nettoyées a
I’aide d’un chiffon propre et humide ou d'un chiffon immergé dans une
solution stérilisante. Il est recommandé de suivre cette procédure
apres chaque utilisation, et de jeter tout embout en carton utilisé.

Remarque importante : La surface du capteur ne doit étre nettoyée avec
aucune solution aqueuse et ne doit pas étre exposée a des solvants tels
que l'alcool ou des dommages permanents pourraient en résulter.

MISE EN GARDE : N'essayez pas de laver ou d'immerger le MicroCO
dans I'eau ou une solution détergente, car les composants
électroniques se trouvant a I'intérieur seraient endommagés de
maniére irréversible.

Remarque importante : Les embouts en carton doivent étre jetés
aussitot apres utilisation.

Si des changements sont apparus sur les surfaces de I'appareil ou de
I'adaptateur d'embout (craquelures, friabilité), les piéces
correspondantes doivent étre jetées.
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Entretien

Si votre appareil requiert réparations ou entretien, veuillez vous
reporter a la page 107 pour les coordonnées. Un manuel de révision
complet comprenant un schéma de circuit et une nomenclature est
disponible sur demande.

Diagnostic des pannes

Si vous rencontrez des problémes dans I'utilisation de votre appareil
de mesure MicroCO, veuillez consulter le tableau ci-dessous :

Probléme

Cause possible

Solution

Le MicroCO ne
s'allume pas ou

le message « bat »
s'affiche

Les piles sont a
plat

Changer la pile

La durée de vie de
la pile est plus
courte que prévu

L'appareil n'est
jamais éteint

Eteignez l'appareil
aprées utilisation

Le message « CEL »
s'affiche

La cellule est
épuisée

Retournez l'appareil
pour remplacement de
la cellule

Le message « Err »
s'affiche

La bouteille de gaz
est vide

Vérifiez la valve de

la bouteille et son
contenu, puis remplacez
la bouteille si nécessaire

Vérifiez que la valeur de
calibration sur la bouteille
est bien de 20 ppm.

Le message « bt2 »
s'affiche

La durée de vie de
la batterie interne
est épuisée

Retournez I'appareil
pour remplacement de
la batterie

Le message « GAS »
s'affiche

La cellule est
épuisée

Retournez |'appareil
pour remplacement de
la cellule

La cellule est
contaminée par
des résidus de gaz
ou de solvants

Laissez I'appareil sécher
a l'air libre. Allumez
I'appareil et attendez
que le message
disparaisse, sinon
retournez |'appareil
pour remplacement de
la cellule.
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Certificat de sécurité selon la norme CEI 60601-1

Type de protection contre Equipement a alimentation
les chocs électriques interne
Degré de protection contre Piece appliquée de type B

les chocs électriques

Equipement d'alimentation Type de batterie : batterie
PP3, alcaline au dioxyde de
manganése, 9,0 V 550 mAh

Autonomie de la batterie : 2 000 tests.

Degré de connexion électrique Equipement congu pour

entre I'équipement et le patient éviter une connexion
électrique avec le patient.

Degré de mobilité Transportable

Mode de fonctionnement Continu

Classifications selon la norme CEI 60601-1
MicroCO Piece appliquée de type B

AVERTISSEMENT : Aucune modification de cet équipement n'est
autorisée.

AVERTISSEMENT : Ne connectez pas de périphériques dont
I'appartenance au systéme n'est pas spécifiée.

REMARQUE : Lorsque vous connectez d'autres équipements a
I'appareil, assurez-vous toujours que I'ensemble est conforme a

la norme de sécurité internationale CEI 60601-1-1 pour les appareils
électromédicaux. Lorsque vous vous connectez a un PC a l'aide du
cable série fourni, le PC doit répondre aux exigences de la Norme

EN 60601-1 / UL 60601-1.

AVERTISSEMENT : L'utilisateur ne doit pas toucher en méme
temps une piéce conductrice de courant et le patient.
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Compatibilité électromagnétique (CEM) a
la norme EN60601-1-2:2007

AVERTISSEMENT : |'utilisation de téléphones portables ou d'autres
équipements émettant des fréquences radio (RF) a proximité du
systéme peut entrainer un fonctionnement inattendu ou indésirable

Le MicroCO a été testé a la norme EN60601-1-2:2007, en ce qui concerne sa
capacité a fonctionner dans un environnement contenant d'autres équipements
électriques/électroniques (y compris d'autres appareils médicaux).

Le but de ce test est de garantir que le MicroCO n'est pas susceptible de porter
atteinte au fonctionnement normal d'un tel autre équipement et qu'un tel autre
équipement n'est pas susceptible de porter atteinte au fonctionnement normal
du MicroCO.

Malgré le test auquel a été soumis le MicroCO, le fonctionnement normal du
MicroCO peut étre affecté par d'autres équipements électriques/électroniques
ou appareils de communications RF portables et mobiles.

Le MicroCO étant un équipement médical, des précautions spéciales sont
nécessaires concernant la CEM (compatibilité électromagnétique).

Il est important que le MicroCO soit configuré et installé/mis en service en
conformité avec les instructions/directives fournies ici, et qu'il ne soit utilisé que
dans la configuration livrée.

Tout changement ou modification apporté au MicroCO risque d'entrainer une
augmentation des émissions ou une diminution de I'immunité du MicroCO au
niveau de la CEM.

Le MicroCO doit étre utilisé exclusivement avec le cable série pour PC fourni par
Carefusion (N° cat. 36-CAB1000, Description : cable de transfert pour logiciel
COBRA). Ce cable ne doit pas étre prolongé par I'utilisateur. Ce cable ne doit pas
étre utilisé avec des appareils autres que le MicroCO. Si le céble est prolongé par
I'utilisateur, il peut en résulter une augmentation du niveau des émissions ou une
diminution du niveau d'immunité, en ce qui concerne la CEM du MicroCO.
L'utilisation du cable avec d'autres appareils que le MicroCO pourrait résulter en une
augmentation du niveau des émissions ou une diminution du niveau d'immunité, en
ce qui concerne la CEM des autres appareils.

Le MicroCO remplit une fonction essentielle : le produit doit continuer a

fonctionner correctement, avec une précision de lecture de +/- 5 % ou de
1 ppm (la valeur la plus élevée des deux).
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AVERTISSEMENT : Le MicroCO ne doit pas étre utilisé a proximité de ou
empilé sur un autre équipement. S'il est nécessaire de I'utiliser a proximité d'un
autre équipement ou empilé dessus, le MicroCO et l'autre équipement doivent
étre observés/surveillés, afin de vérifier leur fonctionnement normal dans

la configuration d'utilisation.

Directives et déclaration du fabricant - Emissions électromagnétiques

Le MicroCO est destiné a étre utilisé dans I'environnement électromagnétique
spécifié ci-dessous. Le client ou I'utilisateur du MicroCO devra s'assurer que
celui-ci est utilisé dans un tel environnement.

Test d'émission Conformité Environnement

Electromagnétique - Directives

Emissions RF Groupe 1 Le MicroCO n'utilise I'énergie RF que

CISPR 11 pour son fonctionnement interne.
Par conséquent, ses émissions RF
sont tres faibles et ne sont pas
susceptibles d'interférer avec
les équipements électroniques a
proximité.

Emissions RF Groupe B Le MicroCO convient a une

CISPR 11 utilisation dans tous les

Emissions Non applicable etablissements, y compris

harmoniques
IEC61000-3-2

(alimentation
a piles)

Fluctuations de
tension/flicker
IEC61000-3-3

Non applicable
(alimentation
a piles)

les établissements domestiques et
ceux directement raccordés au
réseau public d'alimentation
électrique basse tension, qui
alimente les batiments utilisés a des
fins domestiques

Directives et déclaration du fabricant - Immunité électromagnétique

Le MicroCO est destiné a étre utilisé dans I'environnement électromagnétique
spécifié ci-dessous. Le client ou I'utilisateur du MicroCO devra s'assurer que
celui-ci est utilisé dans un tel environnement.

Test
d'immunité

Niveau de test

Niveau de

Environnement

Décharges
électrostatiques
(DES)
IEC61000-4-2

CEI 60601 conformité Electromagnétique -
Directives
+ 6 kV contact + 6 kV Les sols doivent étre en
+ 8 kV air contact bois, en béton ou en
+ 8 kV air carrelage. Si les sols

sont recouverts de
matériaux synthétiques,
I'humidité relative devra
étre d'au moins 30 %.




Transitoires
électriques
rapides/salves
IEC61000-4-4

+ 2 kV pour
les lignes
d'alimentation

+ 1 kV pour
les lignes
d'entrée/sortie

Non applicable
(Alimentation
a piles et
cable série <
3m)

La qualité de
|'alimentation secteur
doit étre celle d'un
cadre commercial ou
hospitalier typique.

Surtension
IEC61000-4-5

+ 1 kV ligne(s)
a ligne(s)

+ 2 kV ligne(s)
a terre

Non applicable
(Alimentation
a piles)

La qualité de
|'alimentation secteur
doit étre celle d'un
cadre commercial ou
hospitalier typique.

Creux de
tension, bréves

< 5% Ur
(creux > 95 %

Non applicable
(Alimentation

La qualité de
|'alimentation secteur

interruptions et | en Uy a piles) doit étre celle d'un
variations de sur 0,5 cycle cadre commercial ou
tension sur 40 % U+ hospitalier typique. Si
les lignes (creux 60 % en |'utilisateur du MicroCO
d’alimentation Un exige un fonction-
IEC61000-4-11 | sur 5 cycles nement continu pendant

70 % U+ les interruptions de

(creux 30 % en courant, il est

Ur) recommandé

sur 25 cycles d'alimenter le MicroCO

< 5% Ur au moyen d'un systeme

(creux > 95 % d'alimentation sans

en Ur) coupure ou d'une

pendant 5 s batterie.
Fréguence 3 A/m 3 A/m Si un mauvais
d'alimentation fonctionnement se
(50/60 Hz) produit, il pourra étre
Champ nécessaire d'éloigner
magnétique le MicroCO des sources

IEC61000-4-8

de champs magnétiques
a la fréquence du
réseau ou d'installer un
blindage magnétique.
Le champ magnétique a
la fréquence du réseau
doit étre mesuré a
I'emplacement prévu
pour l'installation afin
d'assurer qu'il est
suffisamment faible.

NOTE Ur est la tension secteur avant I'application du niveau de test.
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Directives et déclaration du fabricant - Immunité électromagnétique
Le MicroCO est destiné a étre utilisé dans I'environnement électromagnétique
spécifié ci-dessous. Le client ou I'utilisateur du MicroCO devra s'assurer que

celui-ci est utilisé dans un tel environnement.

Test Niveau de Niveau de Environnement
d'immunité test conformité | Electromagnétique -
CEI 60601 Directives
Les équipements portables et
mobiles de communication RF ne
doivent pas étre utilisés plus prés
de n'importe quelle partie du
MicroCO, y compris les cébles, que
la distance de séparation
recommandée qui est calculée a
I'aide de I'équation applicable a
la fréquence de I'émetteur.
Distance de séparation
recommandée (d)
RF par 3 Vrms 3 Vrms
conduction 150 kHz a d=1,2vVP
IEC61000-4- | 80 MHz
6
3V/m 3V/m
80 MHz a d=1,2VP 80 MHz a
RF rayonnée | 2,5 GHz 800 MHz
IEC61000-4-
d=2,3VP 800 MHz a
2,5 GHz

Ou P est la puissance nominale
de sortie maximale de I'émetteur
en watts (W) selon le fabricant
du transmetteur et d est

la distance de séparation
recommandée en metres (m).

Les intensités des champs
d'émetteurs RF fixes, telles que
déterminées par une étude
électromagnétique du site, @
doivent étre inférieures au
niveau de conformité dans
chaque bande de fréquences.®
Des interférences peuvent se
produire a proximité des
équipements portant le symbole
suivant :

()
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REMARQUE 1 : a 80 MHz et 800 MHz, la bande de fréquences supérieure
s'applique.

REMARQUE 2 : ces indications ne s’appliquent pas dans toutes les situations.
La propagation électromagnétique est affectée par I'absorption et la réflexion
des structures, des objets et des personnes.

2 0On ne peut théoriquement pas estimer avec précision les forces de champs
d’émetteurs fixes, tels que stations de base pour radiotéléphones
(cellulaires/sans fil) et radios terrestres mobiles, radios amateur, chaines de
radio PO, GO et FM et chaines de télévision. Pour évaluer I’'environnement
électromagnétique d( a des émetteurs RF fixes, une étude électromagnétique
du site devrait étre envisagée. Si la force de champ mesurée sur le lieu
d’utilisation du MicroCO excéde la conformité RF applicable, le fonctionnement
normal du MicroCO doit étre vérifié. Si des anomalies sont observées, des
mesures supplémentaires peuvent étre nécessaires, telles que la réorientation
ou le déplacement du MicroCO.

b. Dans la bande de fréquence de 150 kHz a 80 MHz, les intensités de champ
sont inférieures a 3 V/m.
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Distances de séparation recommandées entre
les équipements de communication portables et mobiles RF et

le MicroCO

Le MicroCO est prévu pour une utilisation dans un environnement électro-
magnétique dans lequel les perturbations par radiation RF sont controlées.
Le client ou l'utilisateur du MicroCO peut contribuer a empécher les interfére-
nces électromagnétiques en respectant une distance minimale entre

les systémes de communication portables et mobiles RF (émetteurs) et

le MicroCO comme recommandé ci-dessous, en fonction de la puissance de
sortie maximale du systéme de communication.

Puissance de Distance de séparation en métres (m) selon
sortie maximale | la fréquence de I'émetteur
Ic!Zmetteur en 150 KHz a 80 MHz a 800 MHz a
Watts (W) 80 MHz 800 MHz 2,5 GHz
d=1,2VP d=1,2V/P d=2,3VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23,3

Pour les émetteurs avec une puissance de sortie nominale maximale non
indiquée ci-dessus, la distance de séparation recommandée d en metres (m)
peut étre évaluée au moyen de I'équation applicable a la fréquence de
I’émetteur, P étant la puissance de sortie nominale maximale de I'émetteur en
watts (W) suivant les indications du fabricant.

REMARQUE 1 : a 80 MHz et 800 MHz, la distance de séparation pour la bande
de fréquence supérieure s’applique.

REMARQUE 2 : ces indications ne s’'appliquent pas dans toutes les situations.
La propagation électromagnétique est affectée par I'absorption et la réflexion
des structures, des objets et des personnes.
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Symboles
®

W Appareil de type B

c € Conforme a la directive 93/42/CEE
0086

Disposition conformément a WEEE

Consulter les instructions d'utilisation

Mise en garde : Consulter les documents
d'accompagnement

Date de fabrication

Fabricant

E[L D¢

Numéro de série

n
=

A usage unique

La loi fédérale des Etats-Unis limite la vente de
cet appareil par un médecin ou a la demande de
celui-ci. (Rx uniguement)

<0 &9

Marque de dispositif médical (Etats-Unis et
Canada) par SGS Testing Services, reconnue
par I'American Occupational Safety and Health
AN/ 0RO Administration (OSHA) pour la sécurité et

la conformité électrique.
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Spécifications
Type de capteur
Plage de mesures
Résolution

Indicateur vert
Indicateur jaune
Indicateur rouge
Flash rouge + alarme
Précision

Sensibilité température
Durée de vie capteur
Temps de réponse
Sensibilité a I'hydrogene
Température d'utilisation
Pression d'utilisation
Coefficient de pression
Humidité relative

(Non condensée)

Dérive de base

Dérive a long terme
Source d'énergie

Durée de vie pile

Batterie interne

Durée de vie batterie interne
Poids

Dimensions

Affichage

Température de stockage et
de transport

Humidité de stockage
et de transport

Cellule électrochimique

0-100 ppm

1 ppm

0 a6 ppm (0a1l % COHb)

7 a 10 ppm (1,1 a 1,6 % COHDb)
11 a 72 ppm (1,8 a 12 % COHDb)
> 72 ppm (> 12 % COHb)

+/-5 % ou 1 ppm, la plus élevée
des deux valeurs

0,5 %/°C

2a5ans

< 15 sec (a 90 % de la valeur)
<15 %

15 -25°C

Atmosphérique +/-10 %

0,02 % signal par mBar

15 - 90 % continu

(0 - 99 % intermittent)

0 ppm (auto-zéro)

< 2 % perte de signal par mois
Pile alcaline 9 volts PP3

30 heures en continu (environ
2 000 tests)

Lithium %2 AA 3,6 volts
5 ans

180 g (Pile incluse)
170 x 60 x 26 mm

3 Y2 digit LCD

-20 °Ca +70 °C

30 % a 90 % RH
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Produits de consommation/Accessoires

No cat.

36-PSA1200

36-PSA2000

36-PSA1100

36-BAT1002
36-MEC1184

36-MCG020

36-MGA222

36-MEC1007
36-CAB1000

36-SSC5000A

36-VOL2104

V-861449

861427

Description

Embouts jetables pour patients pédiatriques 22 mm
(250 par boite)

Adaptateur d'embout 22 mm avec clapet
de non-retour (paquet de 10)

Adaptateur d'embouts jetables pour patients
pédiatriques
Pile PP3 alcaline

Outil de calibration

Cartouche de gaz de calibration Medican

20 litres de gaz comprimé dans une cartouche de

1 litre 20 ppm de monoxyde de carbone dans l'air
Réducteur de pression MicroFlow pour cartouche de
gaz de calibration Medican avec indicateur de débit
Adaptateur de calibration 22 mm

Céble de transfert pour logiciel COBRA

Poudre stérilisante PeraSafe

(pour fabriquer 5 litres de solution)

Pinces-nez (paquet de 5)

Adaptateur en silicone « ovale » pour MicroGard®
1I1B

Adaptateur de seringue d'étalonnage

Pour de plus amples informations ou pour effectuer une commande de
produits jetables / connexes veuillez contacter CAREFUSION, votre
revendeur local ou consulter notre site Internet

www.carefusion.com/micromedical

A NOTER : N'UTILISER QUE DES ACCESSOIRES CAREFUSION
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A noter : Les informations contenues dans ce manuel sont sujettes &
modification sans préavis et ne constituent pas un engagement de

la part de CareFusion 232 UK Ltd. Le logiciel ne peut étre utilisé ou
copié qu'en conformité avec les termes de cet accord. Aucune partie
de ce manuel ne peut étre reproduite ou transmise sous quelque
forme ou par quelque moyen que ce soit, électronique ou mécanique,
y compris la photocopie et I'enregistrement et quel qu'en soit le but,
sans autorisation écrite de CareFusion 232 UK Ltd.
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Informations de contact clientele

Clients du Royaume-Uni uniquement

Pour toute question concernant le traitement des commandes de
produits, de formation et de piéces détachées, I'entretien et
I'assistance technique, veuillez contacter :

CareFusion UK 232 Ltd

UK Customer Service & Support
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

Demandes d'informations sur les ventes auprés du service client :
Téléphone : 01256 388550
E-mail : micro.uksales@carefusion.com

Demandes d'informations sur I'administration et la réparation en

usine :
Téléphone : 01256 388552
E-mail : micro.ukservice@carefusion.com

Demande d'informations sur ['assistance technique :
Téléphone : 01256 388551
E-mail : support.rt.eu@carefusion.com
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Clientele internationale uniquement

Pour toute question concernant le traitement des commandes de
produits et pieces détachées, I'entretien et |'assistance technique,
veuillez contacter :

CareFusion Germany 234 GmbH
Customer Service & Support International
LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

Allemagne

Demandes d'informations sur les ventes auprés du service client :
Téléphone : 0049 931 4972 670
E-mail : micro.internationalsales@carefusion.com

Demandes d'informations sur I'administration et la réparation en

usine :
Téléphone : 0049 931 4972 867
E-mail : support.admin.eu@carefusion.com

Demande d'informations sur I'assistance technique :
Téléphone : 0049 931 4972 127
E-mail : support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion

MicroCO-Messgerat

Benutzerhandbuch - Deutsch

IV.Ubersicht

Das MicroCO-Messgerat ist ein tragbares, batteriebetriebenes Gerat
zur Messung der Kohlenmonoxid-(CO-)Konzentration im Atem. Es
berechnet dariber hinaus den Prozentsatz von Carboxyhamoglobin
(% COHDb) im Blut.

Es ist genau, einfach zu bedienen und besitzt viele Funktionen,
die den Gebrauch weiter erleichtern.

Dazu gehoren Folgende: Automatische-Null-Funktion
Farbige Anzeigen, die die Starke
des Rauchens angeben
Alarm fir den Grad der Vergiftung
Einfache Kalibrierung
Serieller PC-Anschluss

Wichtiger Hinweis: Es wird empfohlen, das Gerat direkt nach
Erhalt zu kalibrieren

Das Gerat darf nur von geschultem und qualifiziertem Fachpersonal
verwendet werden.
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Einfiihrung — Deutsch

Das MicroCO-Messgerat basiert auf einem elektrochemischen
Brennstoffzellensensor, der die Reaktion von Kohlenmonoxid (CO) mit
einem Elektrolyt an der einen Elektrode und Sauerstoff an der anderen
(Umgebungsluft) nutzt. Diese Reaktion erzeugt einen elektrischen Strom,
der proportional zur CO-Konzentration ist. Die Ausgabe des Sensors wird
von einem Mikroprozessor Uberwacht, der ausgeatmete
Spitzenkonzentrationen in der Alveolarluft misst. Diese Werte werden
dann in % Carboxyhdmoglobin (%COHb) umgerechnet. Dazu werden die
von Jarvis et al® fiir Konzentrationen unter 90 ppm und von Stewart et al?
fur hohere Konzentrationen beschriebenen mathematischen Beziehungen
verwendet. Erhdhte Carboxyhamoglobinwerte werden in der Regel durch
eine Rauch-/CO-Vergiftung oder durch Zigarettenrauchen verursacht. Das
MicroCO verfiigt Giber einen Countdown-Timer, der die Zeitdauer misst,
Uber die der Atem angehalten werden muss, bevor Ergebnisse auf dem
LCD-Display angezeigt werden kénnen. Es sind Warnanzeigen vorhanden,
die die Starke des Rauchens auf einen Blick erkennen lassen.

Der Countdown-Timer, die Warnanzeigen- und die Alarmlevel kénnen
vom Benutzer angepasst werden, wenn das Gerat an einen PC
angeschlossen ist, auf dem die COBRA-Software ausgefihrt wird.

Hinweis: Der Countdown-Timer, die Warnanzeigen- und die
Alarmlevel, die in diesem Handbuch verwendet werden, sind
werkseitige Einstellungen und sind u. U. verandert worden.

Quellen

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Rapid estimation of carboxyhaemoglobin levels in fire
fighters
JAMA 1976; 235, 390-392
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Rauchvergiftung/CO-Vergiftung

CO-Vergiftungen entstehen normalerweise bei Branden, wenn Rauch
eingeatmet wird oder durch KFZ-Abgase bzw. defekte Heizsysteme.
CO verbindet sich mit Hdmoglobin zu Carboxyhamoglobin (COHb), das
die Fahigkeit des Blutes verringert, Sauerstoff zu transportieren. Eine
akute Vergiftung kann Symptome hervorrufen, die von Kopfschmerzen
und Atemnot (bei COHb-Werten von 10 bis 30 %) Uber Verwirrtheit bis
hin zu Koma und Tod reichen (COHb normalerweise tUber 60 %).

Ein besonders heimtlickisches Merkmal einer CO-Vergiftung ist die
Entwicklung neurologischer Probleme, die mit Bewegungsstérungen
(haufig ahnlich den Symptomen der Parkinson-Erkrankungen),
Gedachtnisverlust, veranderte Persénlichkeit u. a. einhergehen. Solche
Probleme kénnen noch nach Wochen einer scheinbaren Genesung von
der akuten Vergiftung auftreten.

Eine chronische Exposition gegeniber relativ niedrigen CO-Werten kann
sich in einer Vielzahl von Symptomen wie Kopfschmerzen, Midigkeit,
Konzentrationsstérungen, Schwindel, Herzrasen, Brustschmerz, Sehsto-
rungen, Ubelkeit, Durchfall und Bauchschmerzen &uBern.

Eine chronische CO-Vergiftung als Ursache dieser Symptome wird
haufig Ubersehen.

Das MicroCO-Messgerat ermdglicht die sofortige Untersuchung von
Patienten, bei denen der Verdacht auf eine CO-Vergiftung besteht.
Bestatigt sich dieser Verdacht, kann der Patient unverzlglich zu einer
facharztlichen Untersuchung Uberstellt werden. Eine umgehende
Sauerstoffbehandlung (in schweren Fallen in einer Uberdruckkammer)
ist oft lebensrettend. Bei der Untersuchung auf eine CO-Exposition
kénnen auch die Ursachen flr unspezifische Symptome, die durch
niedrige CO-Werte bedingt sind (normalerweise als Folge defekter
Gasarmaturen), erkannt werden.

Quelle

Meredith T, Vale A, Carbon monoxide poisoning
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith
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Zigarettenkonsum und CO-Messungen

Das MicroCO-Messgerat ermdoglicht eine einfache Kontrolle des
Zigarettenkonsums in Rauchentwéhnungskliniken und allen
Rauchentwdéhnungsprogrammen.

Die Messung des Carboxyhamoglobin-Werts ist nachgewiesenermaBen ein
indirektes MaB des Zigarettenkonsums und ist in Rauchentwdhnungs-
programmen weit verbreitet.

Im Folgenden finden Sie typische Werte flir Carboxyh@amoglobin und
ausgeatmetes CO bei Rauchern und Rauchvergiftungsopfern, zusam-
men mit der entsprechenden Warnanzeige:

CO (ppm) | % COHb Zigarettenkonsum Anzeige
0-6 0-1 Nichtraucher Grin

7 -10 1,1 -1,6 | Gelegenheitsraucher Gelb

11 -72 1,8-12 Starker Raucher Rot

>72 >12 Verdacht auf eine Vergiftung | Rot + Alarm

Bitte beachten Sie, dass einige Stadte u. U. hohe umweltbedingte
CO-Werte haben. Dies kann zu einem erhdhten CO-Wert in der Atemluft
fihren, der um einige ppm Uber dem tatsachlich ausgeatmeten CO-Wert
liegt. In diesem Fall wird bei einem Nichtraucher mdglicherweise ein
Ergebnis erzielt, das im unteren Bereich fiir Gelegenheitsraucher liegt
(7-10 ppm).

Quellen

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhaemoglobin levels

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Lieferumfang

Das MicroCO-Messgerat wird in einem tragbaren Koffer geliefert, der
Folgendes enthalt:
I. MicroCO-Messgerat (Kat-Nr. 36-MC02-STK)

II. Adapter fir 22-mm-Mundstlck (Packung mit 10 Stck.,
Kat-Nr. 36-PSA2000)

ITI. 22-mm-Reduzieranschluss (Kat.-Nr. 36-MEC1007)
IV. PP3-Batterie (Kat.-Nr. 36-BAT1002)

V. 4 Einweg-Mundstlcke (Packung mit 250 Stck.,
Kat-Nr. 36-PSA1200)

VI. Kalibrierwerkzeug (Kat.-Nr. 36-MEC1184)
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Kontraindikationen

Es sind keine Kontraindikationen gegen die Verwendung des MicroCO-
Messgerats bekannt.

Warn- und Vorsichtshinweise

In diesem Handbuch werden die folgenden Begriffe verwendet:
Vorsicht: Mdéglichkeit von Verletzungen oder schweren Schaden

Warnung: Bedingungen oder Methoden, die zu Verletzungen flihren

kénnen

Wichtiger Hinweis: Wichtige Hinweise zur Verhinderung von Beschadi-

gungen oder einfacheren Bedienung des Instruments.

Hinweis: Das Gerat darf nur von geschultem und qualifiziertem
Fachpersonal verwendet werden.

VORSICHT: Handbuch vor der Inbetriebnahme vollstédndig
durchlesen

VORSICHT: Batterien nicht laden, falsch anschlieBen oder durch
Verbrennen entsorgen, da Auslauf- oder Explosionsgefahr besteht.
Herstellerempfehlungen zu einer ordnungsgemaBen Entsorgung
beachten.

WARNUNG: Das Gerat ist nicht fir die Verwendung in Gegenwart
von explosiven oder brennbaren Gasen, brennbaren Andsthesie-
mischungen oder in sauerstoffreichen Umgebungen geeignet.

VORSICHT: Mundsticke sind nur zur Verwendung an einem
einzigen Patienten vorgesehen. Wird ein Mundstliick von mehreren
Patienten verwendet, besteht die Gefahr einer Kreuzkontamination.
Bei einer wiederholten Benutzung kann sich die Materialqualitat
verschlechtern, was zu einer falschen Messung flihren kann.

sollte nicht Uber den Hausmdull entsorgt werden. Dieses
Produkt gemaB der WEEE-Richtlinie bei der lokalen

ﬁ WICHTIGER HINWEIS: Das von Ihnen gekaufte Produkt
B S;mmelstelle fiir Sondermiill entsorgen.
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WICHTIGER HINWEIS: Die Schutzklasse gegen ein Eindringen von
Wasser ist IPXO0.

VORSICHT: Wenn das MicroCo an ein anderes Gerat angeschlossen
werden soll, muss stets sichergestellt werden, dass die ganze Einheit
die internationale Sicherheitsnorm IEC 60601-1 flr elektrische
Medizingerate erflllt. Das MicroCo wahrend der Messungen nur an
Computer anschlieBen, die die Norm IEC/EN 60601-1 / UL 60601-1
erflllen.

Verwendungszweck

Das MicroCO ist zur Messung der Menge an Kohlenmonoxid (CO) in der
ausgeatmeten Luft vorgesehen. Das ausgeatmete CO wird in , parts
per million"™ (ppm) gemessen. Der ermittelte Wert wird zur Berechnung
des Carboxyhamoglobin-Werts (% COHb) im Blut verwendet.

Das MicroCO wird in Rauchentwéhnungskliniken, in Praxen von Allge-
meinmedizinern, in Unfall- und Notfallambulanzen und von der
Feuerwehr eingesetzt. In Rauchentwdhnungskliniken dient es
padagogischen Zwecken zur Kontrolle des Fortschritts und der
Komplianz des Patienten. Allgemeinmediziner, Unfall- und Notfallarzte
und die Feuerwehr kdnnen das Gerat flr eine schnelle Bestatigung des
Verdachts auf eine CO-Vergiftung verwenden.

Das MicroCo ist zur Verwendung durch Arzte und medizinisches
Fachpersonal vorgesehen.

Betrieb

Flr genaue Ergebnisse sollte das CO-Messgerat bei Raumtemperatur
verwendet werden. Wenn das Gerat in einer kiihlen oder heiBen
Umgebung gelagert wurde, mit dem Gebrauch warten, bis es Raum-
temperatur erreicht hat

Setzen Sie die PP3-Batterie ein, indem Sie den Batteriefachdeckel 6ffnen,
die Batterie einsetzen und das Batteriefach mit dem Deckel verschlieBen.
Setzen Sie den Mundstick-Adapter in das MicroCO-Messgerat und

118



anschliessend ein Einweg-Mundstlck in den Adapter ein. Schalten Sie das
Gerat ein, indem Sie den mittigen Schalter ganz nach oben oder in die
Mitte schieben. Die Anzeige zeigt nun die Softwareversion an.

Diese wird so lange angezeigt, bis die Korrektur fir Umgebungswerte
abgeschlossen ist. Wahrend dieser Zeit darf das Gerat nicht erhéhten
CO-Konzentrationen ausgesetzt werden. Der Summer ertént an-
schlieBend und die Anzeige andert sich wie folgt:

Weisen Sie den Patienten nach Erténen des Summtons an, tief einzu-
atmen und den Atem 20 Sekunden anzuhalten. Die Anzeige zahlt
rickwarts von 20 bis 0 und zeigt so an, wie lange der Atem angehalten
werden muss. AnschlieBend leuchtet die griine Anzeige und es wird
Folgendes angezeigt:

d_owW

Jetzt sollte der Patient seine Lippen um das Mundstlick schlieBen und
langsam und vollstandig ausatmen. Das Anhalten des Atems Uber
20 Sekunden wird fir die Aquilibrierung der Alveolarluft empfohlen.

Ist der Patient jedoch nicht in der Lage, den Atem Uber diese Dauer
anzuhalten, kann das Gerat auch verwendet werden, wenn noch keine
20 Sekunden verstrichen sind.
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Das Gerat darf jedoch erst 1 Sekunde nach dem ersten Einschalten
verwendet werden, d. h. nachdem der Countdown begonnen hat.

Es wird jetzt ausgeatmete Alveolarluft zwischen Sensor und Mund-
stlickventil eingeschlossen. Der angezeigte Wert wird im Laufe
mehrerer Sekunden auf ein Maximum ansteigen. Der endgultige Wert
wird angezeigt, bis das Gerat ausgeschaltet wird und stellt abhangig
von der Position des Schiebeschalters Teile pro Million CO oder %
COHb dar.

Die Anzeigen leuchten wie in der Tabelle auf Seite 114 beschrieben,
die rote Anzeige blinkt und es ertdnt ein Alarm, falls der Messwert
Uber 72 ppm (12 % COHDb) liegt.

Tritt dieser Fall ein, sollte die M&glichkeit einer CO-Vergiftung unter-
sucht werden, da es unwahrscheinlich ist, dass ein solcher CO-Wert
durch Zigarettenrauchen verursacht wird.

Wichtiger Hinweis:

Vor Wiederholen einer Messung muss das Gerat ausgeschaltet
und das Mundstiick sowie der Adapter miissen fiir mindestens
1 Minute entfernt werden. Dies dient der Redquilibrierung mit
der Umgebungsluft und der Trocknung der Sensoroberflache.
Vergewissern Sie sich durch Sichtpriifung, dass auf der Ober-
flache des Sensors keine Feuchtigkeit mehr vorhanden ist,
bevor Sie das Gerat wieder einsetzen.

Wird das Gerat zu friih wieder eingeschaltet, misst es u. U. Kohlen-
monoxid, das vom vorhergehenden Test (ibrig geblieben ist.

In diesem Fall wird Folgendes angezeigt:
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Schalten Sie das Gerat aus, wenn diese Anzeige vorliegt, entfernen Sie
den Mundstick-Adapter und setzen Sie ihn 2 Minuten lang der Umge-
bungsluft aus, bevor Sie den Test wiederholen.

Hinweis: Wird dieser Warnhinweis nach der obigen Prozedur erneut
angezeigt, schalten Sie das Gerat aus und setzen Sie den Sensor fir
weitere 3 Minuten der Umgebungsluft aus. Wird erneut die gleiche
Meldung angezeigt, kann dies ein Hinweis darauf sein, dass der Sensor
durch ein Lésungsmittel verunreinigt ist.

Entfernen Sie in diesem Fall alle Lésungsmittelquellen in der Umge-
bung des Sensors und setzen Sie ihn 24 Stunden lang Umgebungsluft
aus, bevor Sie das Gerat wieder einschalten.

PC-Anschluss

Das MicroCO kann uber die serielle Schnittstelle eines PCs ange-
schlossen werden, auf dem die COBRA-(CO BReath Analysis-)
Software ausgefiuhrt wird.

Mit dieser Software kdnnen die Messwerte von einem PC gelesen und
automatisch in einen vordefinierten Bericht eingefiigt werden, der
anschlieBend gedruckt und archiviert werden kann. Die Anzeigen fur
die CO-Werte und der Countdown-Timer fur das Anhalten des Atems
kdénnen damit ebenfalls individuellen Anforderungen angepasst
werden.

Hinweis: Das MicroCo sollte nur an einen Computer angeschlossen

werden, der die Anforderungen der EN 60601-1 erfillt.

Hinweis: Halten Sie den PC jederzeit auBer Reichweite des Patienten.

Kalibrierung

Die Werte weichen im Verlauf eines Monats um maximal 2 % und in einem

Zeitraum von 6 Monaten um maximal 10 % von der Kalibrierung ab.

CareFusion bietet Kalibriergas an (20 ppm CO in Luft) und empfiehlt, das

Gerat alle 6 Monate zu kalibrieren. Siehe Seite 139 flr Kalibrierzubehor.
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Das Gas wird in praktischen Wegwerf-Aluminiumgaszylindern mit 20 |
Gas geliefert (Kat.- Nr. 36-MCG020).

Rechts an der Seite des Geréts befindet sich die zur Kalibrierung
erforderliche Kalibriertaste.

Serieller
Anschluss

Kalibrier-

Schieben Sie den Schalter in die CO-PPM-Position und warten Sie, bis
das Gerat Null anzeigt.

Schrauben Sie das Steuerventil fest auf den Zylinder und schlieBen Sie
die Gaszufuhr wie unten beschrieben an:

122



Kunststoffschlauch )
Steuer- Durchfluss-
ventil T anzeige
Reduzieranschluss
flr Kalibrierung
20 ppm
Kohlenmonoxid L[J
in der Luft

Der im Lieferumfang des Gases enthaltene Kunststoffschlauch sollte
fest Uber den Reduzieranschluss geschoben werden.

Drehen Sie den Drehregler langsam entgegen dem Uhrzeigersinn,

bis sich der Ball in der Durchflussanzeige zwischen den beiden Mar-
kierungen befindet. Dadurch entsteht ein Gasstrom von ca. 0,25 I/min.
Wenden Sie diesen Gasstrom 25 Sekunden lang an. Zeigt das
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Messgerat danach nicht 20 ppm an, muss das Gerat durch Dricken der
Kalibriertaste kalibriert werden.

AnschlieBend ertont drei Mal ein Piepsignal, der neue Kalibrierwert
wird gespeichert und Folgendes angezeigt:

. = —-
W W

Die Gaszufuhr sollte anschlieBend geschlossen werden.

Ist das Signal vom CO-Sensor zu schwach, wird kein neuer
Kalibrierwert gespeichert und Folgendes angezeigt:

~ b
W W

Der haufigste Grund dafir ist eine abgelaufene Zelle. Es kann aber

auch daran liegen, dass die Kalibriertaste ohne gleichzeitige Zufuhr
von Gas gedrickt wurde. Stellen Sie sicher, dass die Konzentration
des Kalibriergases korrekt ist (20 ppm), die Anschlliisse am Gaszy-

linder fest sitzen und der Gaszylinder nicht leer ist. Wiederholen Sie
die Kalibrierung anschlieBend.

Wird die obige Meldung erneut angezeigt, muss der Sensor ausge-
tauscht und das Gerat an CareFusion oder einen autorisierten Vertreter
eingesandt werden. Die Lebensdauer des Sensors betragt zwischen 2
und 5 Jahren und hangt sowohl von der Exposition gegentiber CO als
auch gegenliber anderen Gasen ab - insbesondere von Lésungsmitteln
wie Alkohol und Reinigungsmitteln.
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Ist das Signal vom CO-Sensor zu stark, wird kein neuer Kalibrierwert
gespeichert und es wird beim Versuch, die Kalibrierung durchzuftihren,
Folgendes angezeigt:

rr

Die haufigste Ursache dafilr ist die Verwendung von Kalibriergas mit
der falschen Konzentration. Stellen Sie sicher, dass die Konzentration
des Kalibriergases korrekt ist (20 ppm) und die Anschliisse am
Gaszylinder fest sitzen. Wiederholen Sie die Kalibrierung anschlieBend.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehregler fest zugedreht ist, um zu
verhindern, dass nach der Kalibrierung Gas aus dem Gaszylinder austritt.

Wichtige Hinweise:

e Es sollte nur gepriftes Kalibriergas von einem seriésen
Anbieter verwendet werden.

e Vor Beginn des Kalibrierverfahrens sicherstellen, dass sich
Uber 3 Minuten kein CO im Sensor befindet.

e Vor der Kalibrierung sicherstellen, dass das Gerat und der Gas-
zylinder Raumtemperatur erreicht haben.

e Vergewissern Sie sich, dass der Drehregler fest zugedreht ist,
um zu verhindern, dass nach der Kalibrierung Gas aus dem
Gaszylinder austritt.

Batterielebensdauer

Die Batterielebensdauer betragt bei Dauereinsatz ca. 30 Stunden.
Wenn die Batterieladung noch fiir 1 Stunde reicht, ertént sofort nach
Einschalten des Gerats ein Alarm und die folgende Meldung wird
angezeigt:
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Wenn die Batterie vollstandig entladen ist, wird die obige Meldung
dauerhaft angezeigt und die Batterie muss gewechselt werden.

Batteriewechsel

Der Batteriefachdeckel befindet sich unten auf der Rickseite des
Gerats.

Driicken Sie mit dem Daumen leicht in die runde Vertiefung und
schieben Sie den Batteriefachdeckel nach rechts, um ihn vom Gerat
abzunehmen.

Entnehmen Sie die alte Batterie und ziehen Sie den Batterieanschluss
ab wobei Sie ihn an dessen Kunststoffgehause festhalten.

Setzen Sie die neue Batterie in den Batterieanschluss ein und achten
Sie dabei auf die richtige Polaritat.

Dricken Sie die Batterie zuriick in den Batteriehalter und setzen Sie
den Batteriefachdeckel wieder ein. Schieben Sie ihn nach links, bis er
einrastet.

Hinweis: Entfernen Sie die Batterie, falls das Gerat Uber einen lan-
geren Zeitraum nicht verwendet wird.

VORSICHT: Den Batteriefachdeckel nach Einschalten des Gerats nicht
mehr 6ffnen.

VORSICHT: Der Bediener sollte die Kontakte der Batterie und den
Patienten nicht gleichzeitig berthren.
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Wichtiger Hinweis: Altbatterien sind gemaB den EU-Richtlinien fur
Altbatterien zu entsorgen.

Haltbarkeit der internen Batterie

Das MicroCO-Messgerat verfligt Gber eine interne Batterie mit einer
Lebensdauer von ca. 10 Jahren. Diese Batterie versorgt die Schaltung der
Sensorsignalaufbereitung kontinuierlich mit Strom, um einen Sofortstart
zu ermdglichen.

Wenn das Haltbarkeitsdatum der Batterie abgelaufen ist, wird folgende
Warnmeldung angezeigt:

und der Alarm ertdnt, sobald das Gerat eingeschaltet wird.

In diesem Fall muss das CO-Messgerat fur einen Batteriewechsel an
CareFusion oder einen autorisierten Vertreter eingesandt werden.

Haltbarkeit des Sensors

Die Lebensdauer des Sensors betragt zwischen 2 und 5 Jahren und
hangt sowohl von der Exposition gegeniiber CO als auch gegentliber
anderen Gasen ab - insbesondere von Lésungsmitteln wie Alkohol und
Reinigungsmitteln.

Wenn die Haltbarkeit des Sensors Uberschritten ist, ist eine korrekte
Kalibrierung nicht mehr mdéglich. In diesem Fall muss das MicroCo fur
einen Sensorwechsel an CareFusion oder einen autorisierten Vertreter
eingesandt werden.
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Reinigung

Die Desinfektion der kontaminierten Teile ist nur wirksam, wenn diese
zuvor sorgfaltig gereinigt wurden. CareFusion empfiehlt zur Vorreinigung
und Desinfektion die getestete Losung aus PeraSafe-Sterilisationspulver
(36-SSC5000A). Wenn eine andere Losung verwendet wird, befolgen Sie
bitte die jeweiligen Herstelleranweisungen.

VORSICHT: Schalten Sie vor der Reinigung das MicroCO-Messgerat
aus und trennen Sie stets den Anschluss zum Computer.

Wenn Sie das Einweg-Mundstlck aus Karton mit einem Ein-Wege-
Ventil unter der Bedingung verwenden, dass der Patient angewiesen
wurde, nur auszuatmen, mussen der Mundstlick-Adapter und das
CO-Messgerat gereinigt werden.

Der Mundstlick-Adapter kann durch Eintauchen in Perasafe
(36-SSC5000A) oder andere Kaltsterilisationsldsungen gereinigt werden.
Das Gerét kann von auBen mit einem sauberen, feuchten Tuch oder
einem mit Sterilisationsldsung befeuchteten Tuch abgewischt werden.

Es wird empfohlen, diese Reinigung nach jedem Gebrauch durchzufihren
und alle gebrauchten Mundstilicke zu entsorgen.

Wichtiger Hinweis: Die Sensoroberflache darf nicht mit wassrigen
Lésungen abgewischt werden und keinesfalls mit Losungsmitteln wie
z. B. Alkohol in Beriihrung kommen, da es andernfalls zu einer perma-
nenten Beschadigung kommen kann.

VORSICHT: Das MicroCO-Messgerat nicht mit Wasser oder
Reinigungsflissigkeit abwischen bzw. darin eintauchen, da ansonsten
die elektronischen Bauteile im Inneren dauerhaft Schaden nehmen.

Wichtiger Hinweis: Karton-Mundstlicke missen sofort nach Ge-
brauch entsorgt werden.

Wenn Veranderungen an den Materialoberflachen des Gerats oder des
Mundstlick-Adapters bemerkt werden (Risse, Sprodigkeit), missen die
entsprechenden Teile entsorgt werden.
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Wartung

Die Kontaktdaten flir die Wartung oder Reparatur Ihres Gerats finden
Sie auf Seite 141. Ein umfassendes Wartungshandbuch mit Schalt-
planen und Teilelisten ist auf Anfrage beim Hersteller erhaltlich.

Informationen zur Fehlerbehebung

Wenn bei der Bedienung Ihres MicroCO-Messgerdts Probleme
auftreten, ziehen Sie bitte die nachstehende Tabelle zurate:

Problem Mogliche Lésung
Ursache
MicroCO kann nicht Batterie ist leer Batterie wechseln

eingeschaltet
werden oder es wird
~bat" angezeigt

Lebensdauer der Gerat wurde nicht Gerat nach Gebrauch

Batterie ist klirzer ausgeschaltet ausschalten

als erwartet

,CEL™ wird Brennstoffzelle ist Gerat zum Wechseln

angezeigt leer der Brennstoffzelle
einsenden

LErr wird angezeigt | Gaszylinder ist leer | Am Ventil des Zylinders
prifen, ob die Flasche
noch gefillt ist und
Zylinder ggf. ersetzen

Sicherstellen, dass der
Kalibrierwert auf dem
Zylinder 20 ppm betragt.

,bt2" wird angezeigt | Haltbarkeitsdauer Gerat zum Wechseln

der internen der Batterie einsenden
Batterie ist
Uberschritten
~gAS" wird Brennstoffzelle ist Gerat zum Wechseln
angezeigt leer der Brennstoffzelle
einsenden
Brennstoffzelle ist Gerat sauberer Luft
durch aussetzen. Gerat
Ubriggebliebenes einschalten und darauf
Gas oder warten, dass die
Lésungsmittel Meldung ausgeblendet
verunreinigt wird. Andernfalls zum
Wechseln der Zelle
einsenden.
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Sicherheitsbezeichnung gemaf IEC 60601-1

Schutzklasse zum Schutz Gerat mit interner
vor elektrischen Schldgen Stromversorgung
Grad des Schutzes Anwendungsteil vom Typ B

vor elektrischen Schldgen

Elektrogerite Batterietyp: PP3-Batterie,
Alkaline-Manganoxid, 9,0 V,
550 mAh

Batterielebensdauer: 2000 Tests.

Grad der elektrischen Verbindung Das Gerat wurde als nicht-

zwischen Gerat und Patient elektrische Verbindung zum
Patienten konzipiert.

Mobilitatsgrad Transportabel

Betriebsmodus Kontinuierlich

Klassifizierung gemas IEC 60601-1
MicroCO-Messgerat Anwendungsteil vom Typ B
WARNUNG: Modifikationen an diesem Geréat sind nicht zulassig.

WARNUNG: SchlieBen Sie keine Gerate an, die nicht als Bestandteil
des Systems spezifiziert sind.

HINWEIS: Wenn Sie andere Gerate an diesem Gerat anschlieBen,
mussen Sie stets sicherstellen, dass die ganze Einheit die interna-
tionale Sicherheitsnorm IEC 60601-1-1 fir elektrische Medizingerate
erflllt. Wenn das Gerat Uber das im Lieferumfang enthaltene serielle
Kabel an den PC angeschlossen wird, muss der PC die Vorgaben der
Norm EN 60601-1/UL 60601-1 erfillen.

WARNUNG: Der Benutzer darf keine spannungsfihrenden Teile
und den Patienten gleichzeitig berihren.
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Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV)
gemaB EN60601-1-2:2007

WARNUNG: Die Verwendung von Mobiltelefonen oder anderen
Radiofrequenz (HF)-emittierenden Geraten in Systemndhe kann uner-
wartete oder nachteilige Folgen haben.

Das MicroCo wurde gemaB EN60601-1-2:2007 auf einen Betrieb in der
unmittelbaren Umgebung anderer elektrischer/elektronischer Gerate getestet
(einschlieBlich anderer Medizingerate).

Mit diesen Tests soll sichergestellt werden, dass das MicroCO den normalen
Betrieb solcher anderer Gerate nicht stort und diese anderen Gerate den
normalen Betrieb des MicroCO nicht stéren.

Trotz der Tests, denen das MicroCO unterzogen wurde, kann der normale
Betrieb des MicroCO durch andere elektrische/elektronische Gerate sowie
tragbare und mobile HF-Kommunikationsgerate beeintrachtigt werden.

Da es sich bei dem MicroCO um ein Medizingerat handelt, sind besondere
VorsichtsmaBnahmen beztliglich der EMV (Elektromagnetischen Vertraglichkeit)
erforderlich.

Es ist wichtig, dass das MicroCO gemaB den in diesem Dokument aufgefiihrten
Anleitungen/Leitlinien konfiguriert und installiert/in Betrieb genommen wird und
dass es ausschlieBlich in der bestimmungsgemaBen Konfiguration (wie bei
Lieferung eingestellt) verwendet wird.

Anderungen oder Modifizierungen am MicroCO kénnen zu vermehrten Emis-
sionen fihren oder die Immunitat des MicroCO in Bezug auf die EMV
beeintrachtigen.

Das MicroCO sollte nur mit dem seriellen PC-Kabel verwendet werden, das von
Carefusion mitgeliefert wurde (Kat.-Nr. 36-CAB1000, Beschreibung: Schnitt-
stellenkabel fiir die COBRA-Software). Der Bediener sollte dieses Kabel nicht
verlangern. Dieses Kabel sollte ausschlieBlich mit dem MicroCo verwendet
werden. Wenn das Kabel vom Bediener mit nicht zuldssigen Kabeln verlangert
wird, kann dies zu vermehrten Emissionen oder einer verminderten Immunitat
in Bezug auf die EMV des MicroCo flihren. Die Verwendung des Verlangerungs-
kabels mit anderen Geraten als dem MicroCO kann zu erhéhten Emissionen
oder einer verminderten Immunitat in Bezug auf die EMV der anderen Gerate
fuhren.

Das MicroCO-Messgerat ist duBerst storunempfindlich — es sollte so wie

vorgesehen funktionieren, und zwar mit einer Genauigkeit von +/- 5 % des
Werts oder 1 ppm (das jeweils groBere).
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WARNUNG: Das MicroCO sollte nicht neben anderen Geraten betrieben oder
auf oder unter diese gestellt werden. Wenn eine Nutzung neben, Uber oder
unter anderen Geraten erforderlich ist, missen das MicroCO und die anderen
Gerate beobachtet/Uberwacht werden, um deren normalen Betrieb im Rahmen
der zu verwendenden Konfiguration zu verifizieren.

Leitlinien und Erklidrung des Herstellers - elektromagnetische Emissionen

Das MicroCO dient zur Anwendung im nachstehend beschriebenen elektro-
magnetischen Umfeld. Der Kunde oder der Bediener des MicroCO sollten
sicherstellen, dass es in einer solchen Umgebung betrieben wird.

Emissionspriifung

Compliance

Elektromagnetisches
Umfeld - Leitlinien

HF-Emissionen
CISPR 11

Gruppe 1

Das MicroCO nutzt HF-Energie
nur fir seine interne Funktion.
Daher sind die hochfrequenten
Emissionen des Gerats sehr
schwach, und es ist unwahr-
scheinlich, dass die Funktion von
Geraten in unmittelbarer
Umgebung beeintrachtigt wird.

HF-Emissionen
CISPR 11

Gruppe B

Oberwellenemissionen

Nicht zutreffend

IEC61000-3-2 (batteriebetrieben)
Spannungsschwankun- | Nicht zutreffend
gen/Flackeremissionen | (batteriebetrieben)

IEC61000-3-3

Das MicroCO ist fur den Einsatz
in allen Einrichtungen geeignet,
einschliesslich privaten und
solchen, die direkt an das
offentliche Niederspannungsnetz
fir Wohngebdude angeschlossen
sind.

Leitlinien und Erklidrung des Herstellers - elektromagnetische Immunitat

Das MicroCO dient zur Anwendung im nachstehend beschriebenen elektro-
magnetischen Umfeld. Der Kunde oder der Bediener des MicroCO sollten
sicherstellen, dass es in einer solchen Umgebung betrieben wird.

Storfestig-
keitstest

IEC 60601-
Testniveau

Compliance-
Ebene

Elektromagnetisches
Umfeld - Leitlinien

Elektrostatische
Entladung
IEC61000-4-2

+6 kV Kontakt
+8 kV Luft

+6 kV Kontakt
+8 kV Luft

Bodenbelage sollten aus
Holz, Beton oder Kera-
mikfliesen bestehen. Bei
Kunststoff-Bodenbelag
sollte die relative
Luftfeuchtigkeit
mindestens 30 %
betragen.

Storfestigkeit

+2 kV flr

Nicht zutreffend

Die Qualitat der
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gegen schnelle
transiente
elektrische
StorgroBen/
Burst
IEC61000-4-4

Netzstromleit-
ungen

+1 kV flr
Eingangs-
/Ausgangsleit-
ungen

(batterie-
betrieben und
serielles Kabel
<3m)

Netzspannung sollte der
einer normalen
Geschafts- oder
Krankenhausumgebung
entsprechen.

Uberspannung
IEC61000-4-5

+1 kV
Leitung(en) an
Leitung(en)
+2 kV
Leitung(en) an
Masse

Nicht zutreffend
(batteriebetrie-
ben)

Die Qualitat der
Netzspannung sollte der
einer normalen
Geschafts- oder
Krankenhausumgebung
entsprechen.

Spannung- <5 % U~ Nicht zutreffend | Die Qualitat der
sabfalle, kurze (>95 % Abfall (batteriebetrie- Netzspannung sollte der
Unterbrechun- von Ur) ben) einer normalen
gen und Uber 0,5 Zyklen Geschafts- oder Kran-
Spannung- 40 % U+ kenhausumgebung
sanderungen (60 % Abfall entsprechen. Wenn der
auf Spannungs- | von Uq Bediener des MicroCO
versorgungs- Uber 5 Zyklen wahrend eines Netzaus-
leitungen 70 % U+ falls einen fortgesetzten
IEC61000-4-11 (30 % Abfall Betrieb bendtigt, wird
von Ur) empfohlen, das MicroCO
Uber 25 Zyklen Uber eine unterbre-
<5 % U+ chungsfreie Stromver-
(>95 % Abfall sorgung (USV) oder
von Ur) einen Akku zu betreiben
5 s lang
Leistungs- 3 A/m 3 A/m Wenn es zu einem
frequenz falschen Betrieb kommt,
(50/60 Hz) muss das MicroCO
Magnetfeld maoglicherweise weiter

IEC61000-4-8

von Netzfrequenz-
Magnetfeldquellen
entfernt werden oder es
muss eine Magnetfeld-
Abschirmung imple-
mentiert werden. Das
Netzfrequenz-Magnetfeld
sollte am beabsichtigten
Aufstellort gemessen
werden, um sicher-
zustellen, dass es
ausreichend niedrig ist.

HINWEIS: Uy ist der Wert fiir die Wechselspannung vor dem Anlegen der

Testspannung.
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Leitlinien und Erkldarung des Herstellers - elektromagnetische Immunitit

Das MicroCO dient zur Anwendung im nachstehend beschriebenen elektro-
magnetischen Umfeld. Der Kunde oder der Bediener des MicroCO sollten
sicherstellen, dass es in einer solchen Umgebung betrieben wird.

Storfestig- | IEC 60601- | Compliance-| Elektromagnetisches Umfeld -
keitstest Testniveau | Ebene Leitlinien

Tragbare oder mobile Hoch-
frequenzkommunikationsgerate
sollten nicht naher als empfohlen
zum MicroCO und dessen Kabeln
aufgestellt werden. Dieser Abstand
lasst sich aus der Formel fir die
Frequenz des Transmitters
berechnen.
Empfohlener Aufstellabstand
(d)

Leitungs-HF | 3 VRMS 3 VRMS d=1,2vP

IEC61000-4- | 150 kHz bis

6 80 MHz

3V/m 3V/m d=1,2V/P 80 MHz bis

Strahlungs- 80 MHz bis 800 MHz

HF 2,5 GHz

IEC61000-4- d=2,3VP 800 MHz bis
2,5 GHz

Wobei P gemaB Transmitter-
hersteller die maximale Ausgangs-
spannung des Transmitters in Watt
(W) und d der empfohlene Abstand
zum Aufstellort in Metern (m) ist.

Die Feldstarke von ortsfesten HF-
Transmittern sollte, laut einer
Standortaufnahme fir elektro-
magnetische Gerate,® unter der
Klassifizierungsstufe des jeweiligen
Frequenzbereichs liegen.®

In der Nahe von Geraten, die mit
folgendem Symbol gekennzeichnet
sind, kdnnen Interferenzen
auftreten:

()
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HINWEIS 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt jeweils der hdhere Frequenzbereich.
HINWEIS 2 Diese Richtlinien sind u. U. nicht in allen Situationen anwendbar.

Die Ausbreitung elektromagnetischer Wellen wird beeinflusst von Absorption und
Reflektion durch Gebdude, Objekte und Personen.

a

Die Feldstarken von stationdren Transmittern, wie beispielsweise von Basis-
stationen fir Funktelefone (Mobiltelefon/kabelloses Telefon), sowie von
beweglichem Landfunk, Amateurfunk, AM- und FM-Funkibertragungen und
TV-Ubertragungen kénnen theoretisch nicht mit Erhebungsgenauigkeit vorher-
gesagt werden. Fur die Einschatzung der elektromagnetischen Umgebung von
ortsfesten HF-Transmittern sollte eine Standortaufnahme durchgefiuhrt werden.
Wenn die gemessene Feldstarke an dem Ort, an dem das MicroCO verwendet
wird, die Werte der anwendbaren Hochfrequenzauflagen Ubersteigt, sollte das
MicroCO beobachtet werden, um einen einwandfreien Betrieb sicherzustellen.
Wenn Abweichungen von der normalen Funktion festgestellt werden, sind u. U.
weitere MaBnahmen zu ergreifen, wie z. B. eine Neuausrichtung oder Verande-
rung des Aufstellortes des MicroCO.

b. Im Spannungsbereich zwischen 150 kHz und 80 MHz sollten die Feldstarken
weniger als 3 V/m betragen.
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Empfohlene Aufstellabstande zwischen
tragbaren und mobilen HF-Kommunikationsgerdten und dem MicroCO

Das MicroCO ist fur den Einsatz in einer elektromagnetischen Umgebung
konzipiert, in der ausgestrahlte Hochfrequenzstdérungen begrenzt sind. Der
Kaufer oder Benutzer des MicroCO kann elektromagnetische Interferenzen
verhindern, indem er je nach maximaler Ausgangsleistung des Kommunika-
tionsgerats, wie nachfolgend empfohlen, einen Mindestabstand zwischen dem
tragbaren bzw. mobilen HF-Kommunikationsgerat (Transmitter) und dem
MicroCO einhalt.

Maximale Aufstellabstand in Metern (m) gemanB der
Nennausgangsleistung | Transmitterfrequenz
'(Ii'f:nsmitters in Watt 150 KHz bis 80 MHz bis 800 | 800 MHz bis
(w) 80 MHz MHz 2,5 GHz
d=1,2/P d=1,2/P d = 2,3VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23,3

Bei Transmittern mit hier nicht genannter maximaler Nennausgangsleistung
kann der Aufstellabstand d in Metern (m) mithilfe der Gleichung in der ent-
sprechenden Spalte geschatzt werden, wobei P die maximale Nennleistung

des Transmitters in Watt (W) gemaB Transmitterhersteller ist.

HINWEIS 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt jeweils der Aufstellabstand des
hoéheren Frequenzbereichs.

HINWEIS 2 Diese Richtlinien sind u. U. nicht in allen Situationen anwendbar.
Die Ausbreitung elektromagnetischer Wellen wird beeinflusst von Absorption
und Reflektion durch Gebaude, Objekte und Personen.
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Symbole
®

W Geratetyp B

c € In Ubereinstimmung mit der Richtlinie 93/42/EWG
0086

Beseitigung gemaB WEEE

Lesen Sie die Bedienungsanleitung

Herstellungsdatum

Hersteller

(]
A Achtung: Lesen Sie die Begleitdokumente

SN Seriennummer

® Nur zur Verwendung an einem Patienten

& Nach US-amerikanischem Recht darf dieses Gerat

nur an Arzte bzw. auf arztliche Anordnung ver-
kauft werden. (Rx only)

o : Kennzeichen bzgl. der Listung medizinischer
) (Usto)) Gerdte in den USA und Kanada, offiziell anerkannt
sas °l von der von der American Occupational Safety and
ANsI/UL 604011 Health Administration (OSHA) flr die elektrische
Sicherheit und Compliance.
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Technische Daten
Sensortyp

Bereich

Auflésung

Grine Anzeige

Gelbe Anzeige

Rote Anzeige

Blinkende rote Anzeige + Alarm
Genauigkeit

Empfindlichkeitsanderung
Sensorlebensdauer
Reaktionszeit

Wasserstoff-
Querempfindlichkeit

Betriebstemperatur
Betriebsdruck

Druckkoeffizient

Relative Feuchtigkeit

(Nicht kondensierend)
Grundlinienabweichung
Langzeit-Drift
Spannungsquelle

Lebensdauer der Hauptbatterie

Interne Batterie

Lebensdauer der internen
Batterie

Gewicht
Abmessungen
Bildschirm

Lagerungs-und
Transporttemperatur:

Lagerungs-und Transport-
Luftfeuchtigkeit

Elektrochemische Brennstoffzelle
0-100 ppm

1 ppm

0 bis 6 ppm (0 bis 1 % COHb)

7 bis 10 ppm (1,1 bis 1,6 % COHb)
11 bis 72 ppm (1,8 bis 12 % COHb)
> 72 ppm (>12 % COHb)

+/-5 % des Werts oder 1 ppm,
der jeweils groBere gilt

0,5 %/°C

2 bis 5 Jahre

< 15 s (bis 90 % des Werts)
<15%

15-25 °C

Atmospharisch +/- 10 %

0,02 % Signal pro mBar
15-90 % kontinuierlich

(0-99 % intermittierend)

0 ppm (Auto-Null)

< 2 % Signalverlust pro Monat
Einzelne Alkaline 9 Volt PP3

30 Stunden kontinuierlicher
Gebrauch entspricht ca. 2.000 Tests

Lithium %2 AA 3,6 Volt
10 Jahre

180 g (inkl. Batterie)
170 x 60 x 26 mm

3 »-stelliges LCD
-20 bis +70 °C

30 % bis 90 % RF
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Verbrauchsartikel/Zubehor

Kat.- Nr. Beschreibung
22-mm-Einweg- Mundstlcke fir die Padiatrie
36-PSA1200
(250 Stck. pro Packung)
36-PSA2000 A.dapter fir 22-mm-Mundstlick mit Ein-Wege-Ventil
(je 10 Stck.)
36-PSA1100 Adapter flr Einweg-Mundstlicke fur die Padiatrie
36-BAT1002 Alkaline PP3-Batterie

36-MEC1184 Kalibrierwerkzeug

Medican Kalibriergas-Behalter

36-MCG020 20 Liter Gas in einem 1-I-Behdlter mit 20 ppm CO in Luft
36-MGA222 M|c_ro|flow—Druclfredu2|_erer flr den Medl_can—

Kalibriergasbehalter mit Durchflussanzeige
36-MEC1007 22-mm-Reduzieranschluss fir die Kalibrierung
36-CAB1000 Schnittstellenkabel flir COBRA-Software

Perasafe-Sterilisationspulver

36-SSC5000A
(ergibt 5 Liter L6sung)

36-VOL2104 Nasenklemmen (5 pro Paket)
V-861449 Silikonadapter ,oval® fir MicroGard® IIB
861427 Kalibrierungsspritzen-Adapter

Fir weitere Informationen oder um eine Bestellung fur Verbrauchs-
artikel/Zusatzprodukte aufzugeben, wenden Sie sich an CAREFUSION,
Ihren lokalen Fachhandler oder besuchen Sie unsere Webseite unter
www.carefusion.com/micromedical

WICHTIGER HINWEIS: VERWENDEN SIE AUSSCHLIESSLICH
ZUBEHOR VON CAREFUSION
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Wichtiger Hinweis: Die Informationen in diesem Handbuch kénnen
ohne vorherige Ankilindigung geandert werden. Sie sind seitens
CareFusion 232 UK Ltd. nicht bindend oder verpflichtend. Die Software
darf nur in Ubereinstimmung mit den Vertragsbedingungen verwendet
oder vervielfacht werden. Dieses Handbuch darf weder vollstandig noch in
Auszlgen in jeglicher Form oder Uber jegliche Medien, elektronisch oder
mechanisch, einschlieBlich Fotokopien und Aufnahmen zu einem belie-
bigen Zweck, ohne die vorherige Genehmigung von CareFusion 232 UK
Ltd vervielfaltigt oder Ubertragen werden.

140



Kundenkontaktdaten

Nur Kunden in GroBbritannien

Fur alle Verkaufsabwicklungen von Produkten, SchulungsmaBnahmen
und Ersatzteilen, flir den Service und den technischen Kundendienst,
wenden Sie sich bitte an:

CareFusion UK 232 Ltd

UK Customer Service & Support
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

Kundendienst-Verkaufsanfragen:
Telefon: 01256 388550
E-Mail: micro.uksales@carefusion.com

Werksreparaturen und Verwaltungsanfragen:
Telefon: 01256 388552
E-Mail: micro.ukservice@carefusion.com

Anfragen an den technischen Support:
Telefon: 01256 388551
E-Mail: support.rt.eu@carefusion.com
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Nur internationale Kunden

Fur alle Verkaufsabwicklungen von Produkten und Ersatzteilen, flr den
Service und den technischen Kundendienst, wenden Sie sich bitte an:

CareFusion Germany 234 GmbH
Customer Service & Support International
LeibnizstraBe 7

97204 Hochberg

Deutschland

Kundendienst-Verkaufsanfragen:
Telefon: 0049 931 4972 670
E-Mail: micro.internationalsales@carefusion.com

Werksreparaturen und Verwaltungsanfragen:
Telefon: 0049 931 4972 867
E-Mail: support.admin.eu@carefusion.com

Anfragen an den technischen Support:
Telefon: 0049 931 4972 127
E-Mail: support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion

Medidor MicroCO

Manual de funcionamiento

V. General

El medidor MicroCO es un dispositivo manual con bateria que se
emplea para medir la concentracion de mondxido de carbono (CO) en
la respiracion; asimismo, calcula el porcentaje de carboxihemoglobina
(% COHb) en sangre.

Es preciso, facil de usar y dispone de muchas funciones creadas para
simplificar su manejo.

Estas funciones incluyen: Funcidn cero automatico
Indicadores con luz de color
del nivel de tabaquismo
Alarma de nivel de toxicos
Calibracion sencilla
Interfaz de serie con conexién al PC

Tenga en cuenta: se recomienda calibrar esta unidad en
el momento de recibirla.

El dispositivo solo debe ser utilizado por personal formado y
cualificado.
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Introduccion - Espanol

El medidor MicroCO se basa en un sensor de célula de combustible
electroquimica, que funciona por la reaccion del mondxido de carbono
(CO) con un electrolito en un electrodo y del oxigeno (del aire ambiental)
en otro electrodo. Esta reaccion genera una corriente eléctrica
proporcional a la concentracion de CO. Los datos que recoge el sensor se
monitorizan mediante un microprocesador, que detecta picos en

la concentracion de gas alveolar al espirar. A continuacion esto se
convierte a porcentaje de carboxihemoglobina (% COHb), mediante

las relaciones matematicas descritas por Jarvis et al.!, en concentraciones
por debajo de 90 ppm; en el caso de niveles mas altos, se utilizan las
relaciones descritas por Stewart et al.? Los niveles elevados de
carboxihemoglobina se deben, por lo general, a una inhalacién de humo
accidental/intoxicacion por CO o a fumar cigarrillos. El MicroCO dispone de
un crondmetro regresivo para ayudar en el calculo del periodo de apnea
anterior a la exhalacidn; los resultados se muestran en una pantalla LCD
nitida. Los indicadores con luz tienen la funcidn de informar al instante
del nivel de tabaquismo.

El crondmetro regresivo, los niveles de indicacion luminosa y el nivel
de alarma los puede ajustar el usuario conectando la unidad a un PC
con el software COBRA.

Nota: el cronometro regresivo, los niveles de indicaciéon
luminosa y el nivel de alarma mencionados en todo este
manual responden a la configuracion de fabrica y es posible
que se hayan modificado.

Referencias

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Rapid estimation of carboxyhaemoglobin levels in fire
fighters
JAMA 1976; 235, 390-392
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Inhalacion de humo/Intoxicacion por CO

La intoxicacion por CO se produce habitualmente como resultado de
inhalar humo procedente de incendios, de una exposicion al CO de

los tubo de escape de los coches o de sistemas de calefaccion
defectuosos. El CO se une a la hemoglobina para formar
carboxihemoglobina (COHb), que reduce la capacidad de la sangre para
transportar oxigeno. La intoxicacion aguda puede provocar sintomas que
van desde dolor de cabeza y falta de aliento (con niveles de COHb entre
el 10% vy el 30%) hasta coma y fallecimiento (COHb superior al 60%),
pasando por estados de confusidon. Una caracteristica particularmente
insidiosa de la intoxicacion por CO es el desarrollo de problemas
neuroldgicos, como trastornos en el movimiento (que a menudo se
asemejan a la enfermedad de Parkinson), pérdida de memoria y
alteraciones de la personalidad. Dichos problemas pueden comenzar
semanas después de la aparente recuperacion de una intoxicacién aguda.

La exposicidon cronica a niveles de CO relativamente bajos pueden
ocasionar una variedad de sintomas como dolor de cabeza, fatiga,
mala concentracidon, mareo, palpitaciones, dolor toracico, molestias
visuales, nauseas, diarrea y dolor abdominal.

La intoxicacién crénica por CO se pasa por alto a menudo como causa
de estos sintomas.

El medidor MicroCO realiza la evaluacién inmediata de pacientes bajo
riesgo de intoxicaciéon por CO; esto permite enviarlos rdpidamente a ser
evaluados por expertos. El tratamiento rapido con oxigeno (en una
camara hiperbarica en casos graves) con frecuencia consigue salvar
vidas. El andlisis para la deteccién de una exposicién a CO puede también
revelar sintomas no especificos, relacionados con una exposicion a bajos
niveles de CO (a menudo a causa de aparatos de gas defectuosos).

Referencia

Meredith T, Vale A, Carbon monoxide poisoning
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith
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Consumo de cigarrillos y medicion de CO

El medidor MicroCO proporciona una simple prueba de deteccion de
consumo de cigarrillos para su uso en clinicas antitabaco y en
programas para dejar de fumar.

La medicidn de carboxihemoglobina se ha validado como una medicion
indirecta del consumo de cigarrillos y su uso estd muy extendido en
programas para dejar de fumar.

A continuacién se indican los valores habituales de carboxihemoglobina
y de CO espirado en fumadores y victimas de intoxicacion, junto con
el estado de las indicaciones luminosas:

CO (ppm) | % COHb Consumo de cigarrillos Indicador
0-6 0-1 No fumador Verde

7 -10 1,1 -1,6 | Poco fumador Ambar

11 -72 1,8-12 Gran fumador Rojo

>72 >12 Posible intoxicacion Rojo + alarma

Tenga en cuenta que en algunas areas urbanas puede haber niveles
altos de CO ambiental. Esto puede causar un aumento del CO
exhalado de algunas ppm por encima de la concentracion
normalmente presente en la respiracion. En estos casos, es posible
que un no fumador dé unos resultados bajos dentro del rango de
"poco fumador" (7 - 10 ppm).

Referencias

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhaemoglobin levels

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Contenido del paquete

El medidor MicroCO se suministra con un maletin que contiene los
articulos siguientes:
I. Medidor MicroCO (n.° cat. 36-MC02-STK)

II. Adaptador de boquilla de 22 mm (caja de 10 n.° cat.
36-PSA2000)

III. Conector reductor de 22 mm (n.° cat. 36-MEC1007)
Iv. Bateria PP3 (n.° cat. 36-BAT1002)
V. 4 boquillas desechables (caja 250 n.% cat. 36-PSA1200)

VI. Herramienta de calibracion (n.° cat. 36-MEC1184)
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Contraindicaciones

No se conocen contraindicaciones con el uso del medidor MicroCO.

Advertencias y precauciones

En este manual se utilizan los siguientes términos:

Precaucion: posibilidad de lesién o dafo grave.

Advertencia: condiciones o practicas que puedan dar lugar a lesiones
personales.

Tenga en cuenta: informacion importante para evitar dafios en
el instrumento o facilitar el funcionamiento del instrumento.

Nota: el dispositivo solo debe ser utilizado por personal formado y
cualificado.

é PRECAUCION: lea el manual antes de usar el dispositivo.

PRECAUCION: no intente cargar las baterias, conectarlas de forma
incorrecta o arrojarlas al fuego, ya que existe la posibilidad de que
se produzcan fugas o explosiones. Siga las recomendaciones del
fabricante para una eliminacién correcta.

ADVERTENCIA: el instrumento no es adecuado para su uso en
presencia de gases explosivos o inflamables y de mezclas
anestésicas inflamables o en entornos con alta presencia de oxigeno.

PRECAUCION: las boquillas estan indicadas para su uso en un solo
paciente. Si se usan en mas de un paciente, existe el riesgo de
infeccion cruzada. Su uso repetido puede degradar los materiales y
dar como resultado una medicion incorrecta.

eliminarse en forma de residuos sin clasificar. Utilice
las instalaciones de recogida locales de RAEE para

E TENGA EN CUENTA: el producto que ha comprado no debe
I .
la eliminacion de este producto.
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TENGA EN CUENTA: el grado de proteccion contra la introduccion
de agua es IPXO0.

PRECAUCION: cuando conecte otros equipos al MicroCO, asegurese
siempre de que la combinacién total cumpla con la norma de
seguridad internacional IEC 60601-1 para sistemas electromédicos.
Durante las mediciones, conecte MicroCO solamente a ordenadores
que cumplen con IEC/EN 60601-1 / UL 60601-1.

Uso previsto

El uso previsto de MicroCO es la medicidn de la cantidad de mondxido
de carbono (CO) que se espirar en la respiracion. El CO espirado se
mide en partes por milléon y se usa para calcular el porcentaje de
carboxihemoglobina (% COHb) en sangre.

MicroCO se utiliza en clinicas para dejar de fumar, consultas de
médicos de cabecera, unidades de accidentes y emergencias y en
servicios de extincidn de incendios. En las clinicas para dejar de fumar,
se usa con fines instructivos y para comprobar el progreso y
cumplimiento del cliente. Los médicos de cabecera, el personal de
accidentes y emergencias y los servicios de extincion de incendios
pueden usar el instrumento para evaluar, de forma rapida, el nivel de
una posible intoxicacion por CO.

MicroCO estd disefiado para ser utilizado por personal clinico vy
profesionales sanitarios.

Funcionamiento

Para obtener unos resultados precisos, el medidor de CO debe
utilizarse a temperatura ambiente. Si el instrumento se ha
almacenado en un ambiente frio o calido, espere un tiempo hasta que
esté a temperatura ambiente antes de usarlo.

Para insertar la bateria PP3, abra la tapa deslizante del comparti-
miento de la bateria, encaje la bateria en su sitio y vuelva a colocar
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la tapa. Inserte el adaptador de boquilla en el medidor MicroCO e
inserte una boquilla desechable en el adaptador. Para encender

la unidad, sitle el interruptor deslizante central en su posicion superior
o intermedia; la pantalla mostrara el nimero de version del software.

Esto aparecera solo un instante mientras se ejecuta la correccion de
los niveles ambientales. Durante este tiempo, la unidad no debe
exponerse a concentraciones elevadas de CO. A continuacion se oirad
un sonido y aparecera lo siguiente en pantalla:

Después de oir el sonido, indiquele a la persona que inspire todo

lo que pueda y aguante la respiracion durante 20 segundos.

La pantalla mostrara una cuenta atras, de 20 a 0, como ayuda para
medir el tiempo de apnea. A continuacion, el indicador verde se
iluminara y la pantalla mostrara lo siguiente:

d_ow

En este punto, la persona debe pegar los labios a la boquilla y exhalar
lenta y completamente. Se recomienda un tiempo de apnea de
20 segundos para permitir que el gas alveolar se equilibre.

No obstante, si la persona no es capaz de aguantar la respiraciéon todo
este tiempo, la unidad puede usarse antes de que pasen los 20 segundos.
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Sin embargo, la unidad no debe usarse durante un segundo después
de encenderla por primera vez, es decir, antes de que comience

la cuenta atras. El gas alveolar espirado queda entonces atrapado
entre el sensor y la valvula de la boquilla. La lectura de la pantalla
aumentara hasta estancarse después de varios segundos. El valor
final se mantendra hasta que la unidad se apague; este valor
representa el CO en partes por millén, o % COHb, dependiendo de
la posicidn del interruptor deslizante.

Las luces se encenderan de acuerdo a la tabla de la pagina 148; si
la medicidén asciende por encima de las 72 ppm (12% COHb), la luz
roja se encenderd de modo intermitente y sonara una alarma.

Si esto ocurre, debe investigarse la posibilidad de intoxicacion por CO,
ya que es muy poco probable que estos niveles se produzcan por
fumar cigarrillos.

Nota importante:

Antes de repetir una medicion debe apagarse la unidad y
retirar la boquilla y el adaptador durante al menos 1 minuto.
Con esto se permite que la unidad se vuelva a equilibrar con

el aire ambiental y que la superficie del sensor se seque.
Compruebe visualmente que se ha evaporado toda la humedad
de la superficie del sensor antes de volver a usarlo.

Si la unidad se vuelve a encender demasiado rapido después de
usarla, es posible que se produzca una respuesta al mondxido de
carbono residual espirado de la prueba anterior.

En este caso la pantalla mostrara lo siguiente:
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Si aparece esto apague la unidad, retire el adaptador de boquilla y
déjela expuesta al aire ambiental durante 2 minutos antes de repetir
la prueba.

Nota: si tras seguir el procedimiento anterior vuelve a aparecer este
aviso, apague la unidad y deje el sensor expuesto al aire ambiental
durante 3 minutos mas. Si sigue apareciendo el mismo mensaje, esto
indica una posible contaminacion del sensor debido a un disolvente.

Si este es el caso, retire cualquier fuente de disolventes de los alrede-
dores del sensor y déjelo expuesto al aire ambiental durante 24 horas
antes de volver a encenderlo.

Conexion al PC

MicroCO puede conectarse al puerto de serie de un PC que disponga
del software COBRA (CO BReath Analysis en inglés).

Este software permite que un PC lea las mediciones y se incluyan
automaticamente en un informe predefinido, para posteriormente
imprimirlo y archivarlo. También permite configurar, segin

las necesidades individuales, los indicadores de nivel de CO y

el cronédmetro regresivo de tiempo de apnea.

Nota: MicroCO debe conectarse solamente a un ordenador fabricado
en conformidad con EN 60601-1.

Nota: mantenga el PC fuera del alcance del paciente en todo momento.

Calibracion

La calibracién seguira estable con un margen del 2% en el transcurso
de un mes y, normalmente, del 10% en 6 meses. CareFusion
suministra el gas de calibracién (20 ppm de CO en aire) y recomienda
recalibrar la unidad cada 6 meses. Consulte la pagina 173 para
obtener informacion sobre los accesorios de calibracion.
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El gas se suministra en envases de aerosol adecuados, de aluminio y
desechables, que contienen 20 litros de gas (n.° cat. 36-MCG020).

Para realizar la calibracion, localice el interruptor de calibracion en
el lado derecho del instrumento como se muestra a continuacion.

Puerto
de serie

Interruptor
de calibracion

Presione el interruptor deslizante hasta la posicion CO - PPM y espere
a que la unidad muestre el valor cero.

Apriete la valvula de control firmemente en el cilindro y conecte
el suministro de gas como se muestra a continuacion:
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Tubo de plastico SR

Valvula Indicador |
de contro 1 de flujo

Conector reductor
para calibracién

20 ppm |
de monoxido j

de carbono

en aire

El tubo de plastico que se suministra con el gas debe empujarse hasta
estar firmemente unido al conector reductor.

Gire lentamente la rueda de control en sentido contrario a las agujas

del reloj hasta que la bola del indicador de flujo se sitle entre las dos

marcas. Con esto se suministrara un flujo de gas de

aproximadamente 0,25 I/min. Aplique este flujo durante 25 segundos;
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si el medidor no muestra 20 ppm, use la herramienta de calibracion
para presionar el interruptor de calibracion.

A continuacion la unidad producira 3 pitidos, guardara el nuevo valor
de calibracidon y mostrara en pantalla lo siguiente:

~ b
W W

En este momento, el suministro de gas debe detenerse.

Si la sefial del sensor de CO es demasiado baja, el nuevo valor de
calibracidon no se guardara y se mostrara lo siguiente:

~ b
W W

La causa mas probable de que ocurra esto es una célula expirada,

pero también puede producirse por pulsar el interruptor de calibracidon
sin aplicacién de gas. Compruebe que la concentracién del gas de
calibracién es correcta (20 ppm), que las conexiones al cilindro del gas
son seguras y que el cilindro del gas no se encuentra vacio;

a continuacion, repita el procedimiento de calibracion.

Si vuelve a aparecer el mensaje anterior, el medidor de CO debe
devolverse a CareFusion o a un agente autorizado para reemplazar
el sensor. La vida util del sensor es de entre 2 y 5 afos y depende de
la cantidad de exposicion al CO y a otros gases, especialmente
disolventes como alcohol y liquidos limpiadores.
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Si la sefal del sensor de CO es demasiado alta, el nuevo valor de
calibracién no se guardara vy, la proxima vez que se intente calibrar,
se mostrara lo siguiente:

rr

La causa mas probable de que esto ocurra es el uso de una concentracion
de gas de calibracién incorrecta. Compruebe que la concentracidn del gas
de calibracion es correcta (20 ppm), que las conexiones al cilindro del gas
son seguras, y repita el procedimiento de calibracion.

Para detener cualquier fuga de gas del recipiente después de la calibracién,
asegurese de que la rueda de control estd firmemente apretada.

Notas importantes:

e Solo debe usarse gas de calibracién certificado procedente de
una fuente acreditada.

e Compruebe que no hay CO presente en el sensor durante los 3 mi-
nutos anteriores a comenzar el procedimiento de calibracién.

e Antes de calibrar, asegurese de que el instrumento y el cilindro
del gas se han estabilizado a temperatura ambiente.

e Para detener cualquier fuga de gas del recipiente después de
la calibracion, asegurese de que la rueda de control esta
firmemente apretada.

Duracion de la bateria

La duracién de la bateria es de aproximadamente 30 horas de uso
continuado.
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Cuando a la bateria le quede aproximadamente una hora de vida Uutil,
la alarma sonara durante un momento después de encender la unidad
por primera vez y se mostrara el siguiente mensaje:

Cuando la bateria se ha gastado por completo, se mostrara lo anterior
en pantalla de forma continuada y debera reemplazar la bateria.

Sustitucion de la bateria

Deslice la tapa situada en la parte posterior de la unidad hacia la parte
inferior del dispositivo.

Coloque el pulgar sobre la hendidura de la marca de pulgar, presione
suavemente y deslice la tapa hacia la derecha para retirarla de la unidad.

Levante la bateria gastada para sacarla y, sujetando el terminal de
la bateria por la parte de plastico, extraiga la bateria gastada.

Conecte la nueva bateria en el terminal, con cuidado de hacerlo con
la polaridad correcta.

Empuje la bateria para volver a introducirla en su compartimiento y
vuelva colocar la tapa de la bateria en las guias. Deslice la tapa de
la bateria hacia la izquierda hasta que llegue al final.

Nota: retire la bateria si considera probable que el medidor
permanezca sin usarse durante algun tiempo.

PRECAUCION: no abra la tapa de la bateria cuando el dispositivo
esta encendido.
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PRECAUCION: el operario no debe tocar los contactos de la bateria y
al paciente al mismo tiempo.

Tenga en cuenta: deseche la bateria de acuerdo con las reglamenta-
ciones para el desecho de las baterias de la Unidn Europea.

Caducidad de la bateria interna

El medidor MicroCO tiene una bateria interna con una vida aproximada
de 10 afios. Esta bateria proporciona un suministro continuo al circuito

de acondicionamiento de la sefal del sensor, garantizando un arranque

instantaneo.

Cuando la bateria se haya agotado, aparecera el siguiente mensaje de
aviso:

Y sonara la alarma al encender la unidad por primera vez.

Cuando esto ocurra, el medidor de CO debe devolverse a CareFusion o
a un agente autorizado para reemplazar la bateria.

Caducidad del sensor

La vida util del sensor es de entre 2 y 5 afios y depende de la cantidad
de exposicidn al CO y a otros gases y disolventes como alcohol y
liquidos limpiadores.

Cuando el sensor alcance su limite de vida util, serd imposible
conseguir una calibracion correcta. Cuando esto ocurra, el medidor
MicroCO debe devolverse a CareFusion o a un agente autorizado para
reemplazar el sensor.
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Limpieza

La desinfeccion de las piezas contaminadas solo es efectiva tras
haberlas limpiado previamente a conciencia. CareFusion recomienda
la solucidén probada de polvo esterilizante PeraSafe (36-SSC5000A)
para la limpieza previa y la desinfeccion. Si se utiliza una solucién
diferente, siga las instrucciones del fabricante.

PRECAUCION: apague el dispositivo y desconecte siempre su
medidor MicroCO del ordenador antes de proceder a la limpieza.

Al usar la boquilla de cartén desechable con valvula unidireccional, con
el requisito previo de que se indique al paciente que solamente exhale,
deberan limpiarse el adaptador de boquilla y la superficie del medidor
de CO.

El adaptador de boquilla puede limpiarse y esterilizarse sumergiéndolo
en Perasafe (36-SSC5000A) o en otra solucion esterilizante fria.

Las superficies del medidor expuestas pueden limpiarse con un pafio
limpio y hiimedo, o con un pafio que se haya sumergido en una
solucién esterilizante. Se recomienda realizar este procedimiento
después de cada uso y desechar todas las boquillas de cartdon usadas.

Nota importante: |la superficie del sensor no debe limpiarse con
ninguna solucién acuosa y no debe exponerse a disolventes como
el alcohol, ya que podria causar dafios permanentes.

PRECAUCION: no intente lavar ni sumergir el medidor MicroCO en
agua o un liquido limpiador, ya que posee componentes electrénicos
en el interior que pueden danarse de forma permanente.

Nota importante: las boquillas de cartén deben desecharse
inmediatamente después de usarlas.

Si observa cambios en las superficies de los materiales de la unidad
o del adaptador de boquilla (grietas, fragilidad) deberadn desecharse
las partes afectadas.
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Mantenimiento

Si su unidad necesita cualquier mantenimiento o reparacion, consulte
la pagina 175 para obtener los datos de contacto. Un manual de
mantenimiento completo que incluye los diagramas de los circuitos y
la lista de piezas esté disponible bajo peticion.

Informacion de solucidon de problemas

En caso de detectar problemas con el funcionamiento de su medidor
MicroCO, consulte la siguiente tabla:

Problema

Causa probable

Solucidon

El medidor MicroCO
no se enciende o
la pantalla muestra
el mensaje "bat".

Las baterias estan
descargadas.

Reemplace la bacteria.

La duracion de la

No se apaga

Apague la unidad

bateria es inferior a | la unidad. después de usarla.

lo esperado.

Se muestra La célula de Devuelva la unidad para
el mensaje "CEL" combustible esta reemplazar la célula.

en pantalla. agotada.

Se muestra el
mensaje "Err" en
pantalla.

Cilindro de gas
vacio.

Compruebe la valvula
en el cilindro para ver
el contenido y
reemplace el cilindro si
es necesario.

Compruebe que el valor
de calibracién del
cilindro es de 20 ppm.

Se muestra el
mensaje "bt2" en
pantalla.

La bateria interna
se ha agotado.

Devuelva la unidad para
reemplazar la bateria.

Se muestra el
mensaje "gAS" en
pantalla.

La célula de
combustible esta
agotada.

Devuelva la unidad para
reemplazar la célula.

La célula de
combustible esta
contaminada con
gas residual o
disolventes.

Deje la unidad expuesta
a aire limpio. Encienda
la unidad y espere a
que el mensaje
desaparezca; si no

lo hace, devuelva

la unidad para
reemplazar la célula.
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Designacion de seguridad conforme a
IEC 60601-1

Tipo de proteccion contra Equipo con alimentacién
descarga eléctrica interna
Grado de proteccion contra Pieza aplicada, tipo B

descarga eléctrica

Equipo de alimentacion Tipo de bateria: bateria PP3,
diéxido de manganeso
alcalino, 9,0 V, 550 mAh

Duracion de la bateria: 2.000 pruebas

Grado de conexion eléctrica Equipo designado como

entre el equipo y el paciente equipo sin conexion eléctrica
al paciente

Grado de movilidad Facil de transportar

Modo de funcionamiento Continuo

Clasificaciones segun IEC 60601-1
Medidor MicroCO Pieza aplicada, tipo B
ADVERTENCIA: no se permite realizar modificaciones en este equipo.

ADVERTENCIA: no conecte dispositivos no especificados como parte
del sistema.

NOTA: cuando conecte otros equipos a la unidad, asegurese siempre
de que la combinacion total cumpla con la norma de seguridad
internacional IEC 60601-1-1 para sistemas electromédicos. Cuando
conecte la unidad a un PC con el cable de serie suministrado, el PC
debe cumplir con la norma EN 60601-1/UL 60601-1.

ADVERTENCIA: el usuario no debe tocar al mismo tiempo una
pieza conductora de corriente y al paciente.
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Compatibilidad electromagnética (CEM) de
acuerdo con EN60601-1-2:2007

ADVERTENCIA: el uso de teléfonos portatiles o demas equipos de
emision de radiofrecuencia (RF) cerca del sistema puede causar un
funcionamiento imprevisto o adverso.

MicroCO se ha sometido a pruebas conforme a EN60601-1-2:2007 en relacion
a su capacidad para funcionar en un entorno que incluya otros equipos
eléctricos/electrdnicos (incluidos otros dispositivos médicos).

El objetivo de esta prueba es garantizar que MicroCO no pueda afectar
negativamente al funcionamiento normal de otros equipos de este tipo y que
dichos equipos no puedan afectar negativamente al funcionamiento normal de
MicroCO.

A pesar de haber sometido MicroCO a pruebas, el funcionamiento normal de
la unidad puede verse afectado por otros equipos eléctricos/electronicos y
equipos de comunicaciones portatiles y de RF mdviles.

Dado que MicroCO es un equipo médico, es necesario tener en cuenta
precauciones especiales en relacion con la CEM (compatibilidad
electromagnética).

Es importante configurar e instalar/poner en funcionamiento MicroCO, de
acuerdo con las instrucciones/directrices proporcionadas en el presente
documento y utilizarlo solamente con la configuracién suministrada.

Los cambios o las modificaciones en MicroCO pueden dar lugar a un aumento
en las emisiones 0 a una reduccién en la inmunidad de MicroCO en relacién con
el rendimiento de la CEM.

El medidor MicroCO solo debe usarse con el cable de serie para PC suministrado
por Carefusion (n.° cat. 36-CAB1000, descripcidn: cable de interfaz para
software COBRA). El usuario no debe prolongar la extensidon de este cable. Este
cable no debe utilizarse con otros dispositivos distintos del MicroCO. Si

el usuario prolonga la extension del cable, podria producirse un aumento en

el nivel de emisiones o una reduccién en el nivel de inmunidad en relacién con
la CEM del MicroCO. El uso del cable en otros dispositivos distintos del MicroCO
puede dar lugar a un aumento en el nivel de emisiones o a una reduccion en

el nivel de inmunidad en relacidén con la CEM de los otros dispositivos.

El medidor MicroCO presenta un rendimiento esencial: el producto debe

continuar funcionando como esta previsto, con una precision de +/- 5% de
lectura o 1 ppm (lo que sea superior).
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ADVERTENCIA: MicroCO no debe utilizarse junto a otro equipo ni apilarse
con él. Si este tipo de uso es necesario, MicroCO y el otro equipo deben
controlarse para verificar el funcionamiento normal en la configuracion con
la que se utilizaran.

Directrices y declaracion del fabricante: emisiones electromagnéticas

MicroCO esta disefiado para su uso en el entorno electromagnético especificado
a continuacion. El cliente o usuario de MicroCO debe asegurarse de que se
utilice en este tipo de entorno.

Prueba de emisién Conformidad Entorno electromagnético:

directrices
Emisiones de RF Grupo 1 MicroCO utiliza energia de RF solo
CISPR 11 para su funcionamiento interno.

Por tanto, sus emisiones de RF son
muy bajas y no es probable que
provoquen ninguna interferencia en
los equipamientos electrénicos

cercanos.
Emisiones de RF Grupo B MicroCO es adecuado para su uso
CISPR 11 en todas, Ia_s ubicaciones, incluidas
Emisiones armonicas | No aplicable Ida_s dctJmnssalé:as ynaqé.lecilas | d
IEC61000-3-2 (alimentacion rectamente conectadas a ia re
a través de pu_bllca de_sumlnlstro ele_ctrlco de )
bateria) bajo voI_ta]ga que proporciona energia
a los edificios de viviendas.
Fluctuaciones de No aplicable
voltaje/emisiones (alimentacion
oscilantes a través de
IEC61000-3-3 bateria)

Directrices y declaracion del fabricante: inmunidad electromagnética

MicroCO esta disefiado para su uso en el entorno electromagnético especificado
a continuacioén. El cliente o usuario de MicroCO debe asegurarse de que se
utilice en este tipo de entorno.

Prueba de Nivel de Nivel de Entorno
inmunidad prueba IEC conformidad | electromagnético:
60601 directrices
Descarga Contacto = 6 kV | Contacto = 6 El suelo debe ser de
electrostatica Aire £ 8 kV kV madera, de cemento o de
(ESD) Aire £ 8 kV baldosas de cerédmica.
1IEC61000-4-2 Si el suelo esta cubierto
de material sintético,
la humedad relativa debe
ser de al menos el 30%.
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Respuesta + 2 kV para No aplicable La calidad del
transitoria lineas de (alimentacion suministro eléctrico
rapida/rafagas suministro a través de debe ser la habitual de
eléctricas eléctrico bateria y un entorno comercial
IEC61000-4-4 cable de serie u hospitalario.
<3 m)
+ 1 kV para
lineas de
entrada/salida
Subida de Linea(s) de No aplicable La calidad del
tension +1kVa (alimentacion suministro eléctrico
1IEC61000-4-5 linea(s) a través de debe ser la habitual de
Linea(s) de bateria) un entorno comercial u
+ 2 kV a tierra hospitalario.
Descenso <5% Ur No aplicable La calidad del sumini-
del voltaje, (descenso (alimentacién stro eléctrico debe ser
interrupciones >95% en U, a través de la habitual de un
cortas y durante medio bateria) entorno comercial
variaciones ciclo u hospitalario. Si
de voltaje en 40% U+ el usuario de MicroCO
las lineas de (descenso necesita un funciona-
entrada del >60% en Ur, miento continuo durante
suministro durante 5 ciclos las interrupciones del
eléctrico 70% Ut suministro eléctrico,
IEC61000-4-11 (descenso se recomienda que
>30% en Ur) el dispositivo MicroCO
durante 25 posea un sistema de
ciclos alimentacién
<5% Ut ininterrumpida o una
(descenso bateria.
>95% en Ur)
durante 5 s
Campo 3 A/m 3A/m Si se detecta un funcio-
magnético namiento incorrecto,
de frecuencia posiblemente sea
eléctrica necesario alejar el dispo-
(50/60Hz) sitivo MicroCO de fuentes

IEC61000-4-8

de campos magnéticos
de frecuencia eléctrica o
instalar proteccion
magnética. El campo
magnético de frecuencia
eléctrica debe medirse en
la ubicacién de
instalacion prevista para
garantizar que es
suficientemente bajo.

TENGA EN CUENTA que Ur es el voltaje de la red de CA antes de la aplicacion
del nivel de prueba.
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Directrices y declaracion del fabricante: inmunidad electromagnética
MicroCO esta disefiado para su uso en el entorno electromagnético especificado
a continuacidn. El cliente o usuario de MicroCO debe asegurarse de que se

utilice en este tipo de entorno.

Prueba de Nivel de Nivel de Entorno electromagnético:
inmunidad prueba conformidad | directrices
IEC 60601
Los equipos de comunicacion
por RF portatiles o maviles no
se deben usar a una distancia
de separacion de cualquier
pieza de MicroCO, incluidos
los cables, inferior a la reco-
mendada. Esta separacion se
calcula a partir de la ecuacion
aplicable a la frecuencia del
transmisor.
Distancia de separacion
recomendada (d)
RF dirigida 3 Vrms 3 Vrms
IEC61000-4- | Entre d=1,2VP
6 150 kHz y
80 MHz
3V/m
RF radiada 3V/m d=1,2VP Entre 80 MHz
IEC61000-4- | Entre y 800 MHz
80 MHz y
2,5 GHz d=2,3VP Entre 800 MHz
y 2,5 GHz

Donde P es la potencia de salida
maxima nominal del transmisor
en vatios (W), segun el fabri-
cante del transmisor, y d es

la distancia de separacion
recomendada en metros (m).

Las intensidades de los campos de
los transmisores de RF fijos, tal y
como se ha determinado en una
inspeccidn electromagnética del
sitio®, deben ser inferiores al nivel
de conformidad en cada rango de
frecuencia.?

Pueden producirse interferencias
en la cercania de los equipos mar-
cados con el siguiente simbolo:

()
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NOTA 1 A 80 MHz y 800 MHz, se aplica el rango de frecuencia mas alto.
NOTA 2 Estas directrices pueden no aplicarse en todas las situaciones.
La propagacion electromagnética se ve afectada por la absorcién y

las reflexiones de estructuras, objetos y personas.

a

Las intensidades de los campos de los transmisores fijos, como las estaciones
base de los radioteléfonos (mdviles/inaldambricos) y las radios moviles
terrestres, los aparatos de radioaficionados, las emisoras de radio AMy FM y
las emisoras de television, no se pueden predecir tedricamente con precision.
Para evaluar el entorno electromagnético debido a los transmisores de RF
fijos, se debe efectuar una inspeccion electromagnética del sitio. Si

la intensidad de campo medida en la ubicacion en la que se utiliza MicroCO
supera el nivel de conformidad de RF aplicable descrito anteriormente,

el sistema MicroCO debe someterse a una inspeccién para verificar que
funciona correctamente. Si se observa un rendimiento anémalo, pueden ser
necesarias medidas adicionales, como una reorientacion o una reubicacion de
MicroCO.

. En el rango de frecuencia de 150 kHz a 80 MHz, las intensidades de

los campos deben ser inferiores a 3 V/m.
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Distancias de separacion recomendadas entre
equipos de comunicaciones portatiles y de RF moéviles y MicroCO

MicroCO esta disefiado para su uso en un entorno electromagnético en el que
las alteraciones de RF radiada estan controladas. El cliente o el usuario de
MicroCO pueden ayudar a evitar las interferencias electromagnéticas si
mantienen la distancia minima entre los equipos de comunicaciones por RF
portatiles y mdéviles (transmisores) y MicroCO, tal y como se recomienda

a continuacion, segun la potencia de salida maxima de los equipos de

comunicacion.

Potencia de Distancia de separaciéon en metros (m), segin
salida maxima la frecuencia del transmisor
nominal del
transmisor en Entre 150 KHzy | Entre 80 MHz y Entre
vatios (W) 80 MHz 800 MHz 800 MHz y
2,5 GHz
d=1,2VP d=1,2V/P
d=2,3VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23,3

En el caso de los transmisores con una potencia de salida maxima nominal no
enumerada anteriormente, la distancia de separacién recomendada d en metros
(m) puede estimarse mediante la ecuacion aplicable a la frecuencia del
transmisor, donde P es la potencia de salida maxima nominal del transmisor en
vatios (W), segun el fabricante del transmisor.

NOTA 1 A 80 MHz y 800 MHz, se aplica la distancia de separacion del rango de
frecuencia mas alto.

NOTA 2 Estas directrices pueden no aplicarse en todas las situaciones.
La propagacion electromagnética se ve afectada por la absorcion y las
reflexiones de estructuras, objetos y personas.
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Simbolos
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ANSI/UL 60601-1

Dispositivo Tipo B

De acuerdo con la Directiva 93/42/CEE

Eliminacion de acuerdo con RAEE

Consulte las instrucciones de uso

Precaucién: consulte los documentos anexos

Fecha de fabricacion

Fabricante

NUmero de serie

Uso de un solo paciente

Las leyes federales de EE. UU. solo permiten la venta
de este dispositivo por parte de un médico o por
prescripcién facultativa. (Solo con prescripcidn)

Marca de certificacién de dispositivos médicos
para EE. UU. y Canada otorgada por SGS Testing
Services y reconocida por la Administracién de
salud y seguridad ocupacional (OSHA) de

los Estados Unidos en relacion con la seguridad
y la conformidad eléctricas.
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Especificaciones
Tipo de sensor

Rango

Resolucion

Luz de indicador verde
Luz de indicador @mbar

Luz de indicador rojo

Luz roja intermitente +
alarma

Exactitud

Desviacidon de sensibilidad
Duracion del sensor
Tiempo de respuesta

Sensibilidad cruzada del
hidrégeno

Temperatura de
funcionamiento

Presion de funcionamiento
Coeficiente de presion
Humedad relativa

(Sin condensacién)
Desviacién inicial
Desviacién a largo plazo
Fuente de alimentacidn

Duracion de la bateria
principal

Bateria interna

Duracion de la bateria interna

Peso
Dimensiones
Pantalla
Temperatura de

almacenamiento y transporte
Humedad de almacenamiento

y transporte

Célula de combustible
electroquimica

Entre O y 100 ppm
1 ppm
Entre 0 y 6 ppm (entre 0 y 1% COHb)

Entre 7y 10 ppm (entre 1,1y 1,6%
COHDb)

Entre 11 y 72 ppm (entre 1,8 y
12% COHb)

>72 ppm (>12% COHb)

+/-5% de lectura o 1 ppm, lo que
sea superior

0,5%/°C

De 2 a 5 afios

< 15 s (hasta 90% de lectura)
<15%

Entre 15y 25°C

Atmosférica +/- 10%

Sefial de 0,02% por mBar

Entre 15 y 90% continua

(Entre 0 y 99% intermitente)

0 ppm (cero automatico)

Pérdida de sefial de < 2% por mes
Una bateria PP3 alcalina de 9 voltios

30 horas de uso continuado,
equivalente a 2.000 pruebas
aproximadamente

De litio tipo 2 AA de 3,6 voltios
10 afios

180 g (bateria incluida)

170 x 60 x 26 mm

LCD de 3 - digitos

Entre -20° y +70°C

Del 30% al 90% de HR
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Consumibles/Accesorios

N.° cat.

36-PSA1200

36-PSA2000

36-PSA1100

36-BAT1002
36-MEC1184

36-MCG020

36-MGA222

36-MEC1007
36-CAB1000

36-SSC5000A
36-VOL2104

V-861449
861427

Descripcion
Boquillas de uso pediatrico desechables de 22 mm
(250 por caja)

Adaptador de boquilla de 22 mm con valvula
unidireccional (paquete de 10)

Adaptador para boquillas desechables de uso
pediatrico

Bateria PP3 alcalina

Herramienta de calibracion

Soporte para gas de calibracién Medican

20 litros de gas comprimido en un soporte de 1 litro
20 ppm de mondxido de carbono en aire

Reductor de presidon MicroFlow para el soporte para
gas de calibracion Medican, con indicador de flujo
Conector reductor de 22 mm para calibracidon
Cable de interfaz para software COBRA

Polvo esterilizante Perasafe

(para 5 litros de solucién)

Clips para la nariz (paquete de 5)

Adaptador de silicona "oval" para MicroGard® IIB

Adaptador de jeringa de calibracidn

Para obtener mas informacion o para hacer un pedido de productos dese-
chables/de apoyo, péngase en contacto con CAREFUSION o con su distri-
buidor local o visite nuestro sitio web www.carefusion.com/micromedical.

TENGA EN CUENTA: USE SOLAMENTE ACCESORIOS CAREFUSION
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Tenga en cuenta: La informacion presente en este manual esta
sujeta a cambios sin previo aviso y no establece ningln compromiso
por parte de CareFusion 232 UK Ltd. El software puede utilizarse o
copiarse exclusivamente de acuerdo con los términos de este contrato.
Se prohibe la reproduccion o transmision de cualquier parte de este
manual por cualquier formato o medio, ya sea electrénico o mecanico,
incluidas las fotocopias o grabaciones, y por cualquier motivo sin

el permiso escrito de CareFusion 232 UK Lt
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Informacion de contacto del cliente

Clientes del Reino Unido solamente

Para el procesamiento de todos los pedidos de productos, formacion y
piezas de repuesto, consultas de mantenimiento y asistencia técnica,
pdngase en contacto con:

CareFusion UK 232 Ltd

UK Customer Service & Support
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

Consultas sobre ventas del servicio de atencién al cliente:
Teléfono: 01256 388550
Correo electrénico: micro.uksales@carefusion.com

Consultas sobre reparaciéon de fabrica y administracion:
Teléfono: 01256 388552
Correo electrénico: micro.ukservice@carefusion.com

Consultas sobre asistencia técnica:
Teléfono: 01256 388551
Correo electrénico: support.rt.eu@carefusion.com
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Solo clientes internacionales

Para el procesamiento de todos los pedidos de productos y piezas de
repuesto, consultas de mantenimiento y asistencia técnica, pdngase en
contacto con:

CareFusion Germany 234 GmbH
Customer Service & Support International
LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

Alemania

Consultas sobre ventas del servicio de atencidn al cliente:
Teléfono: 0049 931 4972 670
Correo electrénico: micro.internationalsales@carefusion.com

Consultas sobre reparacion de fabrica y administracion:
Teléfono: 0049 931 4972 867
Correo electrénico: support.admin.eu@carefusion.com

Consultas sobre asistencia técnica:
Teléfono: 0049 931 4972 127
Correo electrénico: support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion

Medidor MicroCO

Manual de operacao

VI.Visao Geral

O medidor MicroCO é um dispositivo portatil movido a pilhas

utilizado para medir a concentragdo de monodxido de carbono (CO) na
respiragao e calcular a porcentagem de carboxihemoglobina (%COHb)
no sangue.

Ele é preciso, facil de usar e possui diversos recursos desenvolvidos
para simplificar sua operagao.

Tais recursos incluem: Fungdo auto-zero
Indicadores do nivel de fumaca luminosos
e a cores
Alarme para nivel de envenenamento
Calibragao simplificada
Interface serial com o PC

Observacdo: E recomendado que esta unidade seja calibrada no
recebimento

O dispositivo deve ser utilizado apenas por pessoal devidamente
treinado e qualificado.
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Introducao - Portugués

O medidor MicroCO tem como base um sensor com células de
combustivel eletroquimicas, que funcionam através da reacdo do
monoxido de carbono (CO) com um eletrélito em um eletrodo e do
oxigénio (no ambiente) em outro. Essa reacdo gera uma corrente
elétrica proporcional a concentracdo de CO. O sinal emitido do sensor
€ monitorado por um microprocessador, o qual detecta os picos de
concentracdo do que é expirado no gas alveolar. Isso é entdo
convertido em % de carboxihemoglobina (%COHb) usando as relacdes
matematicas descritas por Jarvis e outros?, para concentracdes abaixo
de 90ppm, e por Stewart e outros? para niveis superiores. Niveis
elevados de carboxihemoglobina sdao normalmente causados por
inalagdo acidental de fumacga/envenenamento por CO ou por
tabagismo. O MicroCO inclui um temporizador em contagem
regressiva, que ajuda a medir o periodo de apneia antes da expiracao;
os resultados sdo exibidos em uma tela de LCD. Estdo incluidas luzes
de aviso para dar a indicacdo instantanea do nivel de fumaca.

O temporizador em contagem regressiva, os niveis das luzes de aviso e o
nivel do alarme podem ser ajustados pelo usuario quando a unidade é
conectada a um PC com o software COBRA instalado e funcionando.

Observacgao: o temporizador em contagem regressiva, os niveis
das luzes de aviso e o nivel do alarme usados ao longo deste
manual sdo os ajustes de fabrica, que podem ter sido alterados.

Referéncias

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Monitoramento de monéxido de carbono de baixo custo
na avaliacdao de fumantes
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Estimativa rapida dos niveis de carboxihemoglobina em
Bombeiros
JAMA 1976; 235, 390-392
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Inalacao de Fumaca/Envenenamento por CO

O envenenamento por CO normalmente ocorre como resultado da
inalacdo de fumaca em incéndios ou da exposicdo ao CO expelido pelo
escapamento de veiculos ou por sistemas de aquecimento com falhas.

O CO se une a hemoglobina para formar a carboxihemoglobina (COHb),
a qual reduz a capacidade do sangue de carregar oxigénio.

O envenenamento agudo pode causar varios sintomas, desde dores de
cabega e falta de ar (em niveis de COHb de 10% a 30%) até
desorientacdo, coma e morte (geralmente COHb superior a 60%). Uma
caracteristica particularmente insidiosa do envenenamento por CO é o
desenvolvimento de problemas neuroldgicos tais como distlrbios do
movimento (em geral lembrando o Mal de Parkinson), perda de memodria
e alteragOes de personalidade. Tais problemas podem se desenvolver até
semanas depois de uma aparente recuperacao do envenenamento agudo.

A exposicdo cronica a niveis relativamente baixos de CO pode resultar
em uma variedade de sintomas, incluindo dores de cabeca, fadiga,
falta de concentragao, vertigem, palpitagdes, angina, perturbacao
visual, ndusea, diarreia e dor abdominal.

O envenenamento cronico por CO muitas vezes ndo é considerado
como causa desses sintomas.

O medidor MicroCO permite a avaliacdo imediata de pacientes sob
risco de envenenamento por CO, para que possam ser rapidamente
encaminhados para avaliagao especializada. O tratamento imediato
com oxigénio (em uma camera hiperbarica, em casos graves) € em
geral capaz de salvar vidas. A triagem por exposicao ao CO pode
também revelar a causa de varios sintomas ndo-especificados que
estdo ligados a exposigdo a baixos niveis de CO (normalmente como
resultado de equipamentos contra gas defeituosos).

Referéncia

Meredith T, Vale A, Envenenamento por monéxido de carbono
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith
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Consumo de Cigarros e Medicoes de CO

O medidor MicroCO oferece um teste simples de triagem por consumo
de cigarros para uso em clinicas de tratamento contra o fumo e por
todos os tipos de programas de combate ao tabagismo.

A medigdo da carboxihemoglobina tem sido bastante valida como
método indireto de medicdao do consumo de cigarros e € amplamente
utilizada em programas de combate ao tabagismo.

Os valores normais para a carboxihemoglobina e o CO expirado por
fumantes e vitimas de envenenamento, junto com as respectivas luzes
de status de alarme, sdo dadas abaixo:

CO (ppm) | %COHb Consumo de cigarros Indicador

0-6 0-1 Nao-fumante Verde

7 -10 1,1 - 1,6 | Fumante moderado Ambar

11 -72 1,8-12 Fumante compulsivo Vermelho

>72 >12 Suspeita de Vermelho +
envenenamento alarme

Observe que em algumas areas urbanas é possivel encontrar altos
niveis de CO no ambiente. Isso pode causar um aumento de CO
exalado de algumas ppm acima do normal na respiracao. Nesses
casos, é possivel que um ndo-fumante aparega no nivel mais baixo da
faixa de ‘fumante moderado’ (7 — 10 ppm).

Referéncias

Relacionamento entre as concentracoes alveolar e sanguinea
de monéxido de carbono durante a apneia

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Monoéxido de carbono na respiracao relacionado ao tabagismo e
aos niveis de carboxihemoglobina

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definicdo de um valor limite confiavel para deteccao de
fumantes pela medicdao de CO

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlacao entre medicoes de CO exaladas e porcentagem de
carboxihemoglobina em fumantes

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Conteldo da Embalagem

O medidor MicroCO é fornecido em um estojo de transporte contendo
0s seguintes itens:
L. Medidor MicroCO (Cat N° 36-MC02-STK)

II. Adaptador de bocal com 22mm (caixa com 10
Cat N° 36-PSA2000)

III. Conector de redugdao com 22mm (Cat N° 36-MEC1007)
IV. Bateria PP3 (Cat N° 36-BAT1002)
V. 4 bocais descartaveis (Caixa 250 Cat N° 36-PSA1200)

VI. Ferramenta de calibragdo (Cat N° 36-MEC1184)
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Contraindicacoes

Ndo ha contraindicacGes conhecidas para o uso do medidor MicroCO.

Avisos e Cuidados

Os termos exibidos abaixo sdo utilizados do seguinte modo neste
manual:

Cuidado - Possibilidade de ferimentos ou danos graves.

Aviso - condicles ou praticas que possam originar ferimentos pessoais
Observagao - Informacgdes importantes para evitar danos ao instru-
mento ou facilitar o seu funcionamento.

Observacgao: O dispositivo deve ser utilizado apenas por pessoal
devidamente treinado e qualificado.

é CUIDADO: Leia o0 manual antes do uso

CUIDADO: Na&ao tente carregar as baterias, conecta-las
inadequadamente ou incinerd-las, pois ha possibilidade de
vazamento ou explosdo. Siga as recomendagdes do fabricante para
descarta-las corretamente.

AVISO: O instrumento ndo deve ser utilizado na presenca de gases
explosivos ou inflamaveis, misturas anestésicas inflamaveis ou em
ambientes ricos em oxigénio.

CUIDADO: Os bocais devem ser utilizados por apenas um Unico
paciente. Se forem utilizados por mais de um paciente, ha risco de
infeccdo cruzada. O uso repetido pode degradar os materiais e levar
a uma medigao incorreta.

OBSERVAGAO: O produto que vocé adquiriu ndo deve ser
descartado como lixo ndo separado. Utilize suas instalagdes

— de coleta WEEE local para o descarte deste produto.

OBSERVAGAO: O grau de protecdo contra Entrada de Agua é IPXO0.
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CUIDADO: Quando conectar o MicroCO a outro equipamento,
certifique-se sempre de que toda a combinacdo estd em
conformidade com a norma de seguranca internacional IEC 60601-1
para sistemas médicos elétricos. Durante as medicGes, conecte o
MicroCO apenas a computadores que estejam em conformidade com
a IEC/EN 60601-1 / UL 60601-1.

Uso Pretendido

O MicroCO se destina a medir a quantidade de mondxido de carbono
(CO) que pode ser expirado pela respiracdo. O CO expirado é medido
em partes por milhdo e usado para calcular a porcentagem de
carboxihemoglobina (%COHb) no sangue.

O MicroCO é usado em clinicas para combate ao tabagismo, clinicos
gerais, setores de acidentes e emergéncia e ainda pelos servicos de
combate a incéndios. Em clinicas de combate ao tabagismo, é usado
para fins instrutivos e para verificar o progresso e o cumprimento do
programa pelos pacientes. Clinicos gerais, médicos dos setores de
emergéncia e acidentes e os servicos de combate a incéndios podem
usar o instrumento para avaliar com rapidez o nivel que indica a
suspeita de envenenamento por CO.

O MicroCO é desenvolvido para utilizagdo por médicos e profissionais
de saude.

Funcionamento

Para obter resultados precisos o medidor de CO deve ser utilizado a
temperatura ambiente. Se o instrumento tiver sido armazenado em
condicGes de calor ou frio, dé tempo para que ele atinja a temperatura
ambiente antes de usa-lo.

Instale a bateria PP3 deslizando a tampa da bateria para abri-la,
encaixando a bateria no lugar indicado e reposicionando a tampa.
Insira o adaptador do bocal no medidor MicroCO e, em seguida, insira
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um bocal descartavel no adaptador. Ligue a unidade selecionando a
posigdo superior ou média no interruptor deslizante central; a tela ira
mostrar o niumero da versdo do software.

Isso ird aparecer momentaneamente enquanto for executada a
correcdo para os niveis do ambiente. Durante esse tempo, a unidade
nao deve ser exposta a concentracdes elevadas de CO. Apds o sinal
sonoro, a tela ird mudar para:

Ao ouvir o sinal sonoro, instrua o individuo a inspirar profundamente e
prender a respiracao por 20 segundos. A contagem regressiva na tela
ird de 20 até 0, para ajudar a controlar o periodo de apneia.

O indicador verde ird se acender e a tela vai mudar para:

3 _ow

Nesse momento o individuo deve cerrar os |abios ao redor do bocal e
expirar lenta e completamente. O periodo de 20 segundos em apneia é
recomendado para o equilibrio dos gases alveolares.

Se, no entanto, o individuo ndo for capaz de prender a respiragdo
por esse periodo, a unidade ainda pode ser utilizada antes que os
20 segundos tenham se passado.

Todavia, a unidade ndo pode ser utilizada um segundo ap0ds ter sido
ligada, isto &, antes de iniciar a contagem regressiva. O gas alveolar
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expirado € entdo aprisionado entre o sensor e a valvula do bocal.

A leitura na tela irad subir até o nivel maximo apos decorrerem varios
segundos. O valor final sera mantido até que a unidade seja desligada
e representa as partes por milhao de CO ou a % de COHb,
dependendo da posicao do interruptor deslizante.

As luzes irdo se acender de acordo com a tabela na pagina 182, sendo
que a luz vermelha ird piscar acompanhada de um alarme sonoro se

a medigao for superior a 72ppm (12% de COHb). Se isso ocorrer,
deve ser investigada a possibilidade de envenenamento por CO,

pois é improvavel que esse nivel de CO tenha sido produzido pelo
consumo de cigarros.

Observacao importante:

Antes de repetir uma medicdo, a unidade deve ser desligada e
o bocal e o adaptador removidos por pelo menos 1 minuto.
Isso permite o reequilibrio com o ar ambiente e a secagem da
superficie do sensor. Faca uma inspecao visual para conferir se
toda a umidade evaporou da superficie do sensor antes de
reutilizar a unidade.

Se a unidade for religada muito rapidamente, pode emitir uma
resposta ao monoxido de carbono residual expirado no teste anterior.

Nesse caso, a tela ird mostrar:

Se isso for exibido quando desligar a unidade, remova o adaptador do
bocal e a exponha ao ar ambiente por 2 minutos antes de repetir o
teste.
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Observagao: Se esse aviso aparecer novamente depois de seguir
0 procedimento acima, desligue a unidade e deixe 0 sensor exposto
ao ambiente por mais 3 minutos. Se a mesma mensagem aparecer
novamente, isso indica uma possivel contaminagdo do sensor por
algum solvente.

Nesse caso, remova todos os solventes que estiverem préximos ao
sensor e exponha-o ao ar limpo por 24 horas antes de liga-lo
novamente.

Conexao ao PC
O MicroCO pode ser conectado a porta serial de um PC que tenha o

software COBRA (CO BReath Analysis - Analise de CO na Respiracdo)
instalado e funcionando.

Esse software permite que as medicdes sejam lidas por um PC e
incluidas automaticamente em um relatério pré-definido para
impressdo e preenchimento posteriores. Ele também permite que os
indicadores dos niveis de CO e o temporizador de contagem regressiva
da apneia sejam configurados seguindo requisitos especificos.

Observacgao: O MicroCO deve ser conectado apenas a um computador

fabricado em concordancia com a EN 60601-1.

Observacgao: Mantenha o PC longe do paciente o tempo todo.

Calibracao

A calibragdo ird permanecer estavel na margem de 2% por um més e
normalmente na margem de 10% por 6 meses. A CareFusion fornece
gas de calibracdo (20ppm de CO em ar) e recomenda que a unidade
seja recalibrada a cada 6 meses. Veja a pagina 207 para conhecer os
acessorios de calibragdo.

O gas é fornecido em "cilindros aerossdis de aluminio praticos e
descartaveis, contendo cada um 20 litros (Cat. N°© 36-MCG020).
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Para realizar a calibragdo, localize o interruptor de calibragcdao no lado
direito do instrumento, como mostrado abaixo.

Porta
serial

Interruptor
de calibracao

Empurre o interruptor deslizante para a posicdo CO - PPM e aguarde

que a unidade mostre zero.

Gire a valvula de controle com firmeza no cilindro e conecte o
fornecimento de gas como mostrado abaixo:
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Tubo de plastico SR
R
Valvula Indicador
de controle T de fluxo
Conector de redugao
para calibracao
20ppm
de monodxido L[J
de carbono
em ar

O tubo de plastico fornecido com o gas deve estar encaixado com
firmeza no conector de reducao.

Lentamente, gire o controle no sentido anti-horario até que a bola no
indicador de fluxo esteja entre as duas marcas. Isso ira fornecer um
fluxo de gas de aproximadamente 0,25 I/min. Aplique esse fluxo por
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25 segundos e, se o medidor ndo ler 20ppm, use a ferramenta de
calibragdo para empurrar o interruptor de calibragao.

A unidade ird entdo soar um sinal de bipe 3 vezes; armazenar o novo
valor de calibragao e exibir o seguinte:

r
W

b
W

O fornecimento de gas deve ser entdo desligado.

Se o sinal do sensor de CO for muito baixo, ndo sera armazenado um
novo valor de calibracao e a tela ird mostrar:

r
W

4
W

A causa mais provavel para isso € a célula estar vencida, mas pode ser

também resultado de se pressionar o interruptor de calibragdo sem
nenhum gas ter sido aplicado. Certifique-se de que a concentracao do
gas de calibracdo esta correta (20ppm), as conexdes do cilindro de gas
estdo firmes e o cilindro de gds ndo esta vazio; em seguida, repita o
procedimento de calibragdo.

Se a mensagem acima se repetir, o medidor de CO precisa ser
devolvido a CareFusion, ou a um agente autorizado, para a
substituicdo do sensor. A vida Util do sensor varia de 2 a 5 anos e
depende da quantidade de exposicao tanto ao CO quanto a outros
gases, em particular solventes como alcool e fluidos de limpeza.
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Se o sinal do sensor de CO for muito alto, ndo serd armazenado um
novo valor de calibragao e, quando for tentada uma calibracao, a tela
ird mostrar o seguinte:

rr

A causa mais provavel para isso é o uso de uma concentragao
incorreta do gas de calibracdo. Certifique-se de que a concentragdo do
gas de calibracdo esta correta (20ppm), as conexdes do cilindro de gas
estao firmes e, em seguida, repita o procedimento de calibragao.

Para impedir qualquer vazamento de gas da cilindro apds a calibracao,
certifique-se de que o controle estd bem apertado.

Observagoes Importantes:

e Deve ser usado apenas gas de calibracao certificado e de fonte
confiavel.

e Certifique-se de que nao haja CO presente no sensor por
3 minutos antes de iniciar o procedimento de calibragdo.

e Certifique-se de que o instrumento e o cilindro de gés estejam
estabilizados com a temperatura ambiente antes da calibracdo.

e Para impedir qualquer vazamento de gas da cilindro apds a
calibragdo, certifique-se de que o controle estd bem apertado.

Duracao da Bateria

A duracao da bateria é de aproximadamente 30 horas de uso continuo.
Quando a bateria tiver cerca de 1 hora de duragao restante, o alarme
ird soar momentaneamente apds a unidade ser ligada pela primeira
vez e sera exibida a seguinte mensagem:
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Quando a bateria estiver completamente descarregada, a mensagem
acima sera exibida continuamente e a bateria deve ser substituida.

Substituicao da Bateria

Localize a tampa deslizante situada na parte posterior da unidade, na
direcdo da parte inferior do dispositivo.

Coloque o polegar sobre o entalhe redondo, pressione suavemente e
deslize a tampa para a direita de modo a retird-la da unidade.

Remova a bateria antiga e, segurando o terminal da bateria pelo corpo
de plastico, desconecte-o.

Conecte a nova bateria no terminal, tomando o cuidado de obedecer a
polaridade correta.

Empurre a bateria de volta dentro do suporte e recoloque a tampa da
bateria nas guias. Deslize a tampa da bateria para a esquerda até que
esteja no lugar.

Observacgao: Remova a bateria se o0 medidor for passar algum tempo
fora de uso.

CUIDADO: Ndo abra a tampa da bateria quando o dispositivo estiver
ligado.

CUIDADO: O operador ndo deve tocar nos contatos da bateria e no
paciente ao mesmo tempo.
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Observacgao: Descarte a bateria gasta de acordo com as Normas de
Descarte de Baterias da UE.

Vencimento da Bateria Interna

O medidor MicroCO possui uma bateria interna com vida util
aproximada de 10 anos. Essa bateria alimenta continuamente o
circuito de condicionamento do sinal do sensor, para assegurar
a inicializagdo instantanea.

Quando a bateria estiver descarregada, sera exibida a seguinte
mensagem de aviso:

O alarme ird soar quando a unidade for ligada pela primeira vez.

Quando isso ocorrer, o medidor de CO precisa ser devolvido a
CareFusion, ou a um agente autorizado, para a substituicdo da bateria.

Vencimento do Sensor

A vida util do sensor varia de 2 a 5 anos e depende da quantidade de
exposicdo tanto ao CO quanto a outros gases e solventes, como alcool
e fluidos de limpeza.

Quando o sensor tiver vencido, vai se tornar impossivel obter uma
calibracdo correta. Quando isso ocorrer, o Micro CO precisa ser
devolvido a CareFusion ou a um agente autorizado, para a substituigdo
do sensor.
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Limpeza

A desinfeccdo das pecas contaminadas somente é eficaz apds elas
terem sido cuidadosamente limpas previamente. A CareFusion
recomenda a solucdo testada de pé de esterilizacdo PeraSafe
(36-SSC5000A) para limpeza prévia e desinfecgdo. Se for utilizada
uma solucao diferente, siga as instrugdes do fabricante.

CUIDADO: Desligue o dispositivo e sempre desconecte o MicroCO do
computador antes de fazer a limpeza.

Ao usar o bocal de papeldo descartavel com a valvula unidirecional, con-
siderado o pré-requisito de que o paciente foi instruido a apenas expirar, o
adaptador do bocal e o corpo do medidor CO precisam ser limpos.

O adaptador do bocal pode ser limpo e esterilizado pela imersao no
Perasafe (36-SSC5000A) ou outras solugdes esterilizantes a frio. As super-
ficies expostas do medidor podem ser limpas com um pano Umido estéril,
ou um pano que tenha sido mergulhado em solucao esterilizante.

E recomendado que tal procedimento seja realizado apés cada utilizacdo

e que todos os bocais de papelao usados sejam descartados.

Observacgao importante: A superficie do sensor ndo deve ser limpa
com nenhum tipo de solugdao aquosa e nao deve ser exposta a
solventes como alcool, por exemplo, pois isso pode resultar em danos
permanentes.

CUIDADO: Nao tente lavar ou mergulhar o medidor MicroCO em agua
ou fluido de limpeza, pois hd componentes eletronicos internos que
serdo danificados permanentemente.

Observacao importante: Os bocais em papeldo precisam ser
descartados imediatamente apds o uso.

Se houver alteragdes materiais (rachaduras, fragilidades), nas
superficies tanto da unidade quanto do adaptador do bocal tais pecas
também precisam ser descartadas.
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Manutencao

Se a sua unidade necessita de assisténcia ou reparos, consulte a
pagina 209 para obter detalhes dos contatos. Um manual completo de
manutencdo, que inclui um esquema do circuito e uma lista de pecas,
estd disponivel mediante pedido.

Informacgoes sobre Resolucao de Problemas

Se vocé encontrar problemas ao operar o medidor MicroCO, consulte a

tabela abaixo:

Problema

Causa possivel

Solugao

O MicroCO néao pode
ser ligado ou é
exibido "bat"

A bateria esta
descarregada

Troque a bateria

A duracao da

A unidade nado tem

Desligue a unidade

bateria € menor que | sido desligada apods o uso
0 esperado
E exibido "CEL" A célula de combu- | Devolva a unidade para
stivel estd esgotada | substituicdo da célula
E exibido "Err" Cilindro de gas Verifique a valvula ou
vazio se ha conteudo no
cilindro e troque este
ultimo, se necessario
Verifique se o valor de
calibracdo no cilindro é
de 20ppm.
E exibido "bt2" A bateria interna Devolva a unidade para

esta vencida

substituicao da bateria

E exibido "gAS"

A célula de combu-
stivel esta esgotada

Devolva a unidade para
substituicdo da célula

A célula de
combustivel esta
contaminada por
gas residual ou
solventes

Deixe a unidade exposta
ao ar limpo. LIGUE a
unidade e aguarde que a
mensagem desapareca;
se isso nao ocorrer,
devolva a unidade para
substituicdo da célula.
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Designacao de Seguranca Segundo o

IEC 60601-1

Tipo de protecao contra choques Equipamento energizado

elétricos internamente

Grau de protecao contra choques Peca aplicada tipo B

elétricos

Equipamento para Alimentacao Tipo de bateria: Bateria PP3
em dioxido de manganés
alcalino, 9.0V, 550mAh

Duracgao da bateria: 2.000 testes.

Grau de ligacao elétrica entre o Equipamento concebido

equipamento e o paciente como ligacdo ndo elétrica
ao paciente.

Grau de mobilidade Transportavel

Modo de funcionamento Continuo

Classificacoes de acordo com o IEC 60601-1
Medidor MicroCO Peca aplicada, tipo B
AVISO: Ndo é permitida qualquer alteragao neste equipamento.

AVISO: Nao conecte dispositivos que nao estejam especificados como
parte do sistema.

OBSERVAGAO: Quando conectar outro equipamento a unidade,
certifique-se sempre de que toda a combinagao esteja em conformidade
com a norma de seguranca internacional IEC 60601-1-1 para sistemas
médicos elétricos. Ao conecta-lo a um PC com o cabo serial fornecido, o
PC deve estar em conformidade com a EN 60601-1 / UL 60601-1.

AVISO: O usudrio ndo deve tocar em nenhuma peca carregada
por tensao e no paciente ao mesmo tempo.
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Compatibilidade Eletromagnética (EMC) com a
EN60601-1-2:2007

AVISO: a utilizagdo de telefones portateis ou outros equipamentos
de emissdo de radiofrequéncia (RF) junto ao sistema pode causar
funcionamento inesperado ou adverso

O MicroCO foi testado de acordo com a norma EN60601-1-2:2007, em relagdo
a sua capacidade para funcionar em um ambiente com outros equipamentos
elétricos/eletrénicos (incluindo outros dispositivos médicos).

O objetivo deste teste é garantir que o MicroCO ndo ira afetar negativamente o
funcionamento normal de tais equipamentos e que tais equipamentos, por sua
vez, ndo irdo afetar negativamente o funcionamento normal do MicroCO.

Apesar do teste ao qual o MicroCO foi submetido, o seu funcionamento normal
pode ser afetado por outros equipamentos elétricos/eletronicos e por
equipamentos de comunicagdao em RF mdveis e portateis.

Sendo o MicroCO um equipamento médico, precaugdes especiais sdo
necessarias em relacdo a CEM (compatibilidade eletromagnética).

E importante que o MicroCO seja configurado e instalado/colocado em
funcionamento de acordo com as instrugdes/orientacbes fornecidas aqui e que
seja utilizado apenas na configuracdo fornecida.

Alteragdes ou modificagdes no MicroCO podem resultar em aumento de emissdes
ou em reducao de imunidade do MicroCO em relagao ao desempenho da CEM.

O MicroCO deve ser usado apenas com o cabo serial para PC fornecido pela
Carefusion (Cat. N° 36-CAB1000, Descricao: cabo de interface para software
COBRA). Esse cabo ndo deve ser prolongado pelo usuario. Esse cabo ndo deve
ser usado com outro dispositivo que ndo seja o MicroCO. Se o usuario estender
o cabo, pode resultar em aumento no nivel de emissdes ou em redugdo no nivel
de imunidade em relagdo a CEM do MicroCO. O uso do cabo com outros
dispositivos que ndo o MicroCO pode resultar em aumento no nivel de emissées
ou em reducdo no nivel de imunidade em relagdo a CEM dos outros
dispositivos.

O medidor MicroCO possui um desempenho essencial - o produto deve

continuar a funcionar como pretendido, com uma precisao de +/- 5% na leitura
ou 1ppm (o que for maior).
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AVISO: O MicroCO ndo deve ser utilizado junto a ou posto sobre outros
equipamentos. Se for necessario utiliza-lo junto a ou sobre outro equipamento,
0 MicroCO e o outro equipamento devem ser observados/monitorados para
confirmar o funcionamento normal na configuragao em que serdo utilizados.

Orientacoes e Declaracao do Fabricante - Emissdes Eletromagnéticas

O MicroCO se destina a utilizagdo nos ambientes eletromagnéticos especificados
abaixo. O cliente ou o usuario do MicroCO devem assegurar que ele seja
utilizado nesse tipo de ambiente.

Teste de Emissoes Conformidade | Ambiente Eletromagnético -
Orientagles

Emissdes de RF Grupo 1 O MicroCO utiliza energia de RF
CISPR 11 apenas para suas fungdes internas.
Portanto, as emissdes de RF sao
muito baixas e ndo é provavel que
causem qualquer interferéncia em
equipamentos eletrénicos no

entorno.
Emissdes de RF Grupo B O MicroCO é adequado para a
CISPR 11 utilizagdo em todos os
Emissdes Nao Aplicavel estabelec!mentos, inclulingIO
harménicas (alimentado a estabeleu_mentos domeésticos e )
IEC61000-3-2 bateria) aqueles, dlretan:nente conectados a_
rede elétrica publica de baixa tensao
Flutuagbes de N&o Aplicavel que abastece edificios residenciais.
tensdao/emissdes (alimentado a
intermitentes bateria)

IEC61000-3-3

Orientagoes e Declaracao do Fabricante - Imunidade Eletromagnética

O MicroCO se destina a utilizacdo nos ambientes eletromagnéticos especificados
abaixo. O cliente ou o usuario do MicroCO devem assegurar que ele seja
utilizado nesse tipo de ambiente.

Teste de Nivel de teste | Nivel de Ambiente
Imunidade IEC 60601 Conformidade | Eletromagnético -
Orientagles
Descarga Contato £+ 6 kV Contato £ 6 kV | O chado deve ser de
eletrostatica Ar £ 8 kV Ar £ 8 kV madeira, concreto ou
(ESD) ceramica. Se o pavimento
IEC61000-4-2 estiver coberto com

material sintético, a
umidade relativa devera
ser de, pelo menos, 30%.
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Transiente
elétrico rapido
/ rebentacgdo
IEC61000-4-4

+ 2 kV para
linhas de
alimentacgdo de
energia

+ 1 kV para
linhas de
entrada/saida

N&o Aplicavel
(Alimentado a
bateria e cabo
serial <3m)

A qualidade da corrente
elétrica deve ser a
mesma de uma area
comercial ou meio
hospitalar normais.

Sobretensao
transitoria

+ 1 kV linha(s)
para linha(s)

N&o Aplicavel
(Alimentado a

A qualidade da corrente
elétrica deve ser a

IEC61000-4-5 + 2 kV linha(s) bateria) mesma de uma area
para comercial ou meio
aterramento hospitalar normais.

Quedas de <5% Ur N&o Aplicavel A qualidade da corrente

tensdo, (>95 % queda (Alimentado a elétrica deve ser

interrupcoes em U, bateria) idéntica a de uma area
curtas e Para 0,5 (meio) comercial ou meio
variagdes de ciclo hospitalar normais. Se

tensdo nas 40% U+ for necessario o

linhas de (60 % queda funcionamento continuo

entrada de em U do MicroCO durante

alimentacgao para 5 ciclos interrupgdes de

IEC61000-4-11 | 70 % U+ corrente elétrica,
(30 % queda recomenda-se que ele
em Uy) receba alimentagdo de
para 25 ciclos uma fonte ininterrupta
<5% Ur ou de uma bateria.
(>95 % queda
em Ur)
Para 5 s

Frequéncia de 3 A/m 3 A/m Se ocorrer um funciona-

energia
(50/60Hz)
Campo
magnético
IEC61000-4-8

mento incorreto, pode
ser necessario afastar
ainda mais o MicroCO
das fontes de campos
magnéticos de
frequéncia de energia,
ou instalar uma
protecdo magnética.

O campo magnético de
frequéncia de energia
deve ser medido no
local pretendido para a
instalagdo, para garantir
que seja suficiente-
mente baixo.

OBSERVACAO: Ur é a tensdo principal de c.a. antes da aplicacdo do nivel de

teste.
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Orientacoes e Declaracao do Fabricante - Imunidade Eletromagnética

O MicroCO se destina a utilizagdo nos ambientes eletromagnéticos especificados
abaixo. O cliente ou o usuario do MicroCO devem assegurar que ele seja
utilizado nesse tipo de ambiente.

Teste de Nivel de Nivel de Ambiente Eletromagnético
Imunidade teste Conformidade | - Orientagdes
IEC 60601
Os equipamentos de comuni-
cacdo de RF portateis e moveis
ndo devem ser utilizados a uma
distancia do MicroCO e de suas
pecas, incluindo cabos, que seja
inferior a distéancia recomen-
dada de separagao, calculada
com base na equagdo aplicavel
a frequéncia do transmissor.
Distancia recomendada de
separacgao (d)
RF 3 Vrms 3 Vrms
conduzida 150 kHz a d=1.2VP
IEC61000-4- | 80 MHz
6
3V/m 3V/m
80 KHz a d=1.2VP 80 MHz a
RF irradiada 2,5 GHz 800 MHz
IEC61000-4-
d=2,3VP 800 MHz a
2,5 GHz

Sendo que P é a poténcia de
saida nominal maxima do
transmissor em watts (W) de
acordo com o fabricante do
transmissor e d é a distancia
recomendada de separagao
em metros (m).

As forgas de campo dos
transmissores de RF fixos,
conforme determinado por
meio de uma inspegao
eletromagnética do local,?
devem ser inferiores ao nivel
de conformidade em cada
intervalo de frequéncia.?
Podem ocorrer interferéncias
no entorno de equipamentos
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marcados com o seguinte
simbolo:

()

OBSERVA(;%O 1: A 80 MHz e 800 MHz, aplica-se o intervalo de frequéncia mais alto.
OBSERVACAO 2: Essas diretrizes podem ndo se aplicar a todas as situagdes.

A propagacao eletromagnética é afetada pela absorcdo e pelo reflexo em
estruturas, objetos e pessoas.

@ As forgas de campo de transmissores fixos, como estagdes base para
telefones de radio (celulares/telefones sem fios) e radios moéveis terrestres,
radioamadores, transmissdes de radio em AM e FM e transmissdes de
televisao, teoricamente ndo podem ser previstas com exatiddo. Para avaliar
o0 ambiente eletromagnético devido a transmissores de RF fixos, deve ser
considerada uma inspecdo eletromagnética do local. Se as forcas de campo
medidas no local em que o MicroCO é utilizado excederem o nivel de
conformidade de RF aplicavel indicado acima, o MicroCO deve ser observado
para confirmar seu funcionamento normal. Se for observado um desempenho
anormal pode ser necessario adotar medidas adicionais, tais como reorientar
ou deslocar o MicroCO.

b. No intervalo de frequéncia de 150 kHz a 80 MHz, as forgas de campo devem
ser inferiores a 3 V/m.
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Distancias recomendadas de separacgao entre
o equipamento de comunicagdes de RF portatil e mével e o MicroCO

O MicroCO se destina a utilizagdo em um ambiente eletromagnético no qual
perturbacdes de RF irradiadas estejam controladas. O cliente ou o usuario do
MicroCO podem ajudar a evitar interferéncias eletromagnéticas mantendo uma
distancia minima entre equipamentos de comunicacdo de RF portatil e movel
(transmissores) e o MicroCO, conforme recomendado abaixo, de acordo com a
poténcia de saida maxima do equipamento de comunicacdo.

Poténcia Distancia de Separacao em Metros (m) de acordo
Nominal de com a Frequéncia do Transmissor
Saida Maxima
do 150 KHz a 80 KHz a 800 MHz a
Transmissor em | 80 MHz 800 MHz 2,5 GHz
Watts (W)
d=1,2VP d=1,2V/P d=2,3VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23,3

Para transmissores cuja poténcia de saida maxima ndo esteja listada acima,

a distadncia recomendada de separacdo d em metros (m) pode ser determinada
utilizando a equacdo aplicavel a frequéncia do transmissor, no qual P é a potén-
cia de saida nominal maxima do transmissor em watts (W), de acordo com seu
fabricante.

OBSERVACAO 1 A 80 MHz e 800 MHz, aplica-se a distancia de separacdo para o
intervalo de frequéncia mais alto.

OBSERVACAO 2 Essas diretrizes podem ndo se aplicar a todas as situacdes.
A propagacdo eletromagnética é afetada pela absorcdo e pelo reflexo de
estruturas, objetos e pessoas

204




Simbolos

[
W Aparelho tipo B
c € Em conformidade com a Diretiva 93/42/EEC
0086

Descarte em conformidade com a WEEE

Consulte as instrugdes de utilizagao

Cuidado: Consulte os documentos incluidos

Data de Fabricacao

Fabricante

E[L D¢

NUmero de série

n
=

Utilizacdo Unica por paciente

A legislacdo federal dos EUA restringe a venda
deste equipamento por um médico ou a seu
pedido. (apenas RX)

<0 &9

Marca da listagem de Dispositivos Médicos para os

EUA e o Canada dos Servigos de Testes da SGS,

reconhecido pela OSHA (American Occupational

ANSIUL 406011 Safety and Health Administration) para segurancga
elétrica e conformidade.
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Especificacoes
Tipo de sensor

Alcance

Resolucdo

Luz indicadora verde
Luz indicadora ambar
Luz indicadora vermelha

Luz vermelha piscando +
alarme

Precisao

Desvio de sensibilidade
Vida util do sensor
Tempo de resposta
Sensibilidade cruzada ao
hidrogénio

Temperatura de
funcionamento

Pressdo de funcionamento
Coeficiente de pressao
Umidade relativa

(sem condensagao)
Desvio de base

desvio de longo prazo
Fonte de energia

Duracdo da bateria principal

Bateria interna

Vida util da bateria interna
Peso

Dimensdes

Tela

Temperatura de
armazenamento e transporte

Armazenamento e Transporte

umidade

Célula de combustivel eletroquimica
0-100 ppm

1ppm

0 a 6ppm (0 a 1% de COHb)

7 a 10ppm (1,1 a 1,6% de COHb)
11 a 72ppm (1,8 a 12% de COHDb)
>72ppm (>12% de COHb)

+/-5% na leitura ou 1ppm,
o que for maior

0,5%/°C

2 a5 anos

< 15 seg (para 90% de leitura)
<15%

15-25°C

Atmosférica +/- 10%

0,02% do sinal por mBar

15 - 90% continua

(0 - 99% intermitente)

0 ppm (auto zero)

< 2% de perda de sinal por més
Uma bateria alcalina PP3 de 9 volts

30 horas de utilizacdo continua,
equivalente a cerca de 2.000 testes

Litio 2 AA 3,6 volts

10 anos

180 g (incluindo bateria)
170 x 60 x 26 mm

3 % com digitos em LCD
-20° a +70 °C

30% a 90% UR
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Consumiveis / Acessorios

Cat. N°

36-PSA1200

36-PSA2000

36-PSA1100
36-BAT1002

36-MEC1184

36-MCG020

36-MGA222

36-MEC1007
36-CAB1000

36-SSC5000A

36-VOL2104
V-861449
861427

Descricao
bocais pediatricos descartaveis com 22mm
(250 por caixa)

Adaptadores de bocal com valvula unidirecional
com 22mm (pacote de 10)

Adaptador para bocais pediatricos descartaveis
Bateria PP3 alcalina

Ferramenta de calibragdo

Recipiente do gas de calibragdo Medican

20 litros de gas comprimido em um recipiente de 1
litro com 20ppm de monoxido de carbono em ar
Redutor de pressao MicroFlow com indicador de
fluxo para recipiente do gas de calibracdo Medican
Conector de redugcao com 22 mm para calibragao
Cabo de interface para software COBRA.

P6 de esterilizacdo Perasafe

(para fazer até 5 litros de solugdo)

Grampos para Nariz (embalagem com 5)
Adaptador de silicone "oval" para o MicroGard® 1IB
Adaptador para seringa de calibragao

Para obter mais informagdes ou fazer um pedido dos produtos
descartaveis/de suporte, entre em contato com a CAREFUSION, com
seu distribuidor local ou visite nosso site
www.carefusion.com/micromedical

OBSERVACAO: UTILIZE APENAS ACESSORIOS DA CAREFUSION
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Observacgao: As informagodes neste manual estdo sujeitas a alteracoes
sem aviso e ndo representam compromisso por parte da CareFusion
232 UK Ltda. O software pode ser utilizado ou copiado apenas em
concordancia com os termos desse acordo. Nenhuma parte deste
manual pode ser reproduzida ou transmitida sob qualquer forma ou
por qualquer meio, eletrénico ou mecanico, incluindo fotocdpia e
gravacdo, para nenhuma finalidade sem a permissao por escrito da
CareFusion 232 UK Ltda.
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Informagoes para contato com o cliente
Apenas clientes no Reino Unido

Para o processamento de todas as Ordens de Venda para produtos,
treinamento e pecas sobressalentes, perguntas ao Suporte Técnico
e a Manutengdo, entre em contato com:

CareFusion UK 232 Ltda

Suporte e Servico ao Cliente no Reino Unido
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

Perguntas sobre Vendas e Servigo ao Cliente:
Telefone: 01256 388550
E-mail: micro.uksales@carefusion.com

Perguntas sobre Administracdo e Reparo na Fabrica:
Telefone: 01256 388552
E-mail: micro.ukservice@carefusion.com

Perguntas sobre Suporte Técnico:
Telefone: 01256 388551
E-mail: support.rt.eu@carefusion.com
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Apenas clientes internacionais

Para o processamento de todas as Ordens de Venda para produtos e
pecas sobressalentes, perguntas ao Suporte Técnico e a Manutencdo,
entre em contato com:

CareFusion Germany 234 GmbH

Suporte e Servico ao Cliente Internacional
LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

Germany

Perguntas sobre Vendas e Servico ao Cliente:
Telefone: 0049 931 4972 670
E-mail: micro.internationalsales@carefusion.com

Perguntas sobre Administracdo e Reparo na Fabrica:
Telefone: 0049 931 4972 867
E-mail: support.admin.eu@carefusion.com

Perguntas sobre Suporte Técnico:
Telefone: 0049 931 4972 127
E-mail: support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion
MicroCO-meter

Gebruiksaanwijzing

VII. Overzicht

De MicroCO-meter is een op batterijen werkend handapparaat dat
wordt gebruikt om de concentratie koolmonoxide (CO) in de adem te
meten en het percentage carboxyhemoglobine, %COHb, in het bloed
te berekenen.

Het is nauwkeurig, gebruiksvriendelijk en bezit veel functies die
ontworpen zijn om de bediening te vergemakkelijken.

Tot deze functies behoren onder meer: Automatische nul-functie
Kleurenlichtindicators van rookniveau
Alarm vergiftigingsniveau
Eenvoudige kalibratie
Seriéle interface naar pc

Let op: Het wordt aanbevolen om deze eenheid meteen te
kalibreren na ontvangst.

Het apparaat mag uitsluitend worden gebruikt door daarvoor
geschoold en gekwalificeerd personeel.
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Inleiding — Nederlands

De MicroCO-meter werkt op een elektrochemische brandstofcelsensor,
waarvan de werking gebaseerd is op de reactie van koolmonoxide (CO)
met een elektrolyt op één elektrode, en zuurstof (van de omgevingslucht)
op de andere. Deze reactie genereert een elektrische stroom die in
verhouding is met de CO-concentratie. De uitvoer van de sensor wordt
gecontroleerd door een microprocessor, die piekconcentraties alveolair
gas meet tijdens uitademing. Dit wordt vervolgens omgezet naar het
percentage carboxyhemoglobine (%COHb) met behulp van de wiskundige
verhoudingen zoals beschreven door Jarvis et al!, voor concentraties
onder 90 ppm, en door Stewart et al?> voor hogere niveaus. Verhoogde
carboxyhemoglobineniveaus worden over het algemeen veroorzaakt door
accidentele inademing van rook/CO-vergiftiging of het roken van
sigaretten. De MicroCO heeft een afteltimer om de tijd voor het inhouden
van de adem voorafgaande aan het uitademen bij te houden. De
resultaten worden weergegeven op een helder Icd-scherm. Het apparaat
is voorzien van waarschuwingslichtjes om een directe indicatie van het
rookniveau te geven.

De afteltimer, de waarschuwingslichtniveaus en het alarmniveau kunnen
worden aangepast wanneer de eenheid is aangesloten op een pc met
COBRA-software.

Opmerking: de afteltimer, de waarschuwingslichtniveaus en het
alarmniveau zoals die in deze handleiding gebruikt worden, zijn
fabrieksinstellingen en kunnen gewijzigd zijn.

Referenties

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Rapid estimation of carboxyhaemoglobin levels in fire
fighters
JAMA 1976; 235, 390-392
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Rookinademing/CO-vergiftiging

CO-vergiftiging treedt over het algemeen op door rookinademing bij
brand, of door blootstelling aan CO door auto-uitlaatgassen of
verwarmingssystemen met defecten. CO gaat een verbinding aan met
hemoglobine en vormt zo carboxyhemoglobine (COHb), wat de
mogelijkheid van het bloed om zuurstof te transporteren vermindert.
Acute vergiftiging kan symptomen veroorzaken uiteenlopend van
hoofdpijn en ademnood (bij COHb-niveaus van 10% tot 30%), tot
verwarring, coma en de dood (COHb meestal hoger dan 60%). Een zeer
verraderlijk aspect van CO-vergiftiging is de ontwikkeling van
neurologische problemen zoals bewegingsstoornissen (vaak lijkend op de
ziekte van Parkinson), geheugenverlies en een veranderde
persoonlijkheid. Dergelijke problemen kunnen zich weken na het
ogenschijnlijke herstel van de acute vergiftiging voordoen.

Chronische blootstelling aan relatief lage CO-niveaus kunnen
uiteenlopende symptomen tot gevolg hebben, waaronder hoofdpijn,
vermoeidheid, slechte concentratie, duizeligheid, hartkloppingen, pijn op
de borst, visuele storingen, misselijkheid, diarree en pijn in de buik.

Chronische CO-vergiftiging als oorzaak van deze symptomen wordt vaak
over het hoofd gezien.

De MicroCO-meter maakt een onmiddellijke beoordeling mogelijk van
patiénten die een CO-vergiftiging kunnen hebben, en vervolgens snel
doorverwezen kunnen worden voor beoordeling door een deskundige.
Onmiddellijke behandeling met zuurstof (in een hyberbare kamer, indien
ernstig) is vaak levensreddend. Het screenen op CO-blootstelling kan ook
de oorzaak blootleggen van niet-specifieke symptomen die gerelateerd
zijn aan blootstelling aan lage CO-niveaus (meestal als gevolg van
gasinstallaties met defecten).

Referentie

Meredith T, Vale A, Carbon monoxide poisoning
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78
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Sigarettenconsumptie en CO-metingen

De MicroCO-meter biedt een eenvoudige screeningtest voor
sigarettenconsumptie, voor gebruik in rookstopklinieken en alle
rookstopprogramma's.

De meting van carboxyhemoglobine is uitgebreid bevestigd als een
indirecte meetmethode van sigarettenconsumptie en wordt veel gebruikt
in rookstopprogramma's.

Normale waarden voor carboxyhemoglobine en uitgeademde CO bij
rokers en vergiftigingsslachtoffers, en de bijbehorende alarmlichtstatus,
vindt u hieronder:

CO(ppm) | %COHb Sigarettenconsumptie | indicator
0-6 0-1 Niet-roker Groen

7 -10 1,1 -1,6 | Lichte roker Oranje

11 -72 1,8-12 Zware roker Rood

>72 >12 Vermoede vergiftiging | Rood + alarm

Houd er rekening mee dat sommige stedelijke gebieden hoge CO-niveaus
kunnen hebben in de omgevingslucht. Dit kan een stijging veroorzaken
van de uitgeademde CO met enkele ppm boven wat er normaal in de
adem aanwezig is. In deze gevallen is het mogelijk dat een niet-roker
onderaan het 'lichte roker'-bereik (7-10 ppm) komt te staan.

Referenties

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhaemoglobin levels

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Inhoud verpakking

De MicroCO-meter wordt geleverd met een draagtasje met daarin de
volgende items:
I. MicroCO-meter (cat.nr. 36-MC02-STK)
1I. Mondstukadapter 22 mm (doos van 10 cat.nr. 36-PSA2000)
III. Reductieconnector 22 mm (cat.nr. 36-MEC1007)
1v. PP3-batterij (cat.nr. 36-BAT1002)
V. 4 wegwerpmondstukken (doos 250 cat.nr. 36-PSA1200)

VI. Kalibratiegereedschap (cat.nr. 36-MEC1184)
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Contra-indicaties

Er zijn geen contra-indicaties bekend voor het gebruik van de
MicroCO-meter.

Waarschuwingsberichten

In deze gebruiksaanwijzing wordt de volgende terminologie als volgt
gebruikt.

Voorzichtig: Mogelijkheid tot letsel of ernstige schade.
Waarschuwing: Omstandigheden of handelingen waarmee waarbij
persoonlijk letsel opgelopen kan worden.

Let op: Belangrijke informatie om schade aan het instrument te
vermijden of dit vlotter te kunnen gebruiken.

Opmerking: Het apparaat mag uitsluitend worden gebruikt door
daarvoor geschoold en gekwalificeerd personeel.

A VOORZICHTIG: Lees de handleiding voor gebruik.

VOORZICHTIG: Probeer de batterijen niet op te laden, op de
verkeerde manier aan te sluiten of in vuur te werpen, aangezien ze
zouden kunnen lekken of ontploffen. Volg de aanbevelingen van de
fabrikant met betrekking tot de juiste verwijdering.

WAARSCHUWING: Het instrument is niet geschikt voor gebruik in de
buurt van explosieve of ontvlambare gassen, ontvlambare anesthetica
of in zuurstofrijke omgevingen.

VOORZICHTIG: Mondstukken zijn bedoeld voor gebruik bij één
patiént. Bij gebruik bij meerdere patiénten bestaat het risico van
kruisbesmetting. Herhaald gebruik kan het materiaal aantasten en kan
leiden tot een onjuiste meting.

LET OP: Het door u aangekochte product mag niet met het
huisvuil worden meegegeven. Breng dit product naar een
EEER AEEA-inzamelpunt bij u in de buurt.
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LET OP: Beschermingsniveau tegen indringend water is IPX0.

VOORZICHTIG: Als u de MicroCO aansluit op andere apparatuur, moet
altijd worden nagegaan of de totale combinatie voldoet aan de
internationale veiligheidsnorm IEC 60601-1 voor medische elektrische
systemen. Sluit de MicroCO tijdens metingen uitsluitend aan op
computers die voldoen aan IEC/EN 60601-1 / UL 60601-1.

Bedoeld gebruik

De MicroCO is bedoeld om de hoeveelheid koolmonoxide (CO) te meten
die kan worden uitgeademd. De uitgeademde CO wordt gemeten in
delen per miljoen (ppm) en dit kan worden gebruikt om het percentage
carboxyhemoglobine (%COHDb) in het bloed te berekenen.

De MicroCO wordt gebruikt in rookstopklinieken, dokterspraktijken,
op spoedeisende hulpafdelingen, en door de brandweer.

In rookstopklinieken wordt het instrument gebruikt voor
instructiedoeleinden en om de vooruitgang en naleving van de klant
te controleren. Huisartsen, artsen van de spoedeisende hulp en de
brandweer kunnen het instrument gebruiken om snel het niveau van
een vermoede CO-vergiftiging te bepalen.

De MicroCO is ontworpen voor gebruik door clinici en
gezondheidszorgprofessionals.

Bediening

Voor nauwkeurige resultaten moet de MicroCO-meter worden gebruikt
bij kamertemperatuur. Als het instrument werd bewaard in koele of
warme omstandigheden, laat het dan eerst op kamertemperatuur
komen.

Installeer de PP3-batterij door het batterijdeksel open te schuiven,

de batterij erin te klikken en het deksel terug te plaatsen. Schuif de
mondstukadapter in de MicroCO-meter en schuif daarna een
wegwerpmondstuk in de adapter. Zet de eenheid aan door de bovenste
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of middelste positie op de centrale schuifschakelaar te selecteren.
Hierna toont het scherm het versienummer van de software.

Dit blijft zichtbaar terwijl de correctie voor de omgevingsniveaus
wordt uitgevoerd. Tijdens dit proces mag de eenheid niet worden
blootgesteld aan verhoogde concentraties CO. Het geluidssignaal gaat
dan af en het scherm verandert als volgt:

Wanneer u het geluidssignaal hoort, moet u de patiént vragen om
volledig in te ademen en zijn/haar adem 20 seconden in te houden.
Het scherm telt af van 20 naar O ter indicatie van de tijd voor het
inhouden van de adem. Vervolgens gaat de groene indicator branden
en verandert het scherm als volgt:

a_ow

Op dit moment moet de patiént zijn/haar lippen rond het mondstuk
klemmen en traag en volledig uitademen. De 20 seconden dat de
patiént zijn/haar adem inhoudt, is nodig om het alveolaire gas de tijd
te geven om in evenwicht te komen.

Als de patiént zijn/haar adem echter niet gedurende deze tijd in kan

houden, dan kan de eenheid toch nog gebruikt worden voordat de
20 seconden voorbij zijn.
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De eenheid mag echter niet binnen één seconde nadat deze voor het
eerst is ingeschakeld worden gebruikt, dat wil zeggen niet voordat het
aftellen begint. Uitgeademd alveolair gas wordt dan vastgehouden
tussen sensor en mondstukklep. De waarde op het scherm stijgt tot
een plateau gedurende meerdere seconden. De eindwaarde wordt
vastgehouden tot de eenheid wordt uitgeschakeld en geeft delen per
miljoen CO of %COHb aan, afhankelijk van de positie van de
schuifschakelaar.

De lampjes gaan branden in overeenstemming met de tabel op pagina
216, het rode lampje gaat knipperen en er klinkt een alarm als de
metingen boven 72ppm (12%COHb) komen.

Als dit gebeurt, dan moet de mogelijkheid van CO-vergiftiging worden
onderzocht aangezien dit CO-niveau waarschijnlijk niet veroorzaakt
werd door het roken van sigaretten.

Belangrijke opmerking:

Alvorens een meting te herhalen, moet de eenheid worden
uitgeschakeld en het mondstuk en de adapter worden
verwijderd gedurende minstens 1 minuut. Hierdoor kan de
herkalibratie met omgevingslucht worden uitgevoerd en kan het
oppervlak van de sensor drogen. Kijk of al het vocht is verdampt
van het oppervlak van de sensor alvorens opnieuw te gebruiken.

Als de eenheid te snel opnieuw wordt ingeschakeld na gebruik,
kan er een reactie zijn op resterend uitgeademd koolmonoxide van
de vorige test.

In dit geval geeft het scherm het volgende weer:
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Als dit wordt weergegeven, schakel de eenheid dan uit, verwijder de
mondstukadapter en laat deze gedurende 2 minuten in contact komen
met omgevingslucht alvorens de test te herhalen.

Opmerking: Als deze waarschuwing opnieuw verschijnt nadat de
bovenstaande procedure is gevolgd, schakel de eenheid dan uit en laat
de sensor nog eens 3 minuten blootgesteld liggen aan omgevingslucht.
Als hetzelfde bericht opnieuw verschijnt, geeft dit een mogelijke
verontreiniging van de sensor door een solvent aan.

Verwijder in dit geval alle bronnen van solvent uit de buurt van de
sensor en laat blootgesteld aan omgevingslucht gedurende 24 uur
alvorens opnieuw in te schakelen.

Pc-aansluiting

De MicroCO-meter kan worden aangesloten op de seriéle poort van
een pc waarop COBRA-software (CO BReath Analysis) staat.

Met deze software kunnen de metingen worden gelezen door een pc
en automatisch worden ingevoerd in een voorgedefinieerd rapport om
vervolgens af te drukken en als bestand op te slaan. Hiermee kunnen
ook de indicators van het CO-niveau en de afteltimer voor het
inhouden van de adem worden aangepast aan individuele vereisten.

Opmerking: De MicroCO mag enkel worden aangesloten op een
computer die is gefabriceerd volgens EN 60601-1.

Opmerking: Houd de pc te allen tijde buiten bereik van de patiént.

Kalibratie

De kalibratie blijft stabiel tot onder 2% gedurende één maand en tot
onder 10% gedurende 6 maanden. CareFusion levert kalibratiegas
(20 ppm CO in lucht) en raadt aan om de eenheid elke 6 maanden te
herkalibreren. Zie pagina 241 voor kalibratie-accessoires.
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Het gas wordt geleverd in handige, aluminium wegwerp-aerosolbussen
die 20 liter gas bevatten (cat. nr. 36-MCG020).

Om de kalibratie uit te voeren, zoekt u de kalibratieschakelaar rechts
op het instrument, zoals hieronder aangegeven.

Seriéle
poort

Kalibratie-
schakelaar

Duw de schuifschakelaar naar de CO - PPM positie en wacht tot de
eenheid nul weergeeft.

Schroef de regelklep stevig op de cilinder en sluit de gastoevoer aan
zoals hieronder aangegeven:
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Plastic slang Y
Controle- Flow }
klep 1 indicator
Reductieconnector
voor kalibratie
20
koolmonoxide T_/
in de lucht

De plastic slang die bij het gas is meegeleverd, moet stevig over de
reductieconnector worden geduwd.

Draai de regelknop traag tegen de wijzers van de klok in tot de bal in
de flow-indicator zich tussen de twee markeringen bevindt. Hierdoor
wordt er een gasflow van ongeveer 0,25 |/min aangevoerd. Laat deze
flow gedurende 25 seconden lopen en als de meter geen 20 ppm
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aangeeft, gebruik dan het kalibratiegereedschap om de
kalibratieschakelaar in te duwen.

De eenheid zal dan 3 keer een geluidssignaal afgeven, de nieuwe
kalibratiewaarde opslaan en het volgende weergeven:

~ b
W W

Vervolgens moet de gastoevoer worden uitgeschakeld.

Als het signaal van de CO-sensor te gering is, zal de nieuwe
kalibratiewaarde niet worden opgeslagen en zal het scherm het
volgende weergeven:

. = —-
W W

De meest waarschijnlijke oorzaak hiervan is dat het gaat om een
vervallen cel, maar het kan ook zijn dat de kalibratieschakelaar is
ingeduwd zonder dat er gas werd aangevoerd. Zorg dat de
concentratie kalibratiegas correct is (20 ppm), dat de aansluitingen
naar de gascilinder goed vastzitten, en dat de gascilinder niet leeg is.
Herhaal vervolgens de kalibratieprocedure.

Als het bovenstaande bericht opnieuw wordt weergegeven, moet de
MicroCO-meter worden teruggestuurd naar CareFusion of een
geautoriseerde vertegenwoordiger, om de sensor te laten vervangen.
De levensduur van de sensor bedraagt 2 tot 5 jaar, afhankelijk van
hoeveel hij in contact is gekomen met CO en andere gassen, met
name solventen zoals alcohol en reinigingsvloeistoffen.
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Als het signaal van de CO-sensor te hoog is, zal de nieuwe
kalibratiewaarde niet worden opgeslagen en zal het scherm het
volgende weergeven wanneer een kalibratiepoging wordt gedaan:

rr

De meest waarschijnlijke oorzaak hiervan is het gebruik van een
onjuiste concentratie kalibratiegas. Zorg dat de concentratie
kalibratiegas correct is (20 ppm) en dat de aansluitingen naar de
gascilinder goed vastzitten. Herhaal vervolgens de kalibratieprocedure.

Om te voorkomen dat er gas uit de bus lekt na kalibratie, moet
u ervoor zorgen dat de regelknop stevig is vastgedraaid.

Belangrijke opmerkingen:

e Enkel gecertificeerd gas van een betrouwbare bron mag
worden gebruikt.

e Zorg dat er geen CO aanwezig is op de sensor 3 minuten
voordat u de kalibratieprocedure start.

e Zorg dat het instrument en de gascilinder op
kamertemperatuur zijn gekomen alvorens te kalibreren.

e Om te voorkomen dat er gas uit de bus lekt na kalibratie, moet
u ervoor zorgen dat de regelknop stevig is vastgedraaid.

Gebruiksduur batterij

De batterij kan ongeveer 30 uur ononderbroken gebruikt worden.
Wanneer de batterij ongeveer 1 uur gebruiksduur over heeft, zal er
een kort alarm klinken nadat de eenheid voor het eerst wordt
ingeschakeld en wordt het volgende bericht weergegeven:
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Wanneer de batterij volledig op is, wordt het bovenstaande continu
weergegeven en moet de batterij worden vervangen.

Batterij vervangen

Zoek het schuifdeksel achteraan de eenheid, aan de onderkant van het
apparaat.

Plaats uw duim over de ronde duimuitsparing, druk zachtjes en schuif
het deksel naar rechts om het van de eenheid te verwijderen.

Haal de oude batterij eruit, en trek de batterij-aansluiting eraf door
deze bij de plastic behuizing vast te nemen.

Sluit de nieuwe batterij aan op de batterij-aansluiting en houd daarbij
rekening met de polen.

Duw de batterij terug in de batterijhouder en plaats het batterijdeksel
terug op de geleiders. Schuif het batterijdeksel naar links tot het
volledig op zijn plaats zit.

Opmerking: Verwijder de batterij als de meter waarschijnlijk een
tijdje niet zal worden gebruikt.

VOORZICHTIG: Open het batterijdeksel niet wanneer het apparaat is
ingeschakeld.

VOORZICHTIG: De gebruiker mag de contactpunten van de batterij
en de patiént niet tegelijk aanraken.
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Let op: Verwijder afvalbatterijen in overeenstemming met de
desbetreffende Europese richtlijnen.

Interne batterij leeg

De MicroCO-meter heeft een interne batterij die ongeveer 10 jaar
meegaat. Deze batterij levert continu stroom aan het
conditioneringscircuit van het sensorsignaal om onmiddellijk
opstarten te verzekeren.

Wanneer de batterij leeg is, wordt het volgende waarschuwingsbericht
weergegeven:

en gaat het alarm af wanneer de eenheid voor het eerst wordt
ingeschakeld.

Wanneer dit gebeurt, moet de CO-meter worden teruggestuurd naar
CareFusion of een geautoriseerde vertegenwoordiger, om de batterij te
vervangen.

Sensor vervallen

De levensduur van de sensor bedraagt 2 tot 5 jaar, afhankelijk van de
blootstellingshoeveelheid aan CO en andere gassen en solventen zoals
alcohol en reinigingsvloeistoffen.

Wanneer de sensor is vervallen, is het onmogelijk om een correcte
kalibratie uit te voeren. Wanneer dit gebeurt, moet de MicroCO-meter
worden teruggestuurd naar CareFusion of een geautoriseerde
vertegenwoordiger, om de sensor te vervangen.
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Reinigen

De desinfectie van verontreinigde onderdelen is alleen effectief als ze
eerst zorgvuldig vooraf zijn gereinigd. Daartoe raadt CareFusion aan
dat u gebruik maakt van PeraSafe sterilisatiepoeder (36-SSC5000A),
dat daarop reeds is getest. Als u een andere oplossing gebruikt, volg
dan de instructies van de producent.

VOORZICHTIG: Schakel de MicroCO-meter uit en ontkoppel hem altijd
van de computer alvorens u het apparaat begint schoon te maken.

Wanneer u gebruik maakt van het kartonnen wegwerpmondstuk met
eenwegsklep, waarbij de patiént werd gevraagd om enkel uit te
ademen, moeten de mondstukadapter en het oppervlak van de
CO-meter worden schoongemaakt.

De mondstukadapter kan worden gereinigd en gesteriliseerd door deze
onder te dompelen in Perasafe (36-SSC5000A) of andere koude
steriliserende oplossingen. Contactopperviakken van de meter kunnen
worden schoongeveegd met een schone, vochtige doek of een doek
die in een steriliserende oplossing werd gelegd. Het is aanbevolen om
deze procedure uit te voeren na elk gebruik en om alle gebruikte
kartonnen mondstukken weg te werpen.

Belangrijke opmerking: Het sensoroppervlak mag niet met water
worden schoongemaakt en mag niet in contact komen met solventen
zoals alcohol, om permanente beschadiging te voorkomen

VOORZICHTIG: De MicroCO-meter niet afwassen met of
onderdompelen in water of reinigingsvloeist, aangezien binnenin
elektronische onderdelen zitten die daardoor permanent beschadigd
zouden raken.

Belangrijke opmerking: Kartonnen mondstukken moeten
onmiddellijk na gebruik worden weggeworpen.

Als er veranderingen zichtbaar zijn op de materiaaloppervlakken van
de eenheid of de mondstukadapter (barsten, broosheid), moeten deze
onderdelen worden verwijderd.
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Service

Als uw eenheid aan onderhoud of herstelling toe is, raadpleeg dan
pagina 243 voor de contactgegevens. Een volledige servicehandleiding

met schakelschema en onderdelenlijst is op verzoek verkrijgbaar bij de

fabrikant.

Informatie over problemen oplossen

In geval van problemen met uw MicroCO-meter kunt u onderstaande

tabel raadplegen:

Probleem

Mogelijke
oorzaak

Oplossing

MicroCO kan niet
worden
ingeschakeld of
"bat" wordt
weergegeven

Batterijen zijn leeg

Vervang de batterij

Batterijgebruiksduur
is korter dan

Eenheid werd niet
uitgeschakeld

Schakel de eenheid uit
na gebruik

verwacht

"CEL" wordt Brandstofcel is leeg | Stuur eenheid terug om

weergegeven cel te vervangen

"Err" wordt Gascilinder leeg Controleer inhoud van

weergegeven de cilinder via de klep
en vervang de cilinder
indien nodig.
Controleer of de
kalibratiewaarde op de
cilinder 20 ppm is.

"bt2" wordt Interne batterij is Stuur eenheid terug om

weergegeven vervallen batterij te vervangen

"gAS" wordt Brandstofcel is leeg | Stuur eenheid terug om

weergegeven cel te vervangen

Brandstofcel is
verontreinigd door
restgas of
-solventen

Laat de eenheid een
tijdje blootgesteld aan
schone lucht. Schakel
de eenheid IN en wacht
tot het bericht
verdwijnt. Indien dit
niet gebeurt, stuur dan
de eenheid terug om de
cel te vervangen.
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Veiligheidsaanduiding volgens IEC 60601-1

Type bescherming tegen Apparatuur met interne

elektrische schokken stroomvoorziening

Mate van bescherming tegen Toegepast onderdeel van

elektrische schokken type B

Voedingsapparatuur Batterijtype: PP3-batterij,
Alkaline mangaan dioxide,
9,0V, 550mAh

Levensduur batterij: 2000 tests.

Mate van elektrische verbinding Apparatuur ontworpen als

tussen apparatuur en patiént niet-elektrische verbinding
met de patiént.

Mate van mobiliteit Transporteerbaar

Gebruik Continu

Classificaties volgens IEC 60601-1
MicroCO-meter Toegepast onderdeel, type B

WAARSCHUWING: Er mogen geen wijzigingen aan deze apparatuur
worden uitgevoerd.

WAARSCHUWING: Sluit geen toestellen aan die misschien niet bij
het systeem horen.

OPMERKING: Als er andere apparatuur op het apparaat wordt
aangesloten, moet altijd worden nagegaan of de totale combinatie
voldoet aan de internationale veiligheidsnorm IEC 60601-1-1 voor
medische elektrische systemen. Wanneer u het apparaat aansluit op
een pc met de bijgeleverde seriéle kabel, moet de pc voldoen aan
EN 60601-1 / UL 60601-1.

WAARSCHUWING: De gebruiker mag niet tegelijkertijd onderdelen
onder spanning en de patiént aanraken.
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Elektromagnetische compatibiliteit (EMC)
volgens EN60601-1-2:2007

WAARSCHUWING: gebruik van draagbare telefoontoestellen of
andere radiofrequentie (RF) zendende apparatuur in de buurt van
het systeem kan een onverwachte of nadelige werking veroorzaken.

De MicroCO is getest op basis van EN60601-1-2:2007. Onderzocht werd zijn
capaciteit om in de omgeving van andere elektrische/elektronische apparatuur
(ook andere medische apparaten) te werken.

Deze tests beogen te waarborgen dat de MicroCO in gewone omstandigheden
de normale werking van dergelijke apparatuur niet in gevaar brengt en ook zelf
in de buurt van dergelijke apparatuur storingsvrij kan werken.

Deze tests op de MicroCO kunnen evenwel niet uitsluiten dat zijn normale
werking onder invloed van andere elektrische/elektronische apparatuur en
draagbare en mobiele RF-communicatieapparatuur in het gedrang kan komen.

De MicroCO is een medisch apparaat, wat maakt dat bijzondere voorzorgen
betreffende EMC (elektromagnetische compatibiliteit) te nemen zijn.

Voor de configuratie en installatie/ingebruikname van de MicroCO dient u zich
zeker te houden aan de hier verstrekte instructies/richtlijnen. Gebruik het
instrument enkel in de geleverde configuratie.

Wijzigingen of aanpassingen aan de MicroCO leiden mogelijk tot een verhoogde
emissie of kunnen de weerstand van de MicroCO betreffende EMC-prestaties
benadelen.

De MicroCO mag enkel worden gebruikt met de seriéle pc-kabel meegeleverd
door CareFusion (cat.nr. 36-CAB1000, beschrijving: interfacekabel voor
COBRA-software). Deze kabel mag niet worden verlengd door de gebruiker.
Deze kabel dient niet gebruikt te worden voor andere apparaten dan de
MicroCO. Indien de gebruiker een van de kabels verlengt, leidt dit mogelijk tot
een verhoogde emissie of kan dit de weerstand van de MicroCO op het vilak van
EMC benadelen. Het gebruik van de kabel in combinatie met andere apparaten
dan de MicroCO, kan mogelijk leiden tot een verhoogde emissie of kan de
weerstand van de andere apparaten op het vlak van EMC benadelen.

De MicroCO-meter is een product van kritiek belang dat in alle omstandigheden

correct moet werken met een leesnauwkeurigheid van +/- 5% of 1 ppm
(hoogste van beide waarden).
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WAARSCHUWING: Gebruik de MicroCO niet wanneer deze vlak naast, net
boven of net onder andere apparatuur staat. Als dit toch niet anders kan,
moeten de MicroCO en de andere apparaten worden gecontroleerd / opgevolgd,
zodat deze in de gebruikte configuratie hun normale werking blijven behouden.

Richtlijnen en verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische emissies

De MicroCO is bedoeld voor gebruik in de elektromagnetische omgeving die
hieronder is vermeld. De klant of de gebruiker van de MicroCO moet controleren
of deze in een dergelijke omgeving wordt gebruikt.

Emissietest Naleving Elektromagnetische
omgeving - richtlijnen
RF-emissies Groep 1 De MicroCO gebruikt RF-energie
CISPR 11 alleen voor de interne werking.
Daarom zijn de RF-emissies erg
laag en zullen ze waarschijnlijk
geen interferentie veroorzaken
in de elektronische apparatuur
in de buurt.
RF-emissies Groep B De MicroCO is geschikt voor
CISPR 11 gebruik in alle ook
Harmonische emissies Niet van hUIShO-Ude“Jk-e vestigingen en
IEC61000-3-2 toepassing vestigingen die direct zijn
)| aangesloten op het openbare
(op batterijen) | |aagspanningsnet dat gebouwen
Spanningsschommelingen / | Niet van voor huishoudelijke doeleinden
flikkeringsemissies toepassing van stroom voorziet.

IEC61000-3-3

(op batterijen)

Richtlijnen en verklaring van de fabrikant — Elektromagnetische immuniteit

De MicroCO is bedoeld voor gebruik in de elektromagnetische omgeving die
hieronder is vermeld. De klant of de gebruiker van de MicroCO moet controleren
of deze in een dergelijke omgeving wordt gebruikt.

Immuniteitstest IEC 60601- Overeen- Elektromagnetische
testniveau stemmingsniveau omgeving - richtlijnen
Elektrostatische + 6 kV + 6 kV contact De vloeren moeten van
ontlading (ESD) contact + 8 kV lucht hout, beton of
IEC61000-4-2 + 8 kV lucht keramische tegels zijn

gemaakt. Als de vloeren
met synthetisch materiaal
zijn bedekt, moet de
relatieve vochtigheids-
graad ten minste 30%
bedragen.
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Elektrisch snel + 2 kV voor | Niet van De kwaliteit van de
voorbijgaand/ voedings- toepassing netvoeding moet gelijk
burst lijnen (Op batterijen en zijn aan die van een
IEC61000-4-4 seriéle kabel normale commerciéle of
<3m) ziekenhuisomgeving.
+ 1kV voor
invoer-/uit-
voerlijnen
Overspanning +1kV Niet van De kwaliteit van de
IEC61000-4-5 lijn(en) naar | toepassing netvoeding moet gelijk
lijn(en) (op batterijen) zijn aan die van een
+ 2 kv normale commerciéle of
lijn(en) naar ziekenhuisomgeving.
massa
Spannings- <5% Ut Niet van De kwaliteit van de
dalingen, korte (>95 % toepassing netvoeding moet gelijk
onderbrekingen daling in Ury | (op batterijen) zijn aan die van een
en spannings- gedurende normale commerciéle of
variaties op 0,5 cyclus ziekenhuisomgeving. Als
voedingsin- 40% U+ de gebruiker van de
voerlijnen (60 % MicroCO moet blijven
IEC61000-4-11 daling in Un werken tijdens een
gedurende stroomonderbreking, is
5 cycli het aanbevolen om de
70 % Ut MicroCO van stroom te
(30 % voorzien via een niet-
daling in Uy) onderbreekbare
gedurende stroomvoorziening of een
25 cycli batterij.
<5% U+
(>95 %
daling in Ur)
gedurende
5s
Vermogens- 3 A/m 3 A/m Als een storing optreedt,
frequentie moet u de MicroCO
(50/60Hz) mogelijk verder van

Magnetisch veld
IEC61000-4-8

vermogens-
frequentiebronnen van
magnetische velden
plaatsen of van een
magnetische afscherming
voorzien. Of de
vermogensfrequentie van
een magnetisch veld
voldoende laag is, moet u
daar meten waar u de
MicroCO vermoedelijk zult
plaatsen.

OPMERKING Us is de AC-netspanning voor de toepassing van het testniveau.
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Richtlijnen en verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische immuniteit

De MicroCO is bedoeld voor gebruik in de elektromagnetische omgeving die
hieronder is vermeld. De klant of de gebruiker van de MicroCO moet controleren
of deze in een dergelijke omgeving wordt gebruikt.

Immuniteits- IEC 60601- Overeen- Elektromagnetische omgeving -
test testniveau stemmings- richtlijnen
niveau

Draagbare en mobiele RF-
communicatieapparatuur mag
niet dichter bij een onderdeel
van de MicroCO, inclusief de
kabels, worden gebruikt dan de
aanbevolen afstand die wordt
berekend met de vergelijking die
van toepassing is op de
frequentie van de zender.
Aanbevolen afstand (d)
d=1,2VP

Indirecte RF 3 Vrms 3 Vrms

IEC61000-4-6 | 150 kHz tot

80 MHz
3V/m d = 1,2v/P 80 MHz tot 800 MHz
Uitgestraalde 80 MHz tot 3V/m
RF 2,5 GHz d = 2,3vV/P 800 MHz tot 2,5 GHz

IEC61000-4-3

waarbij P het maximale
nominale uitgangsvermogen van
de zender in watt (W) volgens
de producent van de zender en
d de aanbevolen afstand in
meter (m) is.

De veldsterktes van vaste RF-
zenders, zoals bepaald in een
elektromagnetisch onderzoek op
locatie?, moeten lager zijn dan
het overeenstemmingsniveau in
elk frequentiebereik®.
Interferentie kan optreden in de
buurt van de apparatuur die met
het volgende symbool is
gemarkeerd:

()
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OPMERKING 1 Bij 80 MHz en 800 MHz is het hogere frequentiebereik van
toepassing.

OPMERKING 2 Deze richtlijnen zijn mogelijk niet in alle situaties van toepassing.
Elektromagnetische propagatie wordt beinvlioed door absorptie en reflectie van
gebouwen, objecten en personen.

@ Veldsterktes van vaste zenders, zoals de basisstations voor radiotelefoons
(mobiele telefoon/draadloos) en landmobiele telefoons, amateurradio, AM- en
FM-radio-uitzendingen en TV-uitzendingen kunnen niet theoretisch nauwkeurig
worden voorspeld. Er moet een elektromagnetisch onderzoek op locatie worden
overwogen om de elektromagnetische omgeving bij vaste RF-zenders te
beoordelen. Als de gemeten veldsterkte in de locatie waar de MicroCO wordt
gebruikt het geldende RF-overeenstemmingsniveau overstijgt, moet de
MicroCO worden gecontroleerd op normale werking. Als abnormale prestaties
worden waargenomen, zijnh mogelijk extra maatregelen vereist, zoals het
anders richten of verplaatsen van de MicroCO.

o

“ Over het frequentiebereik van 150 kHz tot 80 MHz moeten de veldsterktes
lager dan 3 V/m zijn.
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Aanbevolen afstanden tussen
draagbare en mobiele RF-communicatieapparatuur en de MicroCO

De MicroCO is bedoeld voor gebruik in een elektromagnetische omgeving waarin
de uitgestraalde RF-storingen worden gecontroleerd. De klant of gebruiker van
de MicroCO kan elektromagnetische interferentie helpen voorkomen door een
minimumafstand te bewaren tussen de draagbare en mobiele RF-
communicatieapparatuur (zenders) en de MicroCO, zoals hieronder wordt
aanbevolen, in overeenstemming met het maximale uitgangsvermogen van de
communicatieapparatuur.

Nominaal Afstand in meter (m) volgens frequentie van de
maximaal zender
uitgangs-
vermogen van 150 KHz tot 80 MHz tot 800 MHz tot
de zender in 80 MHz 800 MHz 2.5 GHz
watt (W)
d=1,2VP d=1,2V/P d=2,3VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23,3

Voor zenders met een nominaal maximaal uitgangsvermogen dat hierboven niet
is vermeld, kan de aanbevolen afstand d in meter (m) worden geschat met de
vergelijking die geldt voor de frequentie van de zender, waarbij P het maximale
nominale uitgangsvermogen van de zender in watt (W) is volgens de fabrikant

van de zender.

OPMERKING 1 Bij 80 MHz en 800 MHz is de afstand voor het hogere
frequentiebereik van toepassing.

OPMERKING 2 Deze richtlijnen zijn mogelijk niet in alle situaties van toepassing.
Elektromagnetische propagatie wordt beinvloed door absorptie en reflectie van
gebouwen, objecten en personen.
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Symbolen

W Type B apparaat

Ce

0086

E[L D¢

2
=

@> T R

®

ANSI/UL 60601-1

Conform Richtlijn 93/42/EEG

Afvoer in overeenstemming met WEEE-richtlijn

Raadpleeg de gebruiksinstructies

Voorzichtig: raadpleeg de meegeleverde
documentatie

Fabricagedatum

Producent

Serienummer

Gebruik voor één patiént

De Amerikaanse federale wetgeving bepaalt dat dit
hulpmiddel alleen mag worden gekocht door of in
opdracht van een arts. (uitsluitend op recept)

Medische hulpmiddelen lijstnotering van de V.S.
en Canada door SGS Testing Service erkend door
het Amerikaans agentschap voor veiligheid en
gezondheid op het werk (OSHA) voor wat betreft
elektrische veiligheid en overeenstemming.
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Specificaties
Sensortype

Bereik

Resolutie

Groen indicatorlampje
Oranje indicatorlampje
Rood indicatorlampje

Knipperend rood licht +
alarm

Nauwkeurigheid

Gevoeligheidsafwijking
Sensorlevensduur
Reactietijd
Waterstof-kruisgevoeligheid
Bedrijfstemperatuur
Bedrijfsdruk
Drukcoéfficiént

Relatieve vochtigheid
(niet-condenserend)
Basiswaarde-afwijking
Langetermijn-afwijking
Stroombron

Gebruiksduur hoofdbatterij

Interne batterij
Levensduur interne batterij
Gewicht

Afmetingen

Weergeven

Opslag- en
transporttemperatuur

Opslag- en transport
vochtigheid

Elektrochemische brandstofcel

0 tot 100 ppm

1 ppm

0 tot 6ppm (0 tot 1 %COHb)

7 tot 10ppm (1,1 tot 1,6 %COHDb)
11 tot 72ppm (1,8 tot 12 %COHb)
>72ppm (>12 %COHb)

+/-5% leeswaarde of 1 ppm
(hoogste van beide)

0,5%/°C

2 tot 5 jaar

< 15 sec (tot 90% van leeswaarde)
<15%

15 -25°C

Atmosferisch +/- 10%

0,02% signaal per mBar

15 - 90% continu

(0 - 99% onderbroken)

0 ppm (autom. nul)

< 2% signaalverlies per maand
Eén alkaline 9 volt PP3

30 uur continu gebruik,
gelijkwaardig aan ongeveer
2000 tests

Lithium %2 AA 3,6 Volt
10 jaar

180 g (inclusief batterij)
170 x 60 x 26 mm

3 Y cijfer-lcd

-20° tot +70 °C

30% tot 90% RH
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Verbruiksartikelen / accessoires

Cat. nr. Beschrijving

pediatrische wegwerpmondstukken 22mm

(250 per doos)
36-PSA2000 Mondstukadapter 22mm met eenwegsklep (pak van 10)
36-PSA1100 Adapter voor pediatrische wegwerpmondstukken
36-BAT1002 Alkaline PP3-batterij

36-MEC1184 Kalibratiegereedschap

36-PSA1200

Medican kalibratiegascanister
36-MCG020 20 liter gas samengeperst in een 1-liter canister
20 ppm koolmonoxide in lucht
MicroFlow drukverlager voor Medican
36-MGA222 ) . . -
kalibratiegascanister met flow-indicator
36-MEC1007 Reductieconnector voor kalibratie 22 mm
36-CAB1000 Interfacekabel voor COBRA-software
Perasafe steriliserend poeder
36-SSC5000A . )
(voor het maken van 5 liter oplossing)
Neem voor meer informatie of om wegwerpartikelen/ondersteunende
producten te bestellen, contact op met CAREFUSION, uw lokale

verdeler of kijk op onze website www.carefusion.com/micromedical

LET OP: GEBRUIK ALLEEN ACCESSOIRES VAN CAREFUSION
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Let op: De informatie in deze handleiding kan zonder kennisgeving
worden gewijzigd en vertegenwoordigt geen enkele verbintenis van de
kant van CareFusion UK 232 Ltd. De software mag alleen worden
gebruikt of gekopieerd in overeenstemming met de voorwaarden van
die overeenkomst. Niets van deze handleiding mag worden
gereproduceerd of in enige vorm of op enige wijze, elektronisch of
mechanisch, waaronder het maken van fotokopieén en opname voor
welk doel ook, worden overgedragen zonder de schriftelijke
toestemming van CareFusion 232 UK Ltd.
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Contactinformatie voor klanten

Alleen voor klanten uit Nederland

Voor de bestellingstatus van alle verkochte producten, training en
reserveonderdelen; voor servicevragen en technische ondersteuning,
neemt u contact op met:

PT Medical BV
Kapteynlaan 13
9351 VG Leek

Nederland

Telefoon: 0594 587 280
Email: mail@pt-medical.nl
http//: www.pt-medical.nl
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Alleen voor internationale klanten

Voor de bestellingstatus van alle verkochte producten en
reserveonderdelen, en voor servicevragen en technische
ondersteuning, neemt u contact op met:

CareFusion Duitsland 234 GmbH
Customer Service & Support International
LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

Duitsland

Vragen aan klantenservice over aankopen:
Telefoon: 0049 931 4972 670
Email: micro.internationalsales@carefusion.com

Vragen over fabriekreparaties en administratie:
Telefoon: 0049 931 4972 867
Email: support.admin.eu@carefusion.com

Vragen over technische ondersteuning:
Telefoon: 0049 931 4972 127
Email: support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion
MicroCO Meter

Manuale operativo

VIII. Panoramica

Il MicroCO Meter & un dispositivo portatile a batteria usato per
misurare la concentrazione di monossido di carbonio (CO) nel respiro
e la percentuale di carbossiemoglobina (% COHb) nel sangue.

E preciso, facile da usare e presenta numerose funzioni che ne
semplificano I'utilizzo.

Queste comprendono: funzione di reset automatico
visualizzazione dei risultati con LED colorati
segnale di allarme intossicazione
facilita di calibrazione
interfaccia seriale per collegamento al PC

Nota bene: si raccomanda di eseguire la calibrazione dell'unita
al momento della ricezione della stessa

L'apparecchio deve essere usato esclusivamente da personale
appositamente addestrato e qualificato.
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Introduzione - Italiano

Il MicroCO Meter si basa su un sensore elettrochimico a cella a
combustibile che funziona con la reazione del monossido di carbonio (CO)
con un elettrolita su un elettrodo e ossigeno (dall'aria ambiente) sull'altro.
Tale reazione genera una corrente elettrica proporzionale alla
concentrazione di CO. L'uscita del sensore & monitorata da un
microprocessore che rileva le concentrazioni di picco del gas alveolare in
espirazione. Questi valori vengono quindi convertiti in percentuale di
carbossiemoglobina (%COHb) usando i rapporti matematici descritti da
Jarvis et al.!, per concentrazioni inferiori a 90 ppm, e da Stewart et al.?
per livelli superiori. Generalmente un livello elevato di carbossiemoglobina
e causato da un'inalazione accidentale di fumo/un'intossicazione da CO o
dal fumo di sigaretta. Il MicroCO include un timer per il conteggio della
fase di trattenimento del respiro prima dell'espirazione; i risultati vengono
visualizzati su un display LCD. Le spie di avvertenza forniscono
un'indicazione istantanea del livello di fumo.

Il timer per il conto alla rovescia, i livelli delle spie di avvertenza e
il livello del segnale di allarme sono regolabili da parte dell'utente
quando l'unita e collegata a un PC sul quale sia installato il software
COBRA.

Nota: il timer per il conto alla rovescia, i livelli delle spie di
avvertenza e il livello del segnale di allarme indicati nel
presente manuale corrispondono alle impostazioni di fabbrica,
che possono essere cambiate.

Riferimenti

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Rapid estimation of carboxyhaemoglobin levels in fire
fighters
JAMA 1976; 235, 390-392
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Inalazione di fumo/intossicazione da CO

L'intossicazione da CO generalmente si verifica a seguito
dell'inalazione di fumo causato da incendio oppure per |'esposizione al
CO contenuto nel gas di scarico delle autovetture o a causa di sistemi
di riscaldamento difettosi. Il CO si lega all'emoglobina formando

la carbossiemoglobina (COHb), che riduce la capacita del sangue di
trasportare ossigeno. Un'intossicazione grave puo provocare sintomi
che vanno dalla cefalea alla dispnea (a livelli di COHb del 10% - 30%)
fino allo stato confusionale e, infine, al coma e al decesso (livelli di
COHb generalmente superiori al 60%). Un aspetto particolarmente
insidioso dell'intossicazione da CO & lo svilupparsi di problemi
neurologici, come ad esempio disturbi del movimento (spesso simili
al morbo di Parkinson), perdita di memoria e alterazione della
personalita. Tali problemi possono presentarsi dopo settimane
dall'apparente guarigione da un'intossicazione grave.

L'esposizione cronica a livelli relativamente bassi di CO possono
causare una varieta di sintomi che comprendono cefalea,
affaticamento, difficolta di concentrazione, vertigini, palpitazioni,
dolore toracico, disturbi visivi, nausea, diarrea e dolori addominali.

Spesso l'intossicazione cronica da CO non viene presa in
considerazione come causa di tali sintomi.

Il MicroCO Meter consente di eseguire un test immediato del paziente
a rischio di intossicazione da CO, che pud quindi essere inviato a una
visita specialistica. Un trattamento immediato con ossigeno (in camera
iperbarica, se necessario) pud spesso salvare la vita. Uno screening
sull'esposizione al CO potrebbe inoltre rivelare la causa di sintomi
aspecifici relativi a un'esposizione a bassi livelli di CO (generalmente
risultante da impianti a gas difettosi).

Riferimento

Meredith T., Vale A., Carbon monoxide poisoning
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith
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Consumo di sigarette e misurazioni di CO

Il MicroCO Meter permette di eseguire un semplice test di screening
per il consumo di sigarette, da usare nei centri antifumo e in tutti i
programmi di dissuefazione da tabagismo.

La misurazione della carbossiemoglobina & stata convalidata come
metodo di misurazione indiretto del consumo di sigarette, ed € una
pratica molto diffusa nei programmi di dissuefazione dal fumo.

I valori tipici di carbossiemoglobina e CO espirato per i fumatori e per
le vittime di intossicazione, assieme allo stato della spia di allarme,
sono riportati di seguito:

CO(ppm) | %COHb Consumo di sigarette Indicatore

0-6 0-1 Non fumatore Verde
7 -10 1,1 -1,6 | Fumatore moderato Ambra
11-72 1,8-12 Forte fumatore Rosso
>72 >12 Sospetto di Rosso + allarme

intossicazione

Si noti che in alcune aree urbane il livello ambientale di CO puo essere
elevato, questo pud causare un aumento nel CO espirato di alcuni ppm
al di sopra di quanti sono normalmente presenti nel respiro. In questi
casi € possibile che un non fumatore superi il limite della fascia dei
‘fumatori moderati’ (7 - 10 ppm).

Riferimenti

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding

Jones R.H., Ellicott M.F., Cadigan J.B., Gaensler E.A.

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhaemoglobin levels

Wald N.J., Idle M., Boreham 1J., Baily A.

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via Forlanini, 71-1-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

Contenuto della confezione

Il MicroCO Meter viene fornito con una custodia per il trasporto
completa dei seguenti accessori:
I. MicroCO Meter (n. cat. 36-MC02-STK)

II. adattatore per boccaglio da 22 mm (scatola da 10 n. cat. 36-
PSA2000)

III. riduttore da 22 mm (n. cat. 36-MEC1007)
V. batteria PP3 (n. cat. 36-BAT1002)
V. 4 boccagli usa e getta (scatola da 250 n. cat. 36-PSA1200)

VI. strumento di calibrazione (n. cat. 36-MEC1184)
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Controindicazioni

Non esistono controindicazioni note per I'uso del MicroCO Meter.

Avvertenze e precauzioni

Ai fini del presente manuale, i seguenti termini hanno il significato
sotto descritto.

Attenzione: possibilita di lesioni o gravi danni.

Avvertenza: condizioni o pratiche che possono provocare lesioni alle
persone.

Nota bene: informazioni importanti per evitare danni alla stru-
mentazione o per facilitare il funzionamento della strumentazione.

Nota: I'apparecchio deve essere usato esclusivamente da personale
appositamente addestrato e qualificato.

é ATTENZIONE: leggere il manuale prima dell'uso.

ATTENZIONE: non tentare di caricare le batterie, collegare
impropriamente oppure smaltire nel fuoco: rischio di perdita e di
esplosione. Seguire le indicazioni del costruttore per il corretto
smaltimento.

AVVERTENZA: lo strumento non & adatto all'uso in presenza di gas
esplosivi o infiammabili, miscele anestetiche infiammabili o in
ambienti ricchi di ossigeno.

ATTENZIONE: i boccagli sono monouso. L'uso su pit di un paziente
comporta il rischio di infezione incrociata. L'uso ripetuto puod portare a un
degrado dei materiali e conseguentemente a misurazioni non corrette.

NOTA BENE: il prodotto che avete acquistato non deve essere
ﬁ smaltito come un normale rifiuto non differenziato. Per

smaltirlo, siete invitati a rivolgervi alle strutture di raccolta

della vostra zona in conformita con la normativa WEEE.
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NOTA BENE: il grado di protezione contro la penetrazione dell'acqua
e IPXO0.

ATTENZIONE: quando si collegano altre apparecchiature al MicroCO
accertarsi sempre che l'intera combinazione rispetti la direttiva
internazionale sulla sicurezza IEC 60601-1 per i dispositivi elettro-
medicali. Durante le misurazioni collegare il MicroCO soltanto a
computer che rispettino le direttive IEC/EN 60601-1 / UL 60601-1.

Uso previsto

Il MicroCO ¢ previsto per la misurazione della quantita di monossido di
carbonio (CO) espirato. Il CO espirato viene misurato in parti per
milione e viene usato per calcolare la percentuale di
carbossiemoglobina (%COHb) presente nel sangue.

Il MicroCO viene utilizzato nei centri antifumo, negli ambulatori di
medicina generale, nei reparti di pronto soccorso e dagli addetti ai
servizi antincendio. Nei centri antifumo viene usato a scopo
informativo e per verificare i progressi del cliente. I medici generici, gli
operatori di pronto soccorso e dei servizi antincendio possono usare
lo strumento per una rapida valutazione del livello di sospetta
intossicazione da CO.

Il MicroCO deve essere usato esclusivamente da medici e operatori
sanitari.

Funzionamento

Per ottenere risultati precisi usare il MircroCO Meter a temperatura
ambiente. Se lo strumento € stato conservato in condizioni di
temperature elevate o basse attendere il tempo necessario per
riportarlo a temperatura ambiente prima dell'uso.

Inserire la batteria PP3 procedendo come segue: aprire la relativa
copertura a scorrimento, posizionare la batteria e richiudere la copertura.
Inserire |'adattatore per boccaglio nel MicroCO Meter, quindi inserire
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un boccaglio monouso nell'adattatore. Accendere I'unita portando
I'interruttore centrale a scorrimento in posizione superiore o centrale:
il display visualizzera il numero di versione del software.

Questa ¢ la visualizzazione temporanea che compare mentre viene
eseguita la correzione dei livelli ambientali. In questo lasso di tempo
non esporre I'unita a concentrazioni elevate di CO. Al termine di questo
lasso di tempo il segnalatore acustico emettera un suono e il display
mostrera la seguente visualizzazione:

Nel momento in cui viene emesso il suono, dire al soggetto di inspirare
profondamente e trattenere il respiro per 20 secondi. Il display
mostrera il conto alla rovescia da 20 a 0 secondi. Quindi, la spia verde
si accendera e il display mostrera la seguente visualizzazione:

3 _owW

A guesto punto il soggetto deve applicare il boccaglio chiudendovi
le labbra intorno ed espirare lentamente e completamente.

Si raccomanda di rispettare il tempo di trattenimento del respiro
di 20 secondi per consentire |'equilibramento del gas alveolare.

Se, tuttavia, il soggetto non riesce a trattenere il respiro per questo
lasso di tempo, € comunque possibile usare I'unita prima dello scadere
dei 20 secondi.
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In ogni caso & necessario attendere almeno un secondo dall'accensione
dell'unita, ovvero fino all'inizio del conto alla rovescia. Il gas alveolare
viene quindi raccolto tra il sensore e la valvola del boccaglio. Sul
display viene visualizzato il valore letto, che cresce fino a stabilizzarsi,
nel corso di alcuni secondi. Il valore finale rimane visualizzato fino allo
spegnimento dell'unita e rappresenta le parti per milione di CO oppure
la percentuale di carbossiemoglobina (%COHb), a seconda della
posizione dell'interruttore a scorrimento.

Le spie si accendono in base a quanto indicato nella tabella a pagina
250 e la spia rossa lampeggia; se la misurazione supera i 72 ppm
(12%COHDb) viene emesso un segnale acustico di allarme.

In questo caso & necessario verificare I'eventualita di un'intossicazione
da CO, in quanto & improbabile che questo livello di CO sia causato dal
fumo di sigaretta.

Nota importante:

prima di ripetere la misurazione é necessario spegnere I'unita,
rimuovere il boccaglio e I'adattatore e attendere almeno

1 minuto. Questo lasso di tempo & necessario per consentire

il riequilibramento con I'aria ambiente e perché la superficie del
sensore si asciughi. Controllare visivamente che I'umidita sia
completamente evaporata dalla superficie del sensore prima di
un nuovo utilizzo.

Se I'unita viene riaccesa troppo presto dopo I'uso potrebbe verificarsi una
risposta al monossido di carbonio espirato residuo del test precedente.

In questo caso il display mostrera la seguente visualizzazione:
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In tal caso spegnere I'unita, rimuovere I'adattatore del boccaglio ed
esporre I'unita all'aria ambiente per 2 minuti prima di ripetere il test.

Nota: se questo segnale di avvertenza appare nuovamente dopo aver
eseguito la procedura sopra descritta, spegnere nuovamente l'unita

e lasciare il sensore esposto all'aria ambiente per altri 3 minuti.

Se lo stesso messaggio appare nuovamente & possibile che il sensore
sia stato contaminato con del solvente.

In questo caso rimuovere le eventuali fonti di solvente dalla zona
circostante il sensore ed esporre all'aria ambiente per 24 ore prima di
riaccendere |'unita.

Collegamento a PC

Il MicroCO puo essere collegato alla porta seriale di un PC sul quale sia
installato il software COBRA (CO BReath Analysis).

Questo software consente la lettura delle misurazioni tramite PC e

la compilazione automatica di un report predefinito per la successiva
stampa e archiviazione. Il software consente anche di configurare
secondo le proprie necessita gli indicatori di livello di CO e il timer del
conto alla rovescia per il trattenimento del respiro.

Nota: collegare il MicroCO solo a computer prodotti in conformita
con la norma EN 60601-1.

Nota: mantenere sempre il PC fuori dalla portata del paziente.

Calibrazione

La calibrazione ha una stabilita del 2% per un mese e generalmente
del 10% per 6 mesi. CareFusion fornisce il gas di calibrazione (20 ppm
di CO nell'aria) e raccomanda di ricalibrare I'unita a intervalli di 6 mesi.
Vedere pagina 275 per gli accessori di calibrazione.
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Il gas viene fornito in comode bombolette spray monouso in alluminio
con una capacita di 20 litri (n. cat. 36-MCG020).

Per eseguire la calibrazione individuare l'interruttore di calibrazione sul
lato destro dello strumento, come mostrato di seguito.

Porta
seriale

Interruttore di
calibrazione

Portare l'interruttore scorrevole in posizione CO - PPM e attendere che
['unita visualizzi il valore zero.

Avvitare saldamente la valvola di controllo sul cilindro e collegare
la fonte del gas, come mostrato di seguito:
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Tubo di plastica ' R
Valvola Indicatore
di controtio —T— di flusso
Riduttore
per la calibrazione
q
20 ppm
di monossido TJ
di carbonio
nell'aria

Premere saldamente il tubo di plastica fornito con il gas sopra al riduttore.

Ruotare lentamente la manopola di controllo in senso antiorario fino a
che la sfera nell'indicatore di flusso si trova tra le due marcature.
Questo genera un flusso di alimentazione di gas di circa 0,25 I/min.
Applicare questo flusso per 25 secondi e se il CO Meter non visualizza
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una lettura di 20 ppm usare lo strumento di calibrazione per premere
I'interruttore di calibrazione.

A questo punto l'unita emette tre bip, memorizza il nuovo valore di
calibrazione e mostra la seguente visualizzazione:

~ b
W W

Chiudere |'alimentazione del gas.

Se il segnale del sensore CO & troppo basso, il nuovo valore di calibrazione
non viene memorizzato e il display mostra la seguente visualizzazione:

r b
W W

la causa piu probabile & una cella esaurita ma cid potrebbe anche

essere dovuto alla pressione dell'interruttore di calibrazione senza
I'applicazione del gas. Accertarsi che la concentrazione del gas di
calibrazione sia corretta (20 ppm), che i collegamenti al cilindro del
gas siano saldi e che il cilindro del gas non sia vuoto, quindi ripetere
la procedura di calibrazione.

Se il messaggio riportato sopra viene nuovamente visualizzato, inviare
il CO Meter a CareFusion o0 a un agente autorizzato per la sostituzione
del sensore. La durata del sensore varia da 2 a 5 anni e dipende
dall'esposizione sia al CO sia ad altri gas, in particolare solventi come

alcol e liquidi detergenti.
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Se il segnale del sensore CO ¢ troppo alto, il nuovo valore di
calibrazione non viene memorizzato e, quando si tenta di eseguire
la calibrazione, il display mostra la seguente visualizzazione:

rr

la causa piu probabile & I'uso del gas di calibrazione a una
concentrazione errata. Accertarsi che la concentrazione del gas di
calibrazione sia corretta (20 ppm), che i collegamenti al cilindro del
gas siano saldi, quindi ripetere la procedura di calibrazione.

Per evitare eventuali perdite di gas dalla bomboletta dopo la calibrazione
accertarsi che la manopola di controllo sia serrata saldamente.

Note importanti

e Usare solo gas di calibrazione certificato proveniente da una
fonte attendibile.

e Accertarsi che per i 3 minuti precedenti l'inizio della procedura
di calibrazione sul sensore non sia presente del CO.

e Prima di procedere alla calibrazione accertarsi che lo strumento e
il cilindro del gas si siano stabilizzati a temperatura ambiente.

e Per evitare eventuali perdite di gas dalla bomboletta dopo
la calibrazione accertarsi che la manopola di controllo sia
serrata saldamente.

Durata utile della batteria

La batteria ha una durata utile di circa 30 ore in uso continuo.
Quando la durata utile della batteria si riduce a circa 1 ora,
all'accensione dell'unita viene emesso un breve suono di allarme e
il display mostra la seguente visualizzazione:
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Quando la batteria € completamente scarica il messaggio sopra
riportato viene visualizzato in modo continuato ed & necessario
sostituire la batteria.

Sostituzione della batteria

Individuare la copertura scorrevole sul retro dell'unita, in basso.

Posizionare il pollice sull'apposita tacca rotonda, premere delicatamente e
far scorrere la copertura verso destra, per rimuoverla dall'unita.

Estrarre la vecchia batteria e, tenendo il terminale della batteria dal
corpo di plastica, rimuoverlo dalla vecchia batteria.

Inserire la nuova batteria nel terminale, facendo attenzione a
rispettare la polarita.

Riporre la batteria nel relativo scomparto e riposizionare la copertura
sulle guide. Far scorrere la copertura verso sinistra fino a quando si
trova completamente in sede.

Nota: rimuovere la batteria se si prevede di non utilizzare il CO Meter
per un lungo periodo di tempo.

ATTENZIONE: non aprire la copertura della batteria mentre
il dispositivo & acceso.

ATTENZIONE: I'operatore deve evitare di toccare
contemporaneamente i contatti della batteria e il paziente.
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Nota bene: le batterie esaurite devono essere smaltite in conformita
con le normative europee vigenti in materia di smaltimento batterie.

Durata utile della batteria interna

Il MicroCO Meter ha una batteria interna di durata di circa 10 anni.
Questa batteria alimenta il circuito di condizionamento del segnale del
sensore per assicurare un avvio istantaneo.

Al termine della vita utile della batteria viene visualizzato il sequente
messaggio di avvertenza:

e viene emesso un suono di allarme all'accensione dell'unita.

Quando questo avviene € necessario inviare il CO Meter a CareFusion o
a un agente autorizzato per la sostituzione della batteria.

Durata utile del sensore

La durata del sensore varia da 2 a 5 anni e dipende dall'esposizione sia
al CO sia ad altri gas e solventi come alcol e liquidi detergenti.

Al termine della durata utile del sensore non sara piu possibile
ottenere una calibrazione corretta. Quando questo avviene &
necessario inviare il Micro CO a CareFusion o a un agente autorizzato
per la sostituzione del sensore.
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Pulizia

La disinfezione delle parti contaminate & efficace soltanto dopo averle
accuratamente pulite. CareFusion consiglia la polvere sterilizzante
PeraSafe (36-SSC5000A), soluzione testata per la pulizia preliminare e
la disinfezione. Se si usa una soluzione diversa, si prega di seguire

le istruzioni del fabbricante.

ATTENZIONE: prima di qualsiasi intervento di pulizia, spegnere
I'apparecchio e staccare sempre la spina del MicroCO Meter dal
computer.

In caso di utilizzo del boccaglio di cartoncino monouso con la valvola a una
via (accertandosi di istruire il paziente di espirare soltanto), & necessario
pulire I'adattatore del boccaglio e la superficie del CO Meter.

L'adattatore del boccaglio pud essere pulito e sterilizzato per
immersione in Perasafe (36-SSC5000A) o altre soluzioni sterilizzanti a
freddo. Le superfici esposte del CO Meter possono essere pulite con un
panno pulito e umido oppure con un panno precedentemente immerso
in soluzione sterilizzante. Si raccomanda di eseguire questa procedura
dopo ogni utilizzo e di smaltire tutti i boccagli in cartoncino.

Nota importante: |la superficie del sensore non deve essere pulita con
nessun tipo di soluzione acquosa e non deve essere esposta a solventi
come ad esempio alcol: in tal caso sussiste il pericolo di
danneggiamento.

ATTENZIONE: Non tentare di lavare o di immergere in acqua o in
liquidi detergenti il MicroCO Meter, poiché all'interno vi sono
componenti elettronici che subirebbero danni permanenti.

Nota importante: i boccagli in cartoncino devono essere smaltiti
immediatamente dopo I'uso.

Se si notano cambiamenti sulle superfici dell'unita o dell'adattatore per
boccaglio (incrinature, fragilita), tali parti devono essere smaltite.
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Assistenza tecnica

Per interventi di assistenza tecnica o di riparazione sul dispositivo,
consultare la pag. 277 per le informazioni di contatto. E disponibile,
su richiesta, un dettagliato manuale di servizio comprendente

lo schema dei circuiti e I'elenco delle parti.

Informazioni per la risoluzione dei guasti

In caso di problemi durante il funzionamento del MicroCO Meter,
consultare la seguente tabella.

Problema

Possibile causa

Soluzione

Impossibile accendere

il MicroCO oppure
visualizzazione del
messaggio “bat”.

Le batterie sono
scariche.

Cambiare le batterie.

La durata utile della
batteria & piu breve
del previsto.

L'unita non viene
spenta.

Spegnere I'unita dopo
|'uso.

Visualizzazione del
messaggio “CEL".

La cella a
combustibile &
esaurita.

Inviare I'unita per
la sostituzione della
cella.

Visualizzazione del
messaggio “Err”.

Cilindro del gas
vuoto.

Verificare il contenuto
della valvola nel cilindro
e sostituire il cilindro se
necessario.

Verificare che il valore
di calibrazione sul
cilindro sia 20 ppm.

Visualizzazione del
messaggio “bt2”.

La batteria interna
€ esaurita.

Inviare I'unita per la sosti-
tuzione della batteria

Visualizzazione del
messaggio “gAS”.

La cella a com-

bustibile € esaurita.

Inviare I'unita per
la sostituzione della
cella.

La cella a
combustibile &
contaminata da
residui di gas o di
solventi.

Lasciare |'unita esposta
all'aria aperta. Accendere
['unita e attendere che

il messaggio scompaia,
se ci0 non accade inviare
l'unita per la sostituzione
della cella.
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Prescrizioni per la sicurezza secondo
la direttiva IEC 60601-1

Tipo di protezione contro gli shock  Apparecchiatura ad
elettrici alimentazione interna

Grado di protezione contro gli Parte applicata di tipo B
shock elettrici

Apparecchiatura di alimentazione Tipo di batteria: batteria
PP3, alcalina al biossido di
manganese, 9,0 V, 550 mAh

Durata utile della batteria 2.000 test

Grado di collegamento elettrico tra  Apparecchiatura progettata
apparecchiatura e paziente come collegamento non
elettrico con il paziente

Grado di mobilita Trasportabile

Modalita operativa Continua
Classificazioni in conformita con la direttiva IEC 60601-1
MicroCO Meter Parte applicata: tipo B

AVVERTENZA: non & consentito apportare modifiche alla presente
apparecchiatura.

AVVERTENZA: non collegare dispositivi che non siano specificati come
parte del sistema.

NOTA: Quando si collegano altre apparecchiature all'unita, accertarsi
sempre che l'intera combinazione rispetti la direttiva internazionale
sulla sicurezza IEC 60601-1 per i dispositivi elettromedicali. In caso di
collegamento al PC con il cavo seriale fornito, il PC deve essere
conforme alle norme EN 60601-1 / UL 60601-1.

AVVERTENZA: |'utilizzatore non deve toccare contemporaneamen-
te le parti sotto tensione e il paziente.

266



Compatibilita elettromagnetica (EMC) in
conformita con la norma EN60601-1-2:2007

AVVERTENZA: |'uso di telefoni cellulari o di altri apparecchi a
radiofrequenza (RF) vicino al sistema pud provocare un
funzionamento imprevisto o pericoloso.

Il MicroCO é stato testato secondo la direttiva EN 60601-1-2:2007 per quanto
riguarda la sua capacita di funzionare in un ambiente provvisto di altre
apparecchiature elettriche/elettroniche (compresi altri dispositivi medicali).

Lo scopo di tale test era garantire che il MicroCO non interferisse
negativamente con il normale funzionamento degli altri apparecchi e che tali
apparecchi non interferissero negativamente con il normale funzionamento del
MicroCO.

Nonostante il test effettuato sul MicroCO, il suo normale funzionamento puo
essere influenzato da altri apparecchi elettrici/elettronici e da dispositivi di
comunicazione mobile a radiofrequenza.

Poiché il MicroCO e un apparecchio medicale, & necessario adottare precauzioni
speciali per quanto riguarda la compatibilita elettromagnetica (EMC).

E di fondamentale importanza che il MicroCO sia configurato e installato/messo
in servizio seguendo scrupolosamente le istruzioni/linee guida qui indicate e che
venga usato soltanto nella configurazione con cui € stato fornito.

L'esecuzione di eventuali modifiche al MicroCO puo provocare un aumento delle
emissioni o una diminuzione dell'immunita del MicroCO in relazione alla
compatibilita elettromagnetica.

Il MicroCO deve essere usato solo con il cavo seriale per PC fornito da
Carefusion (n. cat. 36-CAB1000, descrizione: Cavo di interfaccia per il software
COBRA). A questo cavo I'utente non deve applicare prolunghe. Questo cavo non
deve essere usato con dispositivi diversi dal MicroCO. In caso di applicazione di
prolunghe da parte dell'utente si puo verificare un aumento del livello di
emissioni o una diminuzione del livello di immunita, in relazione alla
compatibilita elettromagnetica del MicroCO. L'uso del cavo con dispositivi
diversi dal MicroCO pu0 provocare un aumento del livello di emissioni o una
diminuzione del livello di immunita, in relazione alla compatibilita
elettromagnetica degli altri dispositivi.

Il MicroCO Meter prevede prestazioni essenziali: il prodotto dovrebbe

continuare a funzionare come previsto, con una precisione di +/- 5% della
lettura o di 1 ppm (a seconda di quale valore € maggiore).
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AVVERTENZA: il MicroCO non deve essere usato posizionato accanto o sopra
ad altri apparecchi. Se & necessario posizionarlo accanto o sopra un altro

apparecchio, il

MicroCO e

|'altro apparecchio devono essere tenuti sotto

controllo per verificarne il normale funzionamento in tale configurazione.

Linee guida e dichiarazione del costruttore - Emissioni elettromagnetiche

Il MicroCO & destinato all'uso nell'ambiente elettromagnetico sotto descritto.
Il cliente o I'utente del MicroCO devono garantire che venga usato in un
ambiente con tali caratteristiche.

Prova di emissione

Conformita

Ambiente elettromagnetico -
Linee guida

Emissioni RF
CISPR 11

Gruppo 1

Il MicroCO impiega energia a
radiofrequenza soltanto per il suo
funzionamento interno. Percio le
emissioni RF sono molto basse ed &
improbabile che possano provocare
interferenze nelle apparecchiature
elettroniche vicine.

Emissioni RF
CISPR 11

Gruppo B

Emissioni armoniche

IEC 61000-3-2

Non applicabile
(alimentato a
batteria)

Variazioni di tensione

/ flicker
IEC 61000-3-3

Non applicabile
(alimentato a
batteria)

Il MicroCO puo essere usato in
qualsiasi tipo di edificio, compresi
immobili residenziali o direttamente
collegati alla rete elettrica pubblica
di bassa tensione che rifornisce gli
edifici ad uso domestico.

Linee guida e dichiarazione del costruttore - Inmunita elettromagnetica

Il MicroCO e destinato all'uso nell'ambiente elettromagnetico sotto descritto.
Il cliente o I'utente del MicroCO devono garantire che venga usato in un
ambiente con tali caratteristiche.

Prova di Livello di Livello di Ambiente
immunita prova secondo | conformita elettromagnetico -
IEC 60601 Linee guida
Scarica + 6 kV contatto + 6 kV Il pavimento deve
elettrostatica + 8 kV aria contatto essere di legno,
(ESD) + 8 kV aria cemento o piastrelle di

IEC 61000-4-2

ceramica. Se il pavi-
mento é rivestito di
materiale sintetico,
['umidita relativa deve
essere almeno del 30%.
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Transitori + 2 kV per linee | Non La qualita della rete
elettrici veloci / | di alimentazione | applicabile elettrica deve essere
burst elettrica (alimentato a quella di un tipico
IEC 61000-4-4 batteria e ambiente commerciale
cavo seriale 0 ospedaliero.
+ 1 kV per linee | <3 m)
in entrata /
uscita
Sovratensione + 1 kV da Non La qualita della rete
IEC 61000-4-5 linea/e a linea/e | applicabile elettrica deve essere
+ 2 kV da (alimentato a quella di un tipico
linea/e a terra batteria) ambiente commerciale o
ospedaliero.
Sbalzi di <5% U+ Non La qualita della rete
tensione, brevi (>95 % sbalzo applicabile elettrica deve essere
interruzioni e in Un (alimentato a quella di un tipico
variazioni di per mezzo ciclo batteria) ambiente commerciale
tensione sulle 40% U+ 0 ospedaliero.
linee di (60 % sbalzo in Se |'utilizzatore del
alimentazione Ur MicroCO ha necessita di
elettrica in per 5 cicli avere un funzionamento
entrata 70 % U+ continuo anche in caso
IEC 61000-4-11 | (30 % sbalzo in di interruzione
Ur) dell'alimentazione
per 25 cicli elettrica, si consiglia di
<5% Ut collegare il MicroCO ad
(>95 % sbalzo una fonte di alimenta-
in Ur) zione non interrompibile
Per 5s o ad una batteria.
Campo 3 A/m 3 A/m In caso di
magnetico malfunzionamento,
a frequenza potrebbe essere
industriale necessario posizionare
(50/60 Hz) il MicroCO piu lontano

IEC 61000-4-8

dalle fonti di campi
magnetici a frequenza
industriale o installare
una schermatura
magnetica. E necessario
misurare il campo
magnetico a frequenza
industriale presente nel
punto in cui si intende
installare il dispositivo,
per accertare che sia
sufficientemente basso.

NOTA: Ur & la tensione di rete CA prima dell'applicazione del livello di prova.
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Linee guida e dichiarazione del costruttore - Inmunita elettromagnetica

Il MicroCO ¢ destinato all'uso nell'ambiente elettromagnetico sotto descritto.
Il cliente o I'utente del MicroCO devono garantire che venga usato in un
ambiente con tali caratteristiche.

Prova di Livello di Livello di Ambiente elettromagnetico -
immunita prova conformita | Linee guida
secondo
IEC 60601

I dispositivi di comunicazione
mobile a radiofrequenza non
devono essere usati ad una
distanza inferiore (rispetto a
qualsiasi parte del MicroCO,
compresi i cavi) alla distanza di
separazione consigliata, calcolata
in base all'equazione applicabile
alla frequenza del trasmettitore.
Distanza di separazione
consigliata (d)

RF condotta 3 Vrms 3 Vrms

IEC 61000- da 150 kHz d=1,2VP

4-6 a 80 MHz

3V/m 3V/m

RF irradiata da 80 MHz a d=1,2v/P da 80 MHz a

IEC 61000-4- | 2,5 GHz 800 MHz
d=2,3VP da 800 MHz a
2,5 GHz

Dove P & la potenza nominale
massima del trasmettitore in
watt (W) secondo le indicazioni
del costruttore del trasmettitore
e d ¢é la distanza di separazione
consigliata in metri (m).

L'intensita dei campi provenienti
da trasmettitori RF fissi,
determinata da una valutazione
del sito elettromagnetico,® deve
essere inferiore al livello di
conformita in ogni gamma di
frequenza.®
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L'interferenza si puo verificare in
prossimita delle apparecchiature
su cui & stampigliato il simbolo
seguente:

()

NOTA 1: a 80 MHz e 800 MHz & applicabile la gamma di frequenza piu alta.
NOTA 2: queste linee guida possono non essere applicabili in tutte le situazioni.
La propagazione elettromagnetica € influenzata dall'assorbimento e dalla
riflessione proveniente dalle strutture, dagli oggetti e dalle persone.

2 L'intensita dei campi provenienti da trasmettitori fissi, come stazioni base per
radiotelefoni (cellulari/cordless) e servizio radiomobile terrestre, radioamatori,
radiodiffusione AM e FM e telediffusione, non puo essere prevista con
precisione in via teorica. Per valutare I'ambiente elettromagnetico derivante
da trasmettitori RF fissi, occorre prendere in considerazione |'esecuzione di
una valutazione del sito elettromagnetico. Se l'intensita del campo misurato
nella posizione in cui viene usato il MicroCO supera il livello di conformita RF
applicabile sopra indicato, € necessario verificare che il MicroCO funzioni
normalmente. Se si osserva un funzionamento anomalo, occorre adottare
misure aggiuntive, come il ri-orientamento o il riposizionamento del MicroCO.

b. Sulla gamma di frequenza da 150 kHz a 80 MHz l'intensita di campo deve
essere inferiore a 3 V/m.
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Distanze di separazione consigliate tra
i dispositivi di comunicazione mobile a radiofrequenza e il MicroCO

Il MicroCO deve essere usato in un ambiente elettromagnetico in cui

le interferenze della radiofrequenza irradiata siano sotto controllo. Il cliente o
['utente del MicroCO possono contribuire a impedire le interferenze elettro-
magnetiche mantenendo una distanza minima tra i dispositivi di comunicazione
mobile a radiofrequenza (trasmettitori) e il MicroCO, come da indicazioni
sottostanti, a seconda della potenza in uscita massima dei dispositivi di

comunicazione.

Potenza Distanza di separazione in metri (m) a seconda della
nominale frequenza del trasmettitore
massima in
uscita del da 150 KHz a da 80 MHz a da 800 MHz a
trasmettitore 80 MHz 800 MHz 2,5 GHz
in watt (W)
d=1,2VP d=1,2V/P d=2,3VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3.8 7,3
100 12 12 23,3

Per i trasmettitori la cui potenza nominale massima in uscita non rientra fra
quelle sopra elencate, € possibile stimare la distanza di separazione consigliata
d in metri (m) tramite I'equazione applicabile alla frequenza del trasmettitore,
dove P & la potenza nominale in uscita massima del trasmettitore in watt (W),
secondo le indicazioni del costruttore del trasmettitore.

NOTA 1: A 80 MHz e 800 MHz & applicabile la distanza di separazione per
la gamma di frequenza piu alta.

NOTA 2: queste linee guida possono non essere applicabili in tutte le situazioni.
La propagazione elettromagnetica € influenzata dall'assorbimento e dalla
riflessione proveniente dalle strutture, dagli oggetti e dalle persone.
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Simboli

0086
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®

ANSI/UL 60601-1

Strumentazione tipo B

In accordo con le Direttive 93/42/EEC

Smaltimento in conformita con le normative WEEE

Consultare le istruzioni per l'uso

Attenzione: Consultare i documenti allegati

Data di produzione

Costruttore

Numero di serie

Monouso

Secondo le leggi federali degli Stati Uniti,

la vendita di questo prodotto pud essere eseguita
soltanto da parte di un medico o su ordine di un
medico (solo su prescrizione medica).

Marchio per dispositivi medici per gli USA e

il Canada di SGS Testing Services riconosciuto
dall'agenzia per la salute e la sicurezza sul lavoro
(American Occupational Safety and Health
Administration,OSHA) per la sicurezza e

la conformita elettrica.

273



Specifiche
Tipo di sensore
Intervallo
Risoluzione

Spia verde

Spia color ambra
Spia rossa

Spia rossa lampeggiante
+ allarme

Precisione

Drift di sensibilita

Durata utile del sensore
Tempo di risposta

Sensibilita incrociata idrogeno
Temperatura d'esercizio
Pressione d'esercizio
Coefficiente di pressione
Umidita relativa

(senza condensa)

Drift linea base

Drift a lungo termine
Alimentazione

Durata utile batteria principale

Batteria interna

Durata utile della batteria
interna

Peso

Dimensioni

Display

Temperatura di
immagazzinaggio e di trasporto

Umidita di immagazzinaggio
e di trasporto

elettrochimico a cella a combustibile

0-100 ppm

1 ppm
da0a6ppm(da0al%COHb)

da7al0ppm (dal,1a1,6%COHDb)

dalla72ppm(dal,8ail2
% COHDb)

>72 ppm (>12 %COHb)

+/-5% della lettura o 1 ppm (a

seconda di quale valore sia maggiore)

0,5%/°C

da 2 a5 anni

< 15 sec. (al 90% della lettura)
<15%

15 -25°C

atmosferica +/- 10%

0,02% segnale per mBar

15 - 90% continua

(0 - 99% intermittente)

0 ppm (reset automatico)

< 2% perdita segnale al mese
singola alcalina 9 volt PP3

30 ore di uso continuativo
equivalente a circa 2.000 test

litio 2 AA 3,6 volt
10 anni

180 g (compresa la batteria)
170 x 60 x 26 mm

3 Y2 digit LCD

da -20° a +70 °C

dal 30% al 90% RH
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Consumabili / Accessori

n. cat.

36-PSA1200

36-PSA2000

36-PSA1100
36-BAT1002

36-MEC1184

36-MCG020

36-MGA222

36-MEC1007
36-CAB1000

36-SSC5000A
36-VOL2104

V-861449
861427

Descrizione

Boccagli pediatrici da 22mm monouso
(scatole da 250 pezzi)

Adattatore per boccaglio da 22 mm con valvola
a una via (confezione da 10)

Adattatore per boccagli pediatrici monouso
Batteria alcalina PP3

Strumento di calibrazione

Contenitore gas di calibrazione Medican

20 litri di gas compresso in un contenitore di 1 litro
da 20 ppm di monossido di carbonio nell'aria
Riduttore di pressione MicroFlow per il contenitore di
gas di calibrazione Medican con indicatore del flusso
Riduttore da 22 mm per la calibrazione

Cavo di interfaccia per il software COBRA
Sterilizzante in polvere Perasafe

(da diluire per 5 litri di soluzione)

Mollette per chiudere il naso (confezione da 5 pezzi)
Adattatore "ovale" in silicone per MicroGard® IIB

Adattatore siringa di calibrazione

Per ulteriori informazioni o per fare un ordine di prodotti monouso o di

supporto, vi invitiamo a mettervi in contatto con CAREFUSION, con il
vostro distributore locale o visitare il sito
www.carefusion.com/micromedical.

NOTA BENE: USARE SOLTANTO ACCESSORI CAREFUSION
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Nota bene: Le informazioni descritte nel presente manuale sono
soggette a modifica senza preavviso e non costituiscono un impegno
da parte di CareFusion 232 UK Ltd. Il software pu0 essere usato o
copiato soltanto in conformita con i termini di tale accordo. Il presente
manuale non puo essere riprodotto né trasmesso, né totalmente né
parzialmente, in nessun modo o con nessun mezzo, elettronico o
meccanico, compresa la fotocopiatura o la registrazione, senza

la preventiva autorizzazione scritta di CareFusion 232 UK Ltd.
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Informazioni di contatto per i clienti

Solo clienti del Regno Unito

Per I'elaborazione di tutti gli ordini di vendita di prodotti, corsi di
addestramento e pezzi di ricambio, richieste di assistenza tecnica,
vi invitiamo a mettervi in contatto con:

CareFusion UK 232 Ltd
Assistenza clienti Regno Unito
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

Richieste servizio vendite:
Telefono: 01256 388550
e-mail: micro.uksales@carefusion.com

Richieste di riparazioni e amministrative:
Telefono: 01256 388552
e-mail: micro.ukservice@carefusion.com

Richieste di assistenza tecnica:
Telefono: 01256 388551
e-mail: support.rt.eu@carefusion.com
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Solo clienti internazionali

Per I'elaborazione di tutti gli ordini di vendita di prodotti e pezzi di
ricambio, richieste di assistenza tecnica, vi invitiamo a mettervi in
contatto con:

CareFusion Germany 234 GmbH

Servizio al cliente e Assistenza internazionale
LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

Germania

Richieste servizio vendite:
Telefono: 0049 931 4972 670
e-mail: micro.internationalsales@carefusion.com

Richieste di riparazioni e amministrative:
Telefono: 0049 931 4972 867
e-mail: support.admin.eu@carefusion.com

Richieste di assistenza tecnica:
Telefono: 0049 931 4972 127
e-mail: support.rt.eu@carefusion.com
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@ CareFusion
MicroCO Meter

PyKoBOACTBO No/b30BaTeNs

IX.0630p

MicroCO meter saBnseTcs nopTaTUBHbIM YCTPONCTBOM, paboTaoLwmm
oT 6aTapeli, UCNONb3yEeMbIM A1 U3MEPEHUSA KOHLLEHTPaLUM OKUCK
yrnepoga (CO) B BblAbIXaeEMOM BO34yXe, @ TaKXe COAEpPXaHUS
kapbokcuremornobuHa (%COHb) B kKpoBw.

[aHHbI Nnpubop ABASETCS TOYHbIM YCTPOMCTBOM, MPOCTbIM
B MCMOJIb30BaHMMN 1 06n1agarowmm MHOXECTBOM (DYHKLMNA,
obneryaroLwmx sKcnayaTaumio.

Mmerowmecs B Hanm4umn
(dYHKLUMM BKKOYAKOT:  aBTOMatuyeckoe obHyneHue

LBETHblE CBETOBbIE MHANKATOPbI KOHLIEHTPaLUK
Y KYPWUSbLUMKOB

CUMHANN3aLUMI0 TOKCUYECKON KOHLEHTpaLmMm
NpocTyto Kanubposka

nocneaoBaTenbHbli MHTEpPdENC Ans
noaknoyeHus K MK

MpumeuaHue. PekomeHayeTcs oTkanimbpoBatb npubop cpasy
nocne nojiydyeHus

Mcnonb3oBaHWe A4aHHOMO YCTPOMCTBA pa3peLleHo ToIbKo 06yYeHHOoMY
N KBannbUUMPOBaHHOMY MepcoHany.
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BBeaeHue, pycCcKkum a3blK

dyHKUMOHMpoBaHue npmbopa MicroCO meter ocHoBaHO Ha paboTe
AaTynKa C INEKTPOXMMUYECKUM TOMINBHbIM 3/IEMEHTOM, KOTOPbIN
paboTaeT npu peakunm okucu yrnepoga (CO) ¢ aneKTpoSUTOM Ha
OZlHOM 3/1eKTPOAE N Kncropoaa (M3 OKpy>KakLlero Bo3ayxa) Ha
apyrom. MNMpu peakumn reHepupyeTcs 3NeKTPUYECKUn ToK, BeMYnHa
KOTOpPOro nponopumoHanbHa KoHueHTpaumn CO. BbiXxogHOM curHan
AaTynKa OTCNexXmBaeTcs MUKPOMpPOLECCOPOM, KOTOPbIM BbiABASET
MWKOBYIO KOHLEHTPALMIO B BblAbIXaEMOM BO34yXe. 3aTeM 3HauYeHuUs
KOHUEHTpauumn npeobpasytotcs B % kapbokcuremornobuHa (% COHDb)
C MOMOLLbIO MaTeMaTUYECKO 3aBUCMMOCTM, ONMUCaHHO Jarvis u coasT.!
AN KOHUEeHTpauuii Huxe 90 ppm, 1 Stewart u coasT.? ans 6onee
BbICOKMX 3HaYeHWUN. MNMoBbiweHne gonm kapbokcuremornobmHa
Hanbonee 4acTo BbI3bIBAETCS HeNpeaHaMepeHHbIM BAbIXaHWEM AbiMa,
oTpassieHneM CO unu kypeHumeM. MNMpubop MicroCO BkatoyaeT B cebs
TanMep 06paTHOro oTCcYyeTa, UCNOb3yeMbIA A5 U3MepPeHUs
ONINTENbHOCTU Nepuoaa 3a4epXXKu AblXaHUsA nepes Bbl4OXOM.
PesynbTaThl YeTko oTob6paxatoTcsa Ha XKK-aucnnee. MNpeaynpexapatowas
noAcBeTKa MOXET MTHOBEHHO YyKa3blBaTb Ha KOJIMYECTBO AbiMa.
Tanmep obpaTHOro oTcyeTa, Npeaynpexaatowyo noacBeTKy

M CUTHaNU3auMi MOXHO HaCTpoOUTb NMpwu noaknoyeHum npmbopa k MK
C 3anyLweHHon Ha HeM nporpammori COBRA.

MpumeuaHue. Nepuoabl TaliMepa o6paTHOro orcyera

MU CUTHaNbHble KOHLUEeHTpauuMu npeaynpexaatoLen noacBeTKu
U cUrHanmsauum, npuBeAeHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE,
YCTaHOBJIEHbI MO YMOJIHaHUIO U MOTYT 6biTb N3MEHEHbI.

Cnucok nutepartypbl

1. Jarvis MJ, Belcher M, Vesey C, Hutchison DCS
Low cost carbon monoxide monitors in smoking
assessment (MUcnonb3oBaHue He[OPOrMx MOHUTOPOB
OKMCHM yrsiepoaa npuv oueHKe KypeHus)
Thorax 1986; 41: 886-887

2. Stewart RD, Stewart RS, Stamm W, Seleen RP
Rapid estimation of carboxyhaemoglobin levels in fire fighters
(BbicTpas oueHka fonyu kap6okcremornobmHa y noXkapHbix)
JAMA 1976; 235, 390-392
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BabixaHue agbiMma/oTpaBneHue CO

OTtpaBneHne CO 06bIYHO BO3HMKAET B pe3ysibTaTe BAbIXaHWUS AbiMa Npu
no>kape MAn BbIXJIOMHbIX ra30B aBTOMOb6MAA, AN gedeKTHbIX CUMCTEM
oTtonneHus. OKUCb yrnepoaa CBsi3blBaeTcs C reMornobmHom n obpasyet
kap6okcuremornobuH (COHb), 4To CHMXaeT cNoCobHOCTb KPOBM
nepeHocUTb KMcnopos. Npu oCTpoM OTpaBfieHUM MOryT Pa3BUTbCS
CMMMTOMbI OT rO/I0BHOM 601K 1 oabiwkn (Npu ypoBHsax COHb ot 10 go
30 %) po CcnyTaHHOCTWU CO3HaHWUSA, KOMbl U cMepTu (06bIYHO NpuU
ypoBHsiX COHb npesbiwatowmx 60 %). OcobeHHO KOBapHbIM
nposisneHnem oTpasneHuns CO sBAsieTca pa3BuTMe HEBPOOrMUYECKMX
OCNOXHEHWI, TaKNX KaK ABUraTefbHble HapyLeHus (4acTo Hano-
MUHatowee 6one3Hb MapkMHCOHA), NOTeps NaMATU U PacCTPOMCTBa
JINYHOCTU. [laHHble CUMMTOMbI MOTYT Pa3BUTbLCS CNYCTS HECKOJIbKO
Heaenb Nocse Bbi3AOPOB/IEHMS OT OCTPOro OTpaB/ieHUs.

XpOHMYecKoe oTpaB/ieHNe HU3KUMKN KOHLUeHTpaumamm CO MoxeT
BbI3blBaTb pas/inyHble CUMMNTOMbI, TakMe Kak ronosHas 6onb, ytomnse-
MOCTb, HapyLeHNs KOHLEHTPaLMN BHUMaHUS, FONIOBOKPYXEHNE,
cunbHoe cepauebuenne, 6001 B rpyam, HapyLweHUs 3peHns, TOWHOTa,
avapes n 6011 B XuBOTeE.

Mpuyem xpoHuyeckoe oTpassieHMe CO YacTo ynycKkarT Kak MpuunHy
[aHHbIX CUMMTOMOB.

MicroCO meter no3BonsieT NpoBOANTb Y MALUMEHTOB SKCTPEHHYIO
oueHKy pucka otpasneHus CO € nocneayowmM HanpaBieHMEM UX Ha
6onee rnybokoe obcnenosaHne. HemeaneHHoe Havyano okcure-
HOoTepanuu (B TAXeNbixX cnyyasax — B 6apokamMepe) 4acTo ABNseTcs
XKM3HEHHO HeobxoanMbIM. CKpUHUHE oTpasneHns CO MOXeT BbISBUTb
NPUYMHY Hecneunduyeckmx CUMNTOMOB (Yalle BCEero CBA3aHHbIX

C AedeKTHbIMU ra3oBbiMU Npubopamn).

Cnucok nutepartypbl

Meredith T, Vale A, Carbon monoxide poisoning (OTpaBneHue
OKMCbIO yriepopaa)
British Medical Journal, 1988; 296, 77-78dith
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KypeHue curaper n nuamepenusa CO

MicroCO meter no3BonseT NpoOBOAUTb MPOCTOMN CKPUHUHI KONIMYEeCTBa
BbIKYPEHHbIX cMrapeT AJ1 UCNOoSb30BaHUsa B MporpaMMax oTkasa oT
KypeHus.

TecT Ha kapbokcmMreMornobuH BannaAnpoBaH A HEMPSAMOro noacyeTa
BbIKYPEHHbIX CUrapeT 1 WMPOKO UCMOMb3yeTCst B MporpamMMax oTkasa
OT KypeHus.

TunuyHble ypoBHM kapbokcuremornobuHa n koHueHTpauuu CO
B BblbIXaEMOM BO34YXE Y KYPWUIIbLUMKOB U XEPTB OTPaB/IEHUs, a TaKkxe
nokasaHus npeaynpexaaoLLen NoACBEeTKU, NpUBeAEHbl HUXE:

CO (ppm) | % COHb KypeHue curapet NHaonkaTop

0-6 0-1 Hekypsawumn 3eneHbli

7 -10 1,1 -1,6 | He 3aa4nbil KypuibLmK SAHTapHbIN

11 -72 1,8-12 3as4anblii KypuibLLnK KpacHbin

>72 >12 Mpeanonaraemoe KpacHbin +
OTpaB/ieHne CUrHanmsaums

CnepyeTt uMeTb B BUAY, YTO B BO3A4yXe HEKOTOPbIX FOPOACKMX PANOHOB
MoxeT 6bITb NoBbIlWeH ypoBeHb CO. DTO MOXeT BbIiBUTbCS
nosblweHneM KoHueHTpauum CO B BblAbIXaeMOM BO34yXe Ha HECKOJIbKO
ppm No CpaBHEHWIO C HOPMOW. B faHHOM cnyyae nokasatenu ans
HeKypSLWero MoryT oKa3aTbCs B HMXKHEW YacTu Anana3oHa He 3as4/10r0
Kypunbwmka (7 - 10 ppm).

Cnucok nutepaTtypbl

The relationship between alveolar and blood carbon monoxide
concentrations during breath holding (Koppensuusa
KOHLIEHTpaLuii OKUCU yriepoaa B aibBeosiaX U B KPOBU Npu
3apep)KKe AbIXaHUA)

Jones RH, Ellicott MF, Cadigan JB, Gaensler EA

Journal of Laboratory and Clinical Medicine 1958; 51, 553 - 564
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Carbon monoxide in breath in relation to smoking and
carboxyhaemoglobin levels (Coaep>xaHue okucu yrnepoaa
B BblbIXa€MOM BO3AyXe U ero CBsi3b C KypeHUeM u posen
kap6okcuremMmorsio6bumHa)

Wald NJ, Idle M, Boreham J, Baily A

Thorax 1981; 36, 366-369

Definition of a reliable threshold value for detecting current
smokers by CO measurement (OnpegeneHne HageHbIX
MOpPoOroBbiX 3HAUYEHUW AN BbiABJIEHUA KYPUJIbLMKOB MO
U3MEepPEeHUNIo KOHLUeHTpauuu CO)

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla Giorgio;

De Luca Anita, Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit-General
Hospital- Via forlanini, 71-I-31029-Vittorio Veneto (TV-ITALY).

Correlation between exhaled CO measurements and
carboxyhaemaglobin percentage in smokers (Koppensauus
KoOHUeHTpauum CO B BbiAbIXaeéMOM BO3A4yXe U [OJIN
Kap6okcureMorsiob6mHa y KypuibLMKOB)

Marino Luigi; Latini Roberto; Barbano Gina; Bazzerla; Zanette Antonia;
Nardini Stefano - Respiratory and TB Unit- General Hospital- Via
Forlanini, 71- I-31029-Vittorio Veneto (TV- ITALY).

KoMnsieKkT nocrtaBku

MicroCO meter noctaBnseTcs B yTnspe, coaepXalleMm:

I. MicroCO meter (N2 no katanory 36-MC02-STK)

II. MepexoaHukn ansa 3arybHunkos 22 MM (10 wT. B ynakoske, N°
no katanory 36-PSA2000)

III. Morwmxatowyto mydTty 22 MM (NC no katanory 36-MEC1007)
1v. BaTtapto PP3 (N2 no katanory 36-BAT1002)

V. 4 ogHopa3oBbix 3arybHuka (no 250 B kopobke,
N2 no kaTtanory 36-PSA1200)

VI. Kanubpatop (N° no katanory 36-MEC1184)
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npOTMBOHOKa3aHMﬂ

M3BeCTHble NPOTMBOMOKA3aHUSA K MCNob30BaHuUto npnbopa MicroCO
meter OTCyTCTBYIOT.

Mpeaynpe>xaeHnsa n Mepbl NPeaoCTOPOIKHOCTHU

Cnepyowme obo3HauYeHMs NCMONb3YKOTCA B AAHHOM PYKOBOACTBE, Kak
OMNKMCaHO HUXe.

MpeaynpexaeHune. BepoAaTHO NosiydeHMe TpaBMbl WUAWM CEPbE3HOro
noBpexXaeHus.

MpepocrepexxeHne. YCN0BUSA UNKU AEeNCTBUSl, CNOCOBHbIE MPUBECTU K
TpasMme.

MpuMeuaHune. BaxxHas mHdoOpMaums o ToM, Kak um3bexaTb NOBpex-
AeHuns obopynoBaHmMsa Uan ynpoctuTb paboTy ¢ annapaToM.

MpumMmeuyaHume. Vicnonb3oBaHMe AAaHHOMO YCTPOMCTBA pa3peLleHo
TONIbKO 06y4YeHHOMY 1 KBanMMUUMPOBAHHOMY NEepCoHany.

MNMPEAYNPEXAOEHUE. [llepeg wcnonb3oBaHueMm cneayet
M3Yy4nTb AaHHOE PYKOBOACTBO.

MPEAYNPEXAOEHUE. He cneayetr nbitatbCa 3apshkatb 6aTapew,
NOACOEAVHATb WX HENpaBWIbHO WM CKUraTb WX, MOCKOJIbKY 3TO
MOXeT MpMBeCTU K npoTeyke unam B3pbiBY. Heobxoammo cnepoBaTb
pekoMeHAauMsaM U3roToBMUTENs MO Haalexallen yTunmsaumu.
MPEAOCTEPEXXEHME. 3anpeliaeTca ncnonb3oBaTh AAaHHOE YCTPOMCTBO
B6/11M31 B3pbIBOOMACHbBIX U BO3ropaeMbIX ra3oB, roOprOUYMX CMeCceln NeTyumx
aHecTeTMKoB unun B atmocdepe, 6oraTor KMCIOPOAOM.
MPEAYNPEXAOEHUE. 3arybHuku npegHasHayeHbl ANS WCNONAb30-
BaHMS TObKO y OAHOro naumeHTa. B cnydae mcnonb3oBaHus 6onee
YeM y OAHOr0 MauueHTa CyLEeCTBYET PUCK MepPEeKpecTHOM UHdeKumn.
[MoBTOpHOE MCMONb30BaHME MOXET paspywuTb MaTepuanbl WU Npu-
BECTU K HEMpaBUIbHOMY pe3ysibTaTy U3MepeHus.

MPUMEYMAHME. [laHHOEe YCTPONCTBO HENb3s yTUAU3UPOBaATb
BMeCTe C HepacCcopTUPOBaAHHbIMM OTX0A4aMu. Ana yTununsaumm
HeobxoAMMO BOCMOMb30BATbCA MECTHbIM MpeanpusaTueM no
B 50py WEEE.
MPUMEYAHME. YpoBeHb 3almTbl OT NPOHMKHOBEHMS BOoAbI IPXO.
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NMPEAYNPEXAEHME. [pu noacoeamHeHun Kk npubopy MicroCO
apyroro obopynoBaHus cneanyet ybeamTtbCs B TOM, YTO KOMb6GMHauus
LesIMKOM COOTBeTCTBYeT CcTaHgapTy 6e3o0macHOCTM MeAUUMHCKUX
anekTpuyeckux cuctem IEC 60601-1. Bo BpeMsa naMepeHus crepyet
noakntoyate MicroCO TonbkO K KoMmmMbtoTepaMm, oTBevatowmm IEC/EN
60601-1/UL 60601-1.

Ucnonb3oBaHue

Mpunbop MicroCO npegHasHayeH ANs UBMEPEHUS KOHLIEHTpaUUM OKUCK
yrnepoga (CO) B BbiabixaeMoM Bo3ayxe. KonnuectBo Bbigbixaemon CO
M3MepseTcs B YacTax Ha MUSIMOH (ppm) M UCnofb3yeTcsa Ans
BbluMcneHus gonn kapbokcuremornobuHa (% COHb) B kpoBsw.

Mpubop MicroCO npuMeHseTcs B KAMHMKax oTKasa OT KypeHus,
XUPYPruYecKmnx OoTAeNeHusX, OTAeNleHMsaX MeAuUMHbl  KaTacTtpod
N B YUPEXAEHUSAX MOXAPHOW OXpaHbl. B KAMHMKaX OTKasa OT KypeHus
OH MCnosfb3yeTca B 0byyaloLwmnx Lensx, a Takke A1 OUEHKU ANHAMUKN
OoTKasa OT KypeHWs M MPUBEPXEHHOCTU fleyeHuto. B TepaneBTMyecknx
OTAENEeHUsX, OTAeNeHUAX MeAULMHbI KaTacTpod W  yuypexaeHusax
MOXXapHOM oOxpaHbl NpMbOp WCMONb3yeTCA ANS SKCTPEHHOM OLEHKMU
cTeneHu npeanosaraemoro otpasnenus CO.

Mpubop MicroCO paspaboTaH Ass8 MCNONb30BaHUS BpayaMn U ApPYruMm
MeAMUNHCKUM NepCcoHanoM.

dKcniyaTauums

Onsa nonydeHnsa goctoBepHbix pesynbtatoB CO meter cnepyer
MCNosb30BaTb NPU KOMHATHOW TeMnepaType. Ecnu npnbop xpaHuncs
B XOJIOAHbIX WU XapKUX YCIIOBUAX, NMepes UCMOoSib30BaHWeEM creayeT
noaoXxaaTb, YTOObl OH MPUHSN KOMHaTHYO TeMnepaTypy.

BcrtaBbTe 6aTtapeto PP3, caABMHYB KpbllKy 6baTapenHoro otceka.
3akpenuTe 6aTapelo B ee rHesge U YyCTaHOBUTE KPbILLKY Ha MeCTO.
BcTaBbTe nepexogHuk 3arybHuka B MicroCO meter, a 3atem BCTaBbTe
3arybHuK B nepexoaHuk. Bkawounte npmbop, CABUHYB LEHTPanbHbIl
nepeksntoyaTenb B BEPXHEE UK CpeaHee nonoxeHune. Ha akpaHe
oTo6pasnTcs HoMep BepCuM NporpamMMHOro obecneveHums.
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OTO NPOU30OMNAET, KaK TOSIbKO 3aBEpPLUNTCS KoppeKkuusa no yposHto CO
B OKpyXatoweM Bo3ayxe. B a1o Bpems noagsepratb npubop
BO34ENCTBMIO MOBbIWEHHOM KOHUeHTpaumn CO 3anpeleHo. 3aTem
Mpo3BYy4YNT 3BYKOBOW CUIHas, a Ha gucrnnee byaeTt oTobpaxeHo:

[Mocne 3BYKOBOr0O CUrHana UCMbITYEMbIN AO/MKEH cAenaTb NOAHbIA BAOX
W 3agepxaTb AblXxaHue Ha 20 cekyHA. Ha gucnnee otobpasutcs
06paTHbIl oTcyeT oT 20 o 0 Ana NoaAep>XKU KOHTPOJS BPEMEHM
3a4EpPXKU AblXaHWS. 3aTeM 3aropuTcs 3e/1eHbl MHAMKATOP,

a nsobpaxeHne Ha aKpaHe CMEHUTCS Ha:

d_Ow

B 3To BpeMs UCNbITyEMbIA A0/KEH MJIOTHO 06XBaTUTb rybamum 3arybHmnk
M caenatb MeAsIEHHbIV NOMHbIN BbiAoX. [epnoa 3aAep)XKn AblXaHus,
paBHbI 20 cekyHaaM, HeO6X0ANM A/ BbipaBHUBAHUS KOHLEHTpaLMK
CO B anbBeonax.

OfHaKo, ecnn UCMbITYEeMbIM HE B COCTOSIHUM 3a4epXXaTb AbixaHue Ha 20
CeKyHA, npubop MoXeT 6bITb NCMOIb30BaH A0 UCTEYEHUS 3TOrO
nepuoaa.

TeM He MeHee Npubop Henb3s UCMOoSIb30BaTh paHee UCTEUYEHUS O4HOW
CEeKYHAbI Nocsie BK/OUEHUS, TO €CTb A0 Hayana obpaTHOro oTcyeTa.
BbiabiXxaeMblli BO34yX 3aTeM By[ET 3a/lepXXaH Mexay AaTYUKOM

W KJanaHoM 3arybHuka. Yepes HecKosIbKO CEKYHJ CUIHan Ha Agucnnee
OOCTUTHeT niaTo. OKOHYaTelbHOEe 3HaYeHMe OCTAHETCS Ha 3KpaHe
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[0 BblK/toUeHUS 1 byneT npeactaenate ppm CO nnmn %COHb
B 3aBMCMMOCTW OT MOJIOXEHUSA LEHTPaNbHOrO nepeksyaTens.

MoaceeTka 6yneTt cooTBeTCTBOBaThL Tabnuue Ha cTp. 284, a MuratoLwmnmn
KpacHbIN UBeT MHAMKATOpa B COYETaHUM CO 3BYKOBOM CUrHanm3aumen
byaeT o3HauyaTb, YTO KOHUeHTpauns CO Bbiwe 72 ppm (12 % COHDb).

B nocnegHem cnydae 6yaet HeobxoamMo obcnenoBaTth NauuMeHTa Ha
npeameT otpasneHns CO, NOCKOIbKY AaHHOW KoHUueHTpauum CO
MpakTU4YeCKM HEBO3MOXHO AOCTUYb NPU KYPEHUN.

Ba)xHoe npuMeyaHue.

NMepen NOBTOPHbIM U3MEpPEeHUEM He06X0AMMO BbIK/THOUYUTD
npu6op U CHATb 3ary6HUK MU ero nepexoaHnK Kak MMUHUMYM

Ha 1 MMHYTY. B 3TO BpeMa npousoiaeT BbipaBHUBaHUE Mo
OKpY>KaloLlWeMy BO3A4yXy U BbiCbIXaHUE NOBEPXHOCTU AaTuMKa.
NMepen NOBTOPHbIM U3MEpPEHUEM y6eauTechb, UTO C NOBEPXHOCTHU
AaTuyMKa BJlara Mcnapusacb NnoJsiIHOCTbHO.

Ecnv npubop BKIOUNTb MOBTOPHO C/IMLIKOM 6bICTPO nocre
npeablayLUero U3MepeHnsi, BO3MOXHO BIIUSIHWE Ha pe3ysibTaT OKUCK
yrnepoja 13 npeabiaylien nopumm Bosayxa.

B 3TOM cnyyae Ha akpaHe 6yaeT oTobpaXkeHo:

290



Mpw NosiBNeHMM faHHOro M3o6paxeHusa cnefyeT BbIKAoYMTL Nprbop,
CHATb NepexoAHnK 3arybHnka 1 Aatb K HEMY AOCTYMN OKpY>XatoLlero
BO34yXa B TEYEHMEe 2 MUHYT, Npexae YeM MoBTOPSiTb U3MEepeHMe.
MpuMeyaHume. Ecnu npenynpexaatoliee coobllieHne NosiBUTCS CHOBA
nocne npeablaywmx MaHUNynsunin, cnefyeT CHoBa OTKIUYUTL Npubop
W AaTb AOCTYN OKPYXalLleMy BO34yXy elle Ha 3 MUHYTbl. Ecnu To xe
coobLLeHMe NOABUTCS eLle pas, 3TO MOXET yKa3blBaTb Ha BO3MOXHOE
3arpsisHeHMe AaTynKa pacTBOpUTENEM.

B 3TOM cnyyae, npexae 4eMm BKO4YaTb Npnbop cHOBa, cneayeTt
yAannTb BCE NCTOYHUKM pacTBOpuUTeENs BO/IN3M OT AaTymka

M NpeaoCcTaBmUTb AOCTYMN OKPYXXatloLWero Bo3ayxa K AaT4MKy B TeyeHue
24 yacos.

CBsa3b c MK

Mpubop MicroCO MoxeT 6bITb NOACOEANHEH K NOCeA0BaTeENbHOMY
nopty MK c 3anyweHHoOn Ha HeM nporpaMmori COBRA (CO BReath
Analysis).

[JaHHoe nporpammHoe obecneveHune nossonset MK cuntbiBaTh
pe3ynbTaTbl U3MEPEHUs 1 aBTOMATUUYECKN BCTAB/ISET UX B npeaBap-
WUTENIbHO onpeAeNnieHHbI OTYET ANs nevyaTy Uan XpaHeHus.

OHO TakXxe No3BONSIET MHANBUAYANBHO CKOH(PUIypnpoBaTb CUrHasbHble
YPOBHU MHAMKATOPOB KOHLeHTpaunn CO n nepunog obpaTtHOro otcyerta
3a4EPXKU AbIXaHUS.

Mpumeuanume. MicroCO He fOHKEH NOACOEANHATLCS K KOMMbIOTEPY,
npousBefeHHOMY He B cooTBeTcTBMKM ¢ EN 60601-1.

MpuMeuvaHune. KoMmnbloTep A0/KeEH Bceraa 6biTb BHE 30HbI
[0CAraeMocTu AN4 naymeHTa.

Kanun6poBka

Kannbpoeka ctabunbHa B npegenax 2 % B TeyeHne mMecsiua u, 06blvHO,
B npeaenax 10 % B TeyeHune 6 mecsauesB. KannbpoBouHbiii ras (20 ppm
CO B BO3ayxe) MoxeT 6bITb NnpnobpeTteH B KoMnaHum CareFusion.
Kannbposatb Nnpnbop pekomeHayeTCs Npom3BoanTenemM Kaxable 6
MecsueB. MNpuHaanexHocT ana kanmbposku cM Ha cTp. 309.
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a3 ansa kanubpoBKKW NOCTaBNSAETCS B YAOOHbIX 04HOPA30BbIX
asloOMUHMEBBIX a3p030JibHbIX HanoHax, cogepxawmx no 20 NMTpoBs
(N2 no katanory 36-MCG020).

[Onsa npoBeaeHns KannbpoBKkU HanAUTE KaMbpoBOYHbINM
nepekstoyaTenb Ha NpaBol CTOpoHe Npubopa, Kak NoKasaHo HUXE.

KannbpoBouHbIi
nepekstoyaTenb

COBUHbTE LieHTpasibHbIA NnepektoyaTtens B nosoxeHne «CO — PPM»

M AoXAnUTeCb, Koraa Ha aKpaHe OTO6pa3VITC$I HOJb.

[MN1OTHO NpuBUHTUTE KOHTpOﬂbeIl‘/JI KnanaH Ha 6ansoH u noacoeauHUTe

MCTOYHUK ra3a, KakK nokKasaHo Huxe:
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MnacTuKoBbIE WAaHMM /[
R
KOHTpONbHbIN MHavkaTop
KnanaH T noToka
MoHwuxatowas mydTa
ONs KannbpoBKu
q
q
20 ppm
OKuUCK yrnepogaa
B BO34yXe

AN
MNacTUKOBLIN LWNAHT, MOCTaBNSIEMbIA BMECTE C Ka/IMGpOBOYHbIM rasoMm,

crnefyeT NAOTHO HAaAETb Ha MOHMXaoLWY MydTy.

MenneHHO NMOBEpPHUTE KOHTPOJIbHYO PY4YKYy MPOTUB YaCOBOM CTPEsKU
[0 MOMEHTa, Korga wapuk B MHAMKATOPe NOTOKa PAachnofioXUTCS Mexay
ABYyMsi MeTKaMu. [pn 3TOM pacxo rasa CoCTaBUT NMpubAmM3nTenbLHO
0,25 n/muH. MpopomxkanTe nogaBaTb ra3 B TeyeHne 25 cekyHa un, ecnm
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M3MepeHHas KOHLUeHTpaunus otnmyaetca ot 20 ppm, HagasuTe
KanmbpaTopoM Ha KanMbpOBOUHbLIN Nepek/yaTensb.

Mocne 3Toro npnbop mM3pacT 3 3BYKOBbIX CUFHANa M COXpaHuT
KannbpoBo4yHoe 3HayeHue. Ha akpaHe oTobpa3uTcs cneayoLlee:

~ b
W W

3aTeM nojadvy rasa HeobXxoAMMO OTKIIOUYUTD.

B cnyuae, ecnu curHan ot gatunka CO C/MLLKOM HU30K, HOBOE
KanMbpOBOYHOE 3HAUEHME HE COXPAHSAETCS, a Ha 3KpaHe oTobpaxkaeTcs
cneaywoulee:

~ b
W W

Hanbonee BeposATHON NMPUUYMHON 3TOFO MOXET BbITb NCTEUYEHNE

cpoka rogHocTtu 6n10ka. KpoMe 3Toro, NpMYnMHOM MOXET 6bIThb HaXaTue
KanMbpoBOYHOro nepekntovatens 6e3 nogadn rasa. Ybeautech

B KOPPEKTHOW KOHUeHTpaunn kannbposo4dHoro rasa (20 ppm),

B HaAEXHOCTN NOAK/OYEHMsI ra3oBoro bansoHa, B TOM, 4To 6annoH
He NycT, 1 NOBTOpUTE KanmbpoBsKy.

Ecnn cHoBa nosiBUTCA BbileykasaHHoe cooblleHne, cnefyeTt BepHYTb
CO meter B komnaHuto CareFusion nnm ee obumumanbHOMy nNpeacra-
BUTENO ANS 3aMeHbl gatumka. Cpok cnyxbbl gaTynmka CoCTaBnsieT

2 — 5 neT 1 3aBUCUT OT BbIpa>XeHHOCTU 3kcno3numm CO, Apyrmx raszos
M pacTBOpUTENEN, TaKMUX KakK CIMPT N MOKLLME XKUAKOCTU.
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B cnyuyae, ecnu curHan ot aatyunka CO CNMLWKOM BbICOK, HOBOE
KannMbpoBOYHOE 3HaUYEHME HE COXPAHSETCS, @ Ha aKpaHe oTobpaxaeTcs
cnepyoulee:

rr

Hanbonee BepoATHON NPUYMHON 3TOrO SABASETCHA MCNONb30BaHue
HEeBEepHOWM KOHUEHTpauun kanmbpoBoyHOro rasa. Yéeagurecb

B KOPPEKTHOW KOHUEHTpaunn kannbposo4dHoro rasa (20 ppm),
B HaAEXHOCTWN NOAK/OYEeHMs ra3oBoro 6annoHa u nosTopuTe
KannbpoBsKy.

Onsa Toro, utobbl NpekpaTuTb N06Y0 yTeuky rasa us 6annoHa nocne
KannbposkK, ybeamTecb, UTO KOHTPO/IbHAsA pyyka Mi0THO 3aTsaHyTa.

Ba)kHble npuMeyaHus.

e Heobxoammo ncnonb3oBaTb TObKO 0pULMANBHO 0406PEHHbLIN
KannMbpoBOUHbIM ras OT HaJEeXHOoro NocTaBLMKa.

e YbeamTechb, YTO AaTUMK He KOHTakTupoBan ¢ CO B TeyeHue
3 MUHYT nNepea Ha4vyaaoM KanmbpoBKMU.

e Ybeautecb, 4UTO TEMNepaTypa npmbopa n raszosoro 6ansoHa
BbIPOBHS/IAaCb C KOMHATHOW nepej HayasioM KanmbposKu.

e [1ns Toro, 4tobbl NpeKkpaTuTb /6YI0 yTeuKy rasa us 6anoHa
nocsie Kanmbposku, y6eamnTecb, YTO KOHTPO/IbHAs pyudka
MAOTHO 3aTSAHYyTa.

Bpemsa pa6oTbl oT 6aTapen

Bpems paboTbl oT 6aTapert — npubnusutensHo 30 Yacos

B HEMPEPbLIBHOM peXxmnMme.

B cnyuae, korga Bpemsi paboTbl 6aTapei coctaBnsieT NpMbNn3nTenbHoO
1 yac, HenocpeaCcTBEHHO NOC/e NepBOro BKAOYEHUS pa3gactcs
3BYKOBOW CUrHas, a Ha 3KkpaHe oTobpasuTcsa cneayroulee coobuieHme:
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Mpwn nonHOM mcToweHnn b6aTtapen BbileyKka3aHHoe coobleHne byaet
oTobpaxaTbCs MOCTOSAHHO. B 3TOM cnyyae 6aTapeto Heob6xoanMO
3aMEHUTD.

3aMeHa 6aTtapem

HanaunTte BbIABUMXKHYIO KpPbILWKY Ha 3aJHEl NoBepxHOCTU npubopa
6nuxe K gHULWY.

PacnonoxuTte 60nblWoON Nanew Ha Kpyraom yrnoe Ans 6onbworo nanbua,
cnerka HagaBuTe U CABUHbTE KPbIWKY BrpaBo. CHUMUTE KPbILUKY.

M3BneknTe ctapyto 6aTapeto n, npuaepxmnsas 6ataperHbii OTCEK 3a
NAacTUKOBbLIN KOpNycC, BblTalwmTe 6aTtapeto.

BcTtaBbTe HOBYIO H6aTapeto B 6aTtapeiHbiin oTcek, cobntogas nonspHoOCTb.

BcTaBbTe H6aTapeto Ha MecTo. YCTaHOBUTE KPbILLKY Ha Hanpasnsiolme.
CABVHbTE KpbILIKY BMEBO A0 yropa.

NMpuMmeuaHue. VI3Bnekalite 6atapeto, ecnv npeanonaraercs
ANnTeNbHbIM NpocTor npubopa.

MPEAYNPEXOEHMUE. He oTkpbiBaliTe KpbllKy 6aTapenHOro otceka
npw BKIOYEHHOM npubope.

MNMPEAYNPEXAOEHME. 3anpewaetcs 04HOBPEMEHHO MpuKacaTbCs
K KOHTakTam 6aTtapen n Teny naumeHTa.
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anMeanue. Mcnonb3oBaHHbIE dKKYMYNnATOpPblI CNeayeT

yTUNN3npoBaTb B COOTBETCTBMM C NMpaBuiamMm, NpuHsaTbiMu B EC.

NcTouweHne BHYTpeHHeu 6aTapen

B MicroCO meter ycTtaHoB/IeHa BHYTPEHHSAS 6aTapes co CPOKOM
cnyx6bl, NnpnbnusantenbHo pasHbiM 10 rogam. aHHasa 6aTapes nogaet
NOCTOSAHHOE NMUTaHME B Lenb GOpPMMUPOBaHUSA CUrHaNa Aatymka, yYTo
obecneynBaeT H6bICTPOE BKIKOUEHME.

Mpu ncroweHnn aaHHol 6aTapeun Ha akpaHe 0TobpasuTcs cneaywouiee
coobueHmne:

W pa3gactcsa 3BYKOBOW CMrHan npuw nepsoM BKAKOYeHUU npubopa.

B naHHoM cnyyae CO meter cnegyeT BO3BpaTUTb B KOMMAHUIO
CareFusion nnun oduuranbHOMY NpeacTaBUTeNtO ANa 3aMeHbl 6aTtapen.

OKOH4YaHMue cpoka cny»xb6bl faTunka

Cpok cnyx6bl gaTumka coctasnseTr 2 — 5 net v 3aBucuT oT
BbIPa>XEHHOCTN 3Kkcno3numn CO, Apyrnx rasoB U pacTBOpUTENEN, Taknx

KaK CnvpT 1 MoKLWKMeE XNOAKOCTU.

Mo ncrteveHnn cpoka cnyxbbl gaTumKa CTaHOBUTCS HEBO3MOXHOM
KoppekTHasa kanubposka. B gaHHoM cnyyae Micro CO cnepyet
BO3BpaTUTb B KoMnaHuto CareFusion nnn opuumnanbHomMy

npeacTtaBuUTesNto Ansd 3aMeHbl AaTyMKa.
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Ouuncrka

[e3nHdeKkunsa 3arpasHeHHbIX getanen adeKTMBHa TO/IbKO Nocne
TWaTeNbHOM NpeaBapuTenbHon ounctkm. KomnaHusa CareFusion
peKkoMeHAyeT UCNob30BaTb A8 NpeABapUTENIbHOM OYNCTKHU

W Ae3MHMEKLNM NPOBEPEHHBIA PacTBOP CTEPUIU3YIOLLErO NOPOLLKa
PeraSafe (36-SSC5000A). MNpn ncnonb3oBaHuUmM Apyroro pacreopa
Heo6xoAnMO crefoBaTb UHCTPYKLUMSAM NPOU3BOAUTENS.

NMPEAYNPEXAEHME. lNepes o4nCcTKOM 0693aTeNIbHO OTK/OUNTE
MicroCO meter 1 oTcoeanHUTe ero oT KOMMblOTepa.

Mocne ncnonb3oBaHMs 0OAHOPA30BOr0 KapTOHHOMO 3arybHuka ¢ 04HO-
CTOPOHHWM KNamnaHoM, NMpu yC/I0BMK, YTO NaLMeHTy 6b110 aHO yKa3aHue
TONbKO BblAbIXaTb B HEro, nepexoAHunk 3arybHuka n CO meter
HeobXxoaMMO OUNCTUTD.

MepexoAHuK 3arybHmMKa MOXHO OYUCTUTb U CTEPUIN30BaATb
norpyxeHuem B Perasafe (36-SSC5000A) wnu gpyrue pactBopbl Ans
XO0NoAHOM cTepunmndaymn. OTKPbITbIE MOBEPXHOCTN NpMbopa MOXHO
NpoTEpPEeTb YNCTON BNAXKHOM TKaHbIO UM TKaHb, CMOYEHHOM

B CTEPUIN3YIOLLEM pacTBope. PekoMeHAyeTCs NMpOBOANTb AAHHYHO
npoueaypy nocse Kaxaoro ncnonb3osaHus. Icnosb30BaHHbIE
KapTOHHble 3arybHukn cneanyet BbibpacbiBaTh.

Ba>xHoe npuMeuyaHue. 3anpeLlaeTcs NpoTmpaTb MOBEPXHOCTb
AaTtymka nobbiMm BOAHBIMW pacTBOpaMu, a Takxxe 3anpeLiaercs
noaBepratb ee BO34eNCTBUIO pacTBOpUTENEN, HanpuMep, cnupTa.

B npoTuBHOM cnyyae BO3MOXHO HeobpaTMMOe MoBpeXxaeHue aaTymka

MPEAYNPEXXAOEHME. 3anpewaetca mbitb MicroCO meter nnun norpyxatb
€ro B BOA4Y WM MOMLLME pacTBOPbl, TaK Kak 3TO NPUBEAET K HeobpaTMMoMy
NOBPEXAEHUNIO BHYTPEHHUX 3NEKTPOHHbLIX KOMMIOHEHTOB.

Ba)kHoe npumMeuaHme. KapToHHble 3arybHuku crneayeT BbibpacbiBaTb
cpasy nocse UCrosib30BaHusl.

Mpwy HannuMn pedeKToB Ha NOBEPXHOCTSX Npubopa Win nepexoaHnKa
3arybHuka (TpeLyH, U3/I0MOB) COOTBETCTBYHOLLYIO AeTaslb He0bXxoanMO
BbI6pOCUTD.
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CepBuc

Ecnun npnbop HyxaaeTtcs B 06CNyXXNUBaHUU UM PEMOHTE, KOHTAKTHYHO
MH(OPpMaLUMo MOXHO HAaUTU Ha cTpaHuue 311. NonHoe pyKOBOACTBO MO
06CnyXnBaHuMIO, BKIOYAsa NPUHLMNMAABHYIO CXEMY U MepeYveHb
AeTanen, MOXHO MNoay4YuTb MO 3anpocy.

MHdopMaumsa o Nnoucke un yCTpaHEHUM
HencnpaBHOCTEN

B cnyyae BO3HMKHOBEHMS npobnem npwu akcnayataummn npubopa
MicroCO meter obpaTtutech Kk crneaytoulen Tabnuue.

Mpo6nema Bo3mMorkHas PeweHune
npuyYnHa
MicroCO He baTapen 3ameHuTe baTapeto
BKJIIOYAETCH MAn pa3psKeHbl
oTobpaxkaeTcsa

cooblleHne «bat»

Cpok cny»b6sbl

[Mpunbop He 6bin

BbikntoyanTe npmbop

6aTtapeun MeHbLle BbIK/THOYEH nocsie Ucrnonb30oBaHms

oXuaaemoro

OTobpaxkeHo Pa3psixeH Bo3BpaTuTe npmnbop ans

coobuleHne «CEL» TOMJINBHbIM 3aMeHbl TOMJIMBHOIO
aNeMeHT afeMeHTa

OTobpaxaeTcs
coobuieHne «Err»

[a30BbIN 6anaoH
nycr

[MpoBepbTe COAEPKMMOE
6annoHa C NoMoLbIO
KnanaHa, npu Heobxoa-
MMOCTU 3aMeHuTe 6anioH

YpocroBepbTeCh, UTO
KannbpoBouyHoe 3Ha-
YeHue ona AHHOro
6annoHa paBHo 20 ppm.

OTobpaxaeTcs
coobueHmne «bt2»

McToweHa BHy-
TpeHHsAs 6aTapes

Bo3BpaTtuTe npubop Ans
3aMeHbl 6aTtapen

OTobpaxaeTcs
coobuieHne «gAS»

Pa3psixeH
TOM/INBHbIN
3/1EMEHT

Bo3spaTtuTte npubop ang
3aMeHbl TOMJIMBHOIO
3/1eMeHTa

TonnuMBHbIN 311e-
MEHT 3arps3HeH
OCTATOYHbIM
rasom mnm
pacTBOpuUTENSAMU

lMpenocraBbTe OOCTYM
YMCTOro BO3Ayxa

K npnbopy. BKJTIOYUTE
npmubop n goxantecb
NCYE3HOBEHNS
coobuweHus. Ecnn oHo
He nc4yesaer,
BO3BpaTtuTe npubop Ans
3aMeHbl TOMJIMBHOIO
3/1eMeHTa.
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OnucaHue 6esonacHoctv no IEC 60601-1

TWn 3aWKnTbl OT NOpaXKeHUs O6opyaoBaHMe C BHYTpeH-
3/1IEKTPUUYECKUM TOKOM HUM UCTOUHUKOM MUTAHUS
CTeneHb 3aWnTbl OT NOPaXKEHUSA Oetanb Tuna B

SJIEKTPUYECKUM TOKOM

UCTOUYHMK NUTaHNA Tun 6aTtapen: 6aTtapes PP3,
LesioyHasa MapraHew-
anokcmaHas, 9,0 B,

550 MA*yac
Bpems pa6oTbl OT 6aTapeii: 2000 TecTOB.
CTteneHb 3/1eKTPU4YecKoro DneKkTpuyeckoe coeguHeHne
coeamHeHus o6opyaoBaHus C NauMeHTOM OTCYTCTBYeT
C naumeHToM
CreneHb MO6UJIbHOCTH TpaHcnopTupyeMmbIi
Pe>xuM sakcnnyaTtaumm HenpepbIBHbIN
Knaccudpmkauma no IEC 60601-1
MicroCO meter Oetanb Tuna B

MPEAOCTEPEXXEHME. Moandvkaums gaHHoro obopyaoBaHus 3arnpeLleHa.

NMPEAOCTEPEXXEHME. 3anpewaeTca NoAK/IlOYEeHME YCTPONCTB,
He ABNAOWMXCA YacTbio CUCTEMBI.

MpumMmeuanune. MNMpn nogcoeamHeHun K npnbopy Apyroro o60pyaoBaHus
cnepyet ybeamnTbCcs B TOM, YTO KOMBMHaLMA LEMKOM COOTBETCTBYET
cTaHaapTy 6e30MacHOCTU MEANLMHCKUX D1EKTPUYECKNX CUCTEM

IEC 60601-1-1. MNpu noacoeamHeHun k MK c nomoLlbo kabens ans
rnocsieaoBaTe/IbHOrO coeanHeHust (NOCTaBSETCS B KOMIMJIEKTE)
ybeaunTtecb B ToM, yTo K cooTBeTcTByeT EN 60601-1/UL 60601-1.

MPEAOCTEPEXXEHME. 3anpelaercs npukacaTbCsd OAHOBPEMEHHO
K NauMeHTy 1 AetanaMm, Haxo4saWwmnMcs nog Harnps>KeHneM.
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dnekTpoMmarHutHasa coemectumoctb (EMC) no
EN60601-1-2:2007

MPEAOCTEPEXXEHME. Vicnonb3oBaHne MO6UNbHbIX TenedOoHOB Uu
apyroro obopyaoBaHWs, M3Ay4aloWero 37eKTPOMarHUTHblE BOJIHbI
paavoydacTtoTbl (PY), MOXeT Bbi3BaTb HenpeacKasyeMble HapylleHus
dyHKUMM npubopa.

Mpnbop MicroCO npoTtectnpoBaH B cooTBeTcTBMM ¢ EN60601-1-2:2007 Ha
CMoCO6HOCTb (DYHKLMOHNPOBaTb B OKPY>XXEHUWN, BK/OYatOLWeM Apyroe
3neKTpuyeckoe/3nekTpoHHoe obopyaoBaHue (BkoYasa Apyrne MeamunHckme
npubopbl).

Llenbto faHHOro TectmpoBaHus 6bino ybeantbcs, 4to MicroCO He okasbiBaeT
HEeraTUBHOIO BNIMSHUS Ha Apyroe obopyaoBaHue 1 YTo Apyroe o6opyaoBaHue He
BNMSET HeraTuBHO Ha MicroCO.

HecMoTpsi Ha NpoBeAeHHOe TeCTMpoBaHME, HopMasibHoe PYHKUMOHUPOBaHME
MicroCO MoxeT 6bITb NOABEPXKEHO BANSAHUIO APYroro
3/1EKTPUYECKOr0/3/1EKTPOHHOIr0 060pYA0BaHNS U MOPTATUBHbLIX UAN MOBUITBbHbLIX
YCTPOWCTB pPaAnNOCBSA3N.

B cBs3u ¢ TeM, 4To MicroCO sBnsieTcs MeauumMHCKUM npubopoMm, cneayer
cobntoaaTte 0cobyo NpeaoCTOPOXHOCTb B OTHOWeHUM EMC (anekTpoMarHuTHOM
COBMECTMMOCTH).

BaxxHo, 4yT06bI Npnbop MicroCO 6bis1 HaCTPOEH U yCTAHOBJIEH/3anyLLleH
B COOTBETCTBMW C AAHHBIMW MHCTPYKLMNAMWN/PYKOBOACTBOM M MCMOJIb30BasCA
TONbKO B MOCTaB/ISIEMON KOHpUIypaLmu.

BHeceHune namMeHeHnn nnu mogmudukauni B MicroCO MOXeT NnpuBecTu
K MOBBILLIEHNIO YPOBHS U3TYUYEHUS AN CHUKEHUIO YCTOMYMBOCTU npubopa
K 3/1EKTPOMarHUTHbIM NoMexaM.

Ons coeanHeHnsa MicroCO c MK Heo6xo4MMO MCNOb30BaTh TOJIbKO
nocnenoBaTenbHbIi Kabenb, pacnpocTpaHseMbln koMnaHuen Carefusion

(N2 no katanory 36-CAB1000, onucaHue: nHtepdencHbii kabenb ans Mo
COBRA). 3anpelaeTcs yanMHATb AaHHbIM kKabenb. 3anpeLllaeTcs UCnonb3oBaTtb
a70T Kabenb ¢ apyrnmMn npmbopamu. Npu CaMOCTOSATENBHOM yAMHEHUN Kabens
BO3MOXHO MOBbILLEHNE YPOBHS U3TYYEHUS UM CHUXEHUE YCTOMYMBOCTH
npubopa MicroCO K anekTpoMarHMTHbIM NoMexaM. Kabenb Henb3s Mcnosnb3oBaThb
C NOCTOPOHHMMW YCTPOMCTBAMM, TakK Kak 3TO MOXET NPUBECTU K MOBbILEHNIO
YPOBHS U3NYYEHNS UM CHUXKEHWUIO YCTOMYMBOCTM NpmnbopoB K
3/1eKTPOMarHUTHbIM NoOMexXaM.

DyHKUMOHMpPOBaHWe npubopa MicroCO meter ycTonuneo — OH AoskeH paboTaTb
C TOYHOCTbIO +/- 5 % wnm 1 ppm (B 3aBMCKMMOCTM OT TOro, YTo 6onbLue).
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NMPEAOCTEPEXEHME. MicroCO Henb3s pa3sMewaTtb BMJIOTHYO WX Ha
noBepxXHOCTU Apyroro obopyaosaHusa. [lpn  HeobxoamMocT  nofo6HOro
pasMelleHns cnenyeT HabnoaaTb 3@ HOPMasbHbIM - (PYHKUMOHWPOBaAHMEM
MicroCO u apyrux npnbopos.

BHCKTpoMaFHlf[THOE H3JIy4YeHHue. PyKOBO,C[CTBO U 3adBJIEHHUE IPOU3BOIUTE/IA
MicroCO npeaHasHayeH Ans 3KCrlyaTaunn B 3/1EKTPOMArHUTHLIX YCI0BUSIX,
OMUCAHHbBIX HMXKE. X038UH nnun nosb3osatenb npubopa MicroCO aomkeH 6biTb
YBEPEH B COOTBETCTBUMU AAHHbIX YC/I0BUN.

TecT nanydyeHus CooTBeTcTrBMeE PykoBOoACTBO Mo 3/1€KTpo-

MarHUTHbIM YCJ/IOBUSIM cpefbl

PY-n3nyyeHue Fpynna 1 MicroCO ncnonb3yeT 3/71eKTpo-

CISPR 11 MarHUTHYI SHEPrut0 pagmoyacToThbl
TONbKO AN UCMOSTHEHUS BHYTPEH-
HUX DYHKUKUI. o3TOMY ero
cobcTBeHHOe PY nsnydyeHne nMmeet
HU3KYI0 MOLLHOCTb M HU3KYO
BEPOSATHOCTb CO34aHNSA MOMeX
6nmsnexaliemMy 3n1eKTPOHHOMY
obopyaoBaHMio.

PY-usnyuenne pynna B MicroCO MOXeT aKCrnayaTupoBaTbCs

CISPR 11 B Nt06bIX MOMELLEHUSX, BKIOYas

SMncens HenpuMeHnMo ﬂgﬁamwe' a Takxe Te, KoTopble

rapMOHUYECKMX (nuTaHwue ot YHaloT NnTaHne HanpsMyto ot

COCTABNSIOLMX atapen) KOMMYHaslbHbIX 3/1eKTpoceTeNn

IEC61000-3-2 HU3KOro HanpshKeHnsa ans
AOMaLUHEero MCnosib30BaHus.

dnoKTYyauum HenpuMmeHumo

HanpsxeHus/bnukep- | (NuTaHue oT

wym IEC61000-3-3 bartapen)

YcroituuBocTb K 3JIEKTPOMAarHUTHbLIM IIOMeXaM. PyKOBO/I[CI‘BO U 3adBJICHHUE NIPOU3BOAUTE/IA
MicroCO npegHasHadeH Ans aKcnayaTaumMn B 31eKTPOMarHUTHbBIX YC/I0BUSX,
OMUCaHHbIX HUXE. X035IMH UK nonb3oBaTesib npubopa MicroCO aonxeH 6biTb
yBEpeH B COOTBETCTBUU AAHHbIX YC/TOBUIA.

TecT Ha TecToBbIl YpoBeHb PykoBoacTBO no
YyCTOMUYMBOCTb ypoBeHb IEC | cooTBeTCcTBUSA 3N1eKTPOMarHUTHbIM
60601 YC/N0BUAIM cpefabl
dneKkTpo- + 6 kB no + 6 kB no Monbl 4OMKHbI BbITh
CTaTUYeCcKui KOHTaKTy KOHTaKTy OepeBSHHbIMK,
paspsa (ESD) + 8 kB no + 8 kB no 6ETOHHbIMY UK
IEC61000-4-2 BO34YXY BO34YyXY KadenbHbIMN.
Ecnu non nokpsbIT
CUHTETUYECKUM
martepuanom,
OTHOCUTENbHas
BNI@XXHOCTb He
OOIMKHA ObITb HUXE
30 %.
KpaTkoBpeMeHHasi + 2 kB anga HenpuMmeHuMo KauecTBO UCTOYHMKa
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HeyCTONYMBOCTb NNHUR (nuTaHue ot 3M1eKTponuTaHms
B 3/1eKTponuTaHun/ nopauu baTtapen, onvHa OOMKHO
BbI6pOC 31eKTpo- nocneaoBaTesibHO | COOTBETCTBOBATb
IEC61000-4-4 aHeprum ro kabens <3 m) KOMMepYeCcKoMy Un
MeANLMHCKOMY
MCMNO/b30BaHUIO.
+ 1 kB ana
NUHWUI BXoaa/
BbIX0AA
Bpocok + 1 kB HenpuMeHuMo KauyecTBO MCTOYHMKA
HanpsHKeHus Mexay (nutaHune ot 3M1EKTPONUTaHUA
IEC61000-4-5 dasamu baTtapen) OOTKHO
+ 2 kB COOTBETCTBOBaTb
Mexay dasomn KOMMEpYeCcKoMy Mn
n 3emnen MeAVNLIMHCKOMY
MCMOSIb30BaHMIO.
MageHue < 5% Ur HenpumeHuMo KayectBO UCTOYHMKA
HanpshkeHus, (napeHne > nuTaHue ot 3M1eKTponUTaHns
KpaTkue 95 % no Un aTapewn) [OOMKHO COOTBETCTBO-
npepbIiBaHUA 1an B TeueHune BaTb KOMMEpPYECKOMyY
konebaHus 0,5 uumkna; VAN MEANLIMHCKOMY
HanpsXeHusa Ha % Ut MCMosib30BaHu0. Ecnm
NNHUSX BXOAA (napeHwne Heobxoanmo obecney-
MCTOYHMKA nMuTaHusa | 60 % no Ur WUTb HErMpepbIBHYHO
IEC61000-4-11 B TeueHue § 3KCryaTaumio
LMKIIOB; MicroCO Bo BpeMs
70 % U+ rnpepbiBaHWsS Noa4vun
(napeHwne 3N1eKTPO3HEPru,
30 % no Ur) pekoMeHAayeTcs
B TeYeHune nogasaTb NUTaHWe oT
25 uunknos; MCTOYHMKa becnepe-
< 5% Ur 60MHOro NUTAHUS UNn
(napeHne > OT aKKyMynsTopa.
95 % no Uy)
B TeueHne 5 ¢
MarHuTHOe none 3 A/M 3 A/M Mpw HapyLeHun

6bITOBOM
yactoThl (50/60 I'y)
IEC61000-4-8

(YHKUMOHMPOBaHUS
MOXXET BO3HUKHYTb
HeobXoAMMOCTb
pasmectuTb MicroCO
Ha yAaneHun ot
VUCTOYHMKOB MarH-
WUTHOIO nosist 6b6ITOBOW
4acToTbl U YCTAHOB-
WUTb 3KpaHMpoBaHue
MarHUTHOro nons.
[Ona nogTeepXaeHns
HW3KOW HaMnpsKeH-
HOCTU MarHUTHOIO
nonsi 6bITOBOM
4acToTbl ero Heobxoa-
MO U3MepUTb
HenocpeacTBEHHO

B NpeanosiaraeMom
MecTe yCTaHOBKM
npubopa.

MPUMEYAHUE. Ur — 3TO Hanps>XeHue NepeMeHHOro Toka A0 NpUMeHeHUs

TECTOBOI0 YpOBHSI.
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YcroituuBocTb K JJIEKTPOMArHuTHbIM IIOME€XaM. PyKOBO/IlCI‘BO U 3aABJIEHHUE NIPOU3BOAUTE/IA
MicroCO npeaHasHayeH Ans 3KCryaTaunmn B 3/IEKTPOMArHUTHBIX YCI0BUSIX,
OMUCAHHbIX HXE. X03AUH nnun nonb3osatenb npubopa MicroCO pomkeH 6bITb

yBEPEH B COOTBETCTBUM AAHHbIX YC0BUIA.

TecT Ha
ycTonum-
BOCTb

TecToBbIN YPOBEHb
IEC 60601

YpoBeHb
cooTBeT-
cTBUA

PykoBoacTBO no
3/1IEKTPOMarHUTHbIM
ycnosmuam cpeabl

KoHayKTuBHas
PY
IEC61000-4-6

N3nyyaemas
PY
IEC61000-4-3

3B
cpenHekBaapaTUyeckmnx
oT 150 kl'y, go 80 MI'y

3 B/m
oT 80 Ml oo 2,5 1Ty

3B
cpenHekBaa-
paTuyecKkmnx

3 B/m

MopTatnueBHOE KN
MobunbHoe obopyao-
BaHWe paaMoCBs3M
HeobxoamMMo
pacrnonaratb no
OTHOLLEHMIO K JIH060M
Aetanu MicroCO,
BKJTtOYas Ntobble
kabenu, He 6nunxe
pEeKOMeHA0BaHHOIO
M30/IMPYIOLLErO
paccTosiHus,
BbIYMCIIEHHOIO

Mo YpaBHEHMIO,
YUUTbIBAKOLLEMY
YyacToTy nepeaaTymka.
PexkoMmeHaoBaHHOE
nsonupylowjee
paccrosiime (d)

d=1,2vP

d=1,2v/P OT80 My
0o 800 My

d=2,3vVP OT 800 My
no 2,50y

Fne P—
MakcmmanbHas
MOLLHOCTb nepe-
Aatymka B BatTax (BT)
no AaHHbIM
npounssogutens, ad —
peKkoMeHAOoBaHHoe
n3onupyoLlee
paccrosiHue

B MeTpax (M).
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Mokazatenu
HanpsKeHHOCTWN Nons
CTauMoHapHbIX
paavonepeaaTynkos
Mo AaHHbIM
n3MepeHns  [OoKHbI
6bITb HUXE YPOBHS
COOTBETCTBUS ANst
Ka)aoro AnanasoHa
yacroT °.
NHTepdepeHLms
MOXeT HabnoaaTbes
B6/1M3M OT 06opyao-
BaHWs, MOMEYEHHOro
CYMBOJIOM:

()

MPUMEYAHME 1. Mpwn 3HayeHuax yactoTtbl 80 MI'y n 800 MI'y ncnonb3ytoTcs
BEPXHWe AuarnasoHbl.

MPUMEYAHUE 2. [laHHble MHCTPYKLUM MOTFYT 6bITb HENPUMEHUMbI B HEKOTOPbIX
cuTyaumsax. Ha pacnpocTpaHeHne 3/1eKTPOMarHUTHbIX BOJSTH BIMAET CTENeHb
MOrfIOWEHNS U OTPAXKEHUS OT CTPYKTYP, O6BEKTOB 1 NtoAeNn.

@ 3HauyeHWs HanpsXKEHHOCTU MO CTaLuMOHaPHbIX NepefaTynMKoB, TakuxX Kak
6a3oBble cTaHUMK paamoTenedoHoB (MOBUABbHbLIX AN 6eCcnpoBOAHbIX), CTaHLUUN
paanoCcBA3N C NOABUXHBLIMW Ha3eMHbIMK 06bekTaMu, nbuTtenbckne nepe-
aatuukmn, AM- n FM-paanonepefaTtymky U TeneBU3MOHHbIE NepeaaTymnku,
HEBO3MOXHO TOYHO CMPOrHO3MpOBaTb TEOPETUYECKMU. [N OLEeHKN
3N1EeKTPOMarHUTHbIX YCNoBUIM BOIN3M CTauMOHAPHbIX paaMonepenaTymkos
Heob6xoAMMO NPOBECTU U3MepeHus. ECimn Hanps>KeHHOCTb Nons B MecTe
pa3mMelleHuns npmbopa MicroCO npeBbilaeT ypOBHM COOTBETCTBUS,
npuBeAEeHHbIE Bbllle, He06X0ANMO OTC/IeXUBaTb HOpManbHOe OYHKLNOHUPO-
BaHWe npubopa. MNpu HapyLweHnn GyHKUMOHUPOBaHUa npubopa MicroCO moryT
notpeboBaTbCsa Takne AOMOSHUTENbHbIE MEPbI, KaK nepeopueHTaumnsa nam
nepeMetleHune.

6. BHe ananasoHa yactoT oT 150 kl'y Ao 80 MINy HaNpsXKeHHOCTb NOASA AOIXKHA
6bITb HUXE 3 B/M.
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PekoMeHAOBaHHbIE PAaCCTOSSHUSA Mexay
nopTaTMBHbIMU U MO6UJIbHBIMU YCTPOMCTBAMMU pagnocBasm n MicroCO

Mpnbop MicroCO npeagHa3HayeH ANns sKcnayataumm B yCIOBUSAX KOHTPOIU-
pyeMbIX M3ny4daeMblX pagmornomMex. X03s1MH Uan nosab3osatenb MicroCO moxeT
npeaoTBPaTUTL 3N1EKTPOMarHUTHbIE NoMexu, cobnoaas MMHUManbHoe
paccTosHue Mexay nopTaTUBHLIMU UM MOBUIBbHBIMK YCTPOMCTBaMMU
(nepepatunkammn) pagnocsesasun n npnbopoM B COOTBETCTBUN C NMPUBEAEHHbLIMU
HUXe peKoMeHAAUNsAMN B 3aBUCMMOCTM OT MakCUManbHOM MOLLHOCTU
nepeaaTymKoB.

HoMuHanbHasa PaccrtosiHue yaaneHusi B MeTpax (M) B 3aBUCMMOCTU
MaKcuMasibHasa OT YacToThbl NepeaaTynka
MOLYHOCTb
nepepatyvka B OT 150 kl'y po OT 80 MI'y go OT 800 MI'y
BartTax (BT) 80 MI'y 800 MI'y po 2,51y
d=1,2VP d=1,2V/P d=2,3VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23,3

[ns nepenaTyMKoB C HOMUHAIbHOM MOLLHOCTbIO, HE YKa3aHHOW Bbille,
pekoMeHAO0BaHHOE paccTosiHue yaaneHus d B MeTpax (M) MOXHO BbIYUCANUTL MO
YPaBHEHUIO, COOTBETCTBYIOLLEMY YacToTe nepeaaTymka, rae P — MakcMManbHas
HOMMHasbHasi MOLWHOCTb B BaTTax (BT) no AaHHbIM Npou3BoaMTENS.

MPUMEYAHWUE 1. Npwn 3HavyeHmsax 4actoTtbl 80 My 1 800 MIy, ncnonb3lyertcs
paccTosiHMe, COOTBETCTBYHOLLEe BEPXHEMY AMana30oHy YacToTbl.

MPUMEYAHUE 2. JaHHble MHCTPYKLUUM MOTFYT 6bITb HEMPUMEHUMbI B HEKOTOPbIX
cuTyaumsax. Ha pacrnpocTpaHeHne 3/1eKTPOMarHUTHbLIX BOJTH BIMSIET CTEMNeHb
NOrfIOWEHNS U OTPaXeHMs OT CTPYKTYP, O6BbEKTOB U N0AEN.
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CumMBObI

[
W YcTporictBo TMna B
c € B cooTBeTcTBMU C anpekTnBon 93/42/EEC
0086

M36aBneHne cornacHo WEEE

CM. MHCTPYKLMIO MO NPUMEHEHUIO

MpeaynpexaeHune. CM. COMPOBOXAAIOLLYIO
[OKYMEHTaLNIo

[JaTa npoussoacTea

MpounssoauTeno

CepuinHbIN HOMep

[Ong vHamBuAayanbHOro UCNosib30BaHUA

B cooTBeTcTBMU C heaepanbHbiM 3akoHoM CLUA
AAHHOe yCTPONCTBO paspeLleHo K Npoaa)ke TOSbKO
BpayaM mau no npeanucaHuto Bpada. (Tonbko no
npeanncaHnio Bpava.)

3HaK BK/TOUYEHUS] B NepeYvyeHb MeAULMHCKNX YCTPOMCTB
CLUA n KaHagabl, NpUCBOEHHbIN KoMNaHnen SGS nocne
UCMbITaHWI. DTOT 3HAaK NPU3HaAH AMEPUKAHCKMM
MWHUCTEPCTBOM NpoeccMoHanbHOro 340p0Bbs

A/ soeor-1 n oxpaHbl Tpyaa (OSHA) ans npouenyp KOHTPOJIS
3/1eKTP06€30MacHOCTN U COOTBETCTBUS.
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TexHunuyeckue XaPaKTEPUCTUKMHN

Tun gaTymka

dvanas3oH
Pa3peweHue
3eneHbli CBETOBOM MHANKATOP

SAHTapHbI CBETOBOM MHAMKATOP

KpacHbIn CBETOBOW MHANKATOP

MuratoLnii KpacHbIi CBETOBOM
WMHAMKATOP + CUrHanusaums

ToYyHOCTb

Opend 4yBCTBUTENBHOCTH
Cpok cnyx6bl gaTymka
Bpems oTknuka
MepekpecTHas
YYBCTBUTENbHOCTb K
BOAOpPOAY

Pabouasa TemnepaTtypa
Pabouee paBneHue
KoaddurumeHT gaBneHms
OTHOCUTENbHas BNaXHOCTb
(6e3 koHaeHcaummn)
Opend Hyna
JonroBpemeHHbIl apend
NCTOYHMK nuTaHus

Cpok cny»6bl rnaBHOWM
b6atapeu

BHyTpeHHAS 6aTapes

Cpok cnyx6bl BHyTpPEHHeMN
b6atapeu

Bec
Pa3zmepsl
SKpaH

TemnepaTtypa npu XxpaHeHum
N TPaHCMopTUPOBKE

BnaxHOCTb Mpu XpaHeHuu
N TPAHCMOPTUPOBKE

DNEeKTPOXUMUYECKNI TOMNIMBHbIN
3/1eMEHT

0 — 100 ppm

1 ppm

ot 0 go 6 ppm (o1 0 no 1 %COHDb)
ot 7 po 10 ppm (ot 1,1 oo 1,6 %COHDb)

ot 11 no 72 ppm (ot 1,8 no
12 %COHDb)

>72 ppm (>12 %COHDb)

+/-5 % oT pe3ynbTaTta unn 1 ppm,
B 3aBMCMMOCTW OT TOro, 4to 6onbLue

0,5 %/°C

2 — 5 et

< 15 cek (B 90 % cnyuyaes)
<15%

15 — 25 °C

ATtMocdhepHoe +/- 10 %

0,02 % curHana Ha mbap

15 — 90 % HenpepbIBHO

(0 — 99 % ckauykoobpasHo)

0 ppm (aBTOMaTM4eckoe obHyneHne)
< 2 % noTepu curHana B Mecsl,
OpHa wenoyHas 6atapes PP3 9 BonbT

30 yacoB HenpepbIBHOM paboThl,
YTO 3KBMBAJIEHTHO MPUBAN3NTENBHO
2000 TecToB

Nntnesas 2 AA 3,6 BonbTa
10 net

180 r (Bkntouas 6aTtapeto)
170 x 60 x 26 MM

XK Ha 3 Y2 pa3psnos

oT -20° o +70 °C

OT1 30 no 90 % RH
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PaCXOﬂHbIﬁ MaTepMaﬂ/AOHOHHMTeanbIe

nMpuHaane>xHoCTHn
Kart. N2 OnucaHue
36-PSA1200 22 MM peTcKkue ogHOpa3oBble 3arybHuKu
(250 B ynak.)
36-PSA2000 22 MM nepexoAHuK 3arybHuka ¢ 0AHOCTOPOHHUM
knanaHom (10 B ynak.)
36-PSA1100 MepexoAHWK ANs AETCKMX OAHOPa30BbIX 3arybHMKOB
36-BAT1002 LLlenoyHasa 6aTapes PP3
36-MEC1184 KannbpaTtop
BannoH c kannbpoBouHbIM razom Medican
36-MCG020 20 n oxkaToro rasa B 1-nnutpoBoM 6ansioHe cogepxaTt
20 ppm oKu1CK yriiepoga B BO34yxe
36-MGA222 PenykTop aasnenus MicroFlow ¢ VIH,EI,VIKaTOPOM pacxona
ons 6annoHa ¢ kannbpoBoYHbIM rasom Medican
36-MEC1007 22 MM noHmxawwasa MmydTa A4na Kanmbposku
36-CAB1000 NHTepdelicHbi kabenb ana MO COBRA

36-SSC5000A
36-VOL2104
V-861449
861427

Mopolok ans crepunusaumn Perasafe

(ans n3rotoBneHnsa 5 n pacrteopa)

3aXknMbl Anst Hoca (ynakoBKa M3 5 WTyK)
CunukoHoBbIM aganTep ans punbTpa MicroGard®
1IB, «oBanbHbIN»

AganTtep KannbpoBOYHOIro Hacoca

Ons nony4vyeHns AOMOMHUTENBHOW MHpOPMaLMN MK 3aKa3a PacXOAHbIX
MaTepuanos/BcroMoraTesibHbIX TOBApOB CBAXMUTECb C KOMMNaHuen
CAREFUSION, MeCTHbIM AUCTPUBLIOTOPOM UM NOCETUTE UHTEPHET-CaNT
www.carefusion.com/micromedical

NPUMEYAHMUE. NCMNONIb3YUTE TOJIbKO
NMPUHAANEXHOCTU KOMIMAHUN CAREFUSION.

309



MpumeuaHue. ViHdbopMaums, npeacTaBieHHas B JaHHOM PYKOBOACTBE,
MOXeT ObITb M3MeHeHa 6e3 npeaynpexaeHns u He ABNsSeTCs
obsizaTtenbctBoM CareFusion 232 UK Ltd. NMporpamMmmHoe obecneyeHune
MOXET ObITb CKOMMPOBAHO UM UCMOJSIb30BAHO TOJIbKO COM1acHO
YC/IOBMSIM COOTBETCTBYIOLLEro cornaleHus. Jliobas yactb AaHHOrO
PYKOBOACTBA He A0/)XKHA BOCMPOU3BOAUTBLCS UM NepeaaBaThbes
HMKaKNUM CnocoboM, 3NEKTPOHHBIM UM MEXaHUYECKNM, BK/IOYas
KCepoKOMMpoBaHWE, UK 3anucCbiBaTbCA HE3ABUCMMO OT uenu 6es
NMUCbMEHHOro pa3peleHns komnaHmn CareFusion 232 UK Ltd.
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KoHTakTHas VIHd)OpMaLIVIﬂ Ana KJINeEHTOB

Tonbko ANns KJAWEHTOB B Benuko6puraHum

Ons opopmneHuns nobbiXx 3aKa3oB Ha NpPoAaXxKy YCTPOWCTB, 3amacHbIX
yacTel M Ha TPEHWHT, a TaKXe 3asiBOK Ha 06C/y)XMBaHMUE N TEXHU-
YECKYH MOoAAEPXKKY CBSXXUTECh C HAMKU /1I0ObIM U3 criefyoLWwmx
cnoco6oB:

CareFusion UK 232 Ltd

OTaen o6CnyXnBaHUS U NOAAEPXKKU KIIMEHTOB B BennkobputaHum
The Crescent

Jays Close

Basingstoke

RG22 4BS

[ns 3aka30B 1 3a8BOK Ha ob6cnyxuBaHue:
TenedoH: 01256 388550
ALpec 3/1eKTPOHHOWM MOYTbI: micro.uksales@carefusion.com

[nsa 3a9BOK Ha 3aBOACKOM PEMOHT U aAMUHUCTPATMBHbLIX 3aNpOoCOoB:
TenedoH: 01256 388552
AQpec 3/1eKTPOHHOWM MOYThbI: micro.ukservice@carefusion.com

Onsa obpalleHnin 3a TEXHNYECKOM NoAAEePKKOWN:
TenedoH: 01256 388551
ALpec 2/1eKTPOHHOWM MOYTbI: support.rt.eu@carefusion.com

311


mailto:micro.uksales@carefusion.com
mailto:micro.ukservice@cardinalhealth.com
mailto:support.rt.eu@cardinalhealth.com

TonbKO ANA KJINEHTOB U3 APYIruUX CTpaH

Ons opopmneHms nobbiX 3aKa3oB Ha NpPoAaXxy YCTPOWCTB, 3amnacHbIX
yacTel M Ha TPEHUHT, a TaKXe 3asiBOK Ha 06C/yXXMBaHME N TEXHU-
YECKYH MOoAAEPXKKY CBSXXUTECh C HAaMK 1106bIM U3 criefyoLwmx
cnoco6oB:

CareFusion Germany 234 GmbH

MexayHapoaHbln oTaen o6CcnyxXmBaHUa KANEHTOB U TEXHUYECKOWN
noanepXKu

LeibnizstraBe 7

97204 Hoechberg

FepmaHus

[ns 3aka30B 1 3a89BOK Ha 06Cny>XuBaHue:
TenedoH: 0049 931 4972 670
ALpec 3/1eKTPOHHOW NOYTbI: micro.internationalsales@carefusion.com

[nsa 3a9BOK Ha 3aBOACKOM PEMOHT Y aAMUHUCTPATUBHbLIX 3aNpOoCOoB:
TenedoH: 0049 931 4972 867
AQpec 3/1eKTPOHHOW MOYTbI: support.admin.eu@carefusion.com

Onsa obpalleHnin 3a TEXHNYECKONM NoaAEepPKKOWN:
TenedoH: 0049 931 4972 127
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